The Dispersal of the Library
of William Byrd of Westover

BY EDWIN WOLF, 2ND

HE first generation made the money, the second en-

joyed it, and the third lost it. This is a thumbnail
sketch of the William Byrds of Westover, which does not
claim to do justice to the importance of the family in the
history of colonial Virginia—that has been done most ade-
quately by Louis B. Wright and others’—but it does bear
directly upon the creation and dispersal of the library they
formed.

William Byrd I (1652-1704) came to Virginia in his late
teens, married well, prospered as a tobacco planter, mer-
chant, fur trader, slave dealer, importer, and speculator,
joined Bacon in his rebellion, but later made his peace with
the winning side and became a member of the House of
Burgesses and Council of State, and finally was appointed
auditor-general. He had a gentleman’s interest in learning,
which included a special interest in botany, and began the
library which was housed at Westover.

William Byrd II (1674-1744) was brought up as the heir
to a large fortune, was sent to England for his schooling—as
a merchant under Perry & Lane, as a lawyer in the Middle
Temple and 4 /a Chesterfield in the coffee-houses and

! Louis B. Wright, The First Gentlemen of Firginia (San Marino, 1940), pp. 312-347,
and Louis B. Wright and Marion Tinling, eds., #illiam Byrd of Firginia, The London
Diary, (r7r7-1721) and Other Writings (New York, 1958), pp. 3-46, where other sources
are given, and John Spencer Bassett, The Writings of Colonel William Byrd (New York,
1901), pp. ix-lxxxviii. The information about the Byrds given below was taken from
these.
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theaters. He was elected a member of the Royal Society
at the age of twenty-two, returned to Virginia but came back
several times to England—once in pursuit of a wife—and
lived out his last years as a representative Virginia squire
and public servant, sitting on the Council of State and
heading with distinction the Virginia Commission charged
with settling the boundary with North Carolina. A friend
of noblemen, scientists, and authors, himself an amateur of
literature, he built up the library to such an extent that the
collection at Westover was essentially his.

William Byrd III (1728-1777) came into a handsome
fortune, which he squandered by gambling and bad manage-
ment, became unbalanced as a result of the pressure of his
debts and his indecisive Tory leanings at the outbreak of
the Revolution, and committed suicide. He was the pos-
sessor of the library for over thirty years but added few
books, and after his death his widow was forced to sell it
to pay the debts which he had accumulated.

As it stood at the midpoint of the eighteenth century, the
library at Westover was a shining outpost of European cul-
ture on the American frontier, rivalled as a private collec-
tion only by those of James Logan of Philadelphia and
Cotton Mather of Boston. It represented what Wright
calls “a carefully balanced collection of the best literature
and learning of the day,” including history and biography,
travels, law, medicine and science, literature in English
and French with a polyglot sprinkling of other languages,
theology, the classics in Latin and Greek, philosophy,
politics and government, and the useful and ornamental
arts.? No critical analysis has been made of the actual
works in the Byrd Library, but, allowing for the variations
of personal predilection, they seem to be standard works,
the accepted authorities in various fields, most of which

2 Wright, p. 336.
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were to be found also in the library of James Logan, and
many of which retained their currency to such an extent
that they are listed repetitively in the catalogues and lists
of other, and even later, eighteenth-century libraries. A
generous sprinkling of esoterica excepted, the judgment of
the Byrd library made by Lyman C. Draper in 1851—*“it
presented but the common works of that day”—is not un-
fair.® Nonetheless, it is the best evidence we have of the
intellectual pursuits and cultural tastes of a family of rich,
intelligent, busy Virginia gentlemen.

“A Catalogue of the Books in the Library at Westover,
belonging to William Byrd, Esq.”, written by John Stretch
and presumably bound by him, has survived.* Exactly
when it was compiled cannot be established, but the entries
all seem to have been made at the same time, and the latest
book I have been able to identify with certainty is Smol-
lett’s Peregrine Pickle, which cannot be earlier than 1751.5
Recent research at Colonial Williamsburg has uncovered
the fact that Stretch worked as a bookbinder and journey-
man for the Williamsburg printer William Hunter in the
year 1751. No earlier record of him in Virginia has turned
up, but Messrs. Samford and Hemphill suggest that he may
have been employed by Hunter’s predecessor William Parks,
who died in 1750. Hemphill believes that the catalogue
may have been made at the time of William Byrd IIDs first
bankruptcy in 1757, but I am inclined to place the date
somewhat earlier. The few known facts concerning Stretch’s
life indicate that he was Deputy Postmaster in 1757, agent

*Lyman C. Draper to Charles Campbell, Feb. 10, 1851, Lester J. Cappon, “Corres-

pondence between Charles Campbell and Lyman C. Draper, 1846-1872,” William and
Mary Quarterly, 3rd Series, 111 (1946), 96.

¢ The small folio manusecript was bought from N. G. Dufief by the Philadelphia book
collector William Mackenzie, and was included in his bequest to the Library Company of
Philadelphia in 1828 (1052.F). It was printed, with some errors, from a copy of a copy
by Bassett, pp. 413-443.

§ Stretch MS., C-9 §-1.
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for the absent William Hunter in 1759, and in business for
himself shortly afterwards. He died “sometime in the
Month of August 1764.”

The catalogue, handsomely bound in red morocco, with
gilt tooling, lists without place and date of publication
2,345 tantalizingly laconic titles in 3,513 volumes, roughly
classified by subjects in accordance with their order on the
shelves.” The titles seem to have been taken directly from
the binders’ titles on the spines and do not include those of
more than one work bound in a volume. This is, nonethe-
less, the only complete record of the Byrd Library at West-
over which has survived. “I yesterday learned in conversa-
tion with Mr Penington, a bookseller & antiquary here,”
Draper wrote Charles Campbell in 1848, “that after the
death of the younger Col. Wm. Byrd, the Library collected
by his father was brought to this city & sold at auction
during the Revolution, & thus scattered & gone. What a
pity for Virginia that such a Library, collected so carefully
and, I dare say, completely by such a man, should have
shared such a fate!”s Since the Byrd library was, indeed, so
excellent an example of the quality of colonial American
culture, and since it was the first truly great American collec-
tion to be dispersed, it has seemed worthwhile to uncover
the facts of its dispersal and to locate such of the Westover
books as can be found. Some of this information has been
printed by Carl H. Cannon? and St. George L. Sioussat' on

8 C. Clement Samford and John M. Hemphill II, Bookbinding in Colonial America, an
unpublished study made for Colonial Williamsburg, and kindly made available to me by
Dr. Edward M. Riley, Director of Research. There the authors give in detail what
meager information has been found concerning John Stretch, and describe in full the
binding on the catalogue.

7 The number of titles and volumes has been variously given; the count here is from the
Stretch manuscript, where a figure is given for each shelf in the cases listed 1-15 and A-H.

8 Draper to Campbell, July 29, 1848, Cappon, p. 89.

9 Carl L. Cannon, “William Byrd II of Westover,” The Colophon, New Series, III
(1938), 291-302; and American Book Collectors and Collecting (New York, 1941), pp. 15-26.

10 8t. George L. Sioussat, “The Philosophical Transactions of the Royal Society in the
Libraries of William Byrd of Westover, Benjamin Franklin, and the American Philo-
sophical Society,” American Philosophical Society, Proceedings, XC (1949), 107-113.
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the basis of what evidence was available to them, but sub-
sequent research, particularly the discovery of some hun-
dreds of volumes from the Byrd library, has enabled me to
give the history in somewhat more detail.

On December 19, 1777, the hapless widow Mary Willing
Byrd had inserted in the Firginia Gazette the following
advertisement:

This Day is Published a Catalogue of the valuable Library, the Property
of the Estate of the late Hon. William Byrd, Esq.; consisting of near
4000 volumes, in all Languages and Faculties, contained in twenty
double presses of black Walnut, and also a valuable Assortment of
philosophical Instruments, and Capital Engravings, the whole in excel-
lent order. Great part of the Books in elegant Bindings, and of the best
Editions, and a considerable Number of them very scarce. Catalogues
may be seen at Messrs. Dixon & Hunter’s in Williamsburg, and at most
of the Book Sellers upon the Continent, and also at Westover, where the
Library may be viewed, and the Executrix will treat with those who are
inclined to purchase the whole.™

No copy of the catalogue is known, but the records of the
Estate of William Byrd indicate that Dixon printed 250
copies of it, and charged the executrix £29.5.0 for the
catalogues, for handbills and for “advertizing a House in
Wmsburg &c.”* It may be assumed that the printed
catalogue was based upon the Stretch manuscript. Sur-
prisingly enough in that dark winter of 1777-78, the library
found a buyer. In March, 1778, Mrs. Byrd sold the collec-
tion en bloc to Isaac Zane, Jr., for £2000.1

Zane, Pennsylvania-born, had settled in Frederick Coun-
ty, Virginia, and was the proprietor of the Marlboro Iron
Works, not far from Winchester, which manufactured

1 Printed by Bassett, p. 414 note.

¥ Murdock & Co. vs. Wm. Byrd’s Executrix, 1797, U. 8. Circuit Court, Virginia Dis-
trict, MS. in the Virginia State Archives, made known to me by Dr. Edward M. Riley.
It is interesting to note that Dixon’s bill was not paid until Oct. 30, 1786.

1 “Will of Colonel William Byrd, 3d,” Firginia Magazine of History and Biography,
IX (1902), 82.
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cannon, shot, and other supplies for the Virginia troops
during the Revolution. For many years he was also a
member of the House of Delegates. In spite of his de-
parture from the discipline of the Quaker Meeting, Zane
retained close business and personal relations with his father
and his brother-in-law John Pemberton who were both
prominent Philadelphia Friends.* The Byrd library re-
mained in Virginia until 1781, when Zane shipped it north,
according to the Philadelphia printer William McCulloch,
in “Perhaps as many as 40 waggon loads.””®® It seems logical
to suppose that the shipment came to Philadelphia as soon
as the French and American troops hemming in the British
along the James River made the roads safe.

The obvious place to sell so distinguished a collection of
books in 1781 was Philadelphia, not only because Zane had
a brother-in-law there to watch out for his interests but
because the city was the capital and chief mercantile center
of the United States. And the obvious person to sell them
was the ebullient publisher, bookseller, and auctioneer
Robert Bell. “It might also have been added, respecting
Bell,” McCulloch wrote to Isaiah Thomas, “that he sold
books higher at auction than in his store. He was full of
drollery, and many, going to his auction for the merriment,
would buy a book from good humour. It was as good as a
play to attend his sales at auction. There were few authors
of whom he could not tell some anecdote, which would get
the audience in a roar. He sometimes had a can of beer
aside him, and would drink comical healths. His buffonery
was diversified and without limit.”’1¢

Before the Revolution Bell’s sales had been famous and
frequent, but during the war both supply and demand had

M Sioussat, p. IT1.

% “William McCulloch’s Additions to Thomas’s History of Printing,” American Anti-
quarian Society, Proceedings, New Series, XXXI (1921), 129.

8 Ibid., p. 232.
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thinned, and a Pennsylvania law limiting the number of
licensed auctioneers had cut into his business. But by the
autumn of 1781 not only books but good news were on their
way from Virginia. Furthermore, Bell had made his peace
with the law, and had decided to permit John Bayard,
who had an auction license, to run his sales. We hope that
Bell at least was permitted to cry them even though he
could not advertise himself as the auctioneer. The climate
promised so well that on October 17, 1781, in the Pennsyl-
vania Journal and on October 18 in the Pennsylvania Packet
Bell advertised in his distinctive florid fashion:

AUCTION OF BOOKS
JEWELS and DIAMONDS
FOR
SENTIMENTALISTS

Consisting of a very considerable variety of the most ex-
cellent ancient and modern Authors, in Arts, Sciences,
Poetry, Plays, Novels and Entertainment,
Will begin to be exhibited by AUCTION, on
Tuesday the 23d of October, 1781,
And will be continued for several evenings successively,
at the Book-store of ROBERT BELL, near St. Paul’s
Church, in Third-Street.
JOHN BAYARD, Auctionier.
N.B. Printed Catalogues will be ready for these Gentlemen
who choose to call or send to the place of sale, on
Monday the 22d. Hours of sale from Six to Nine each evening.

The gentlemen who went to Bell’s shop on Monday to pick
up their catalogues would have been in a pleasantly exhili-
rated state, for that day “the GREAT and IMPORTANT
NEWS of Cornwallis’s surrender, with his WHOLE ARMY”’
reached Philadelphia. Bell was still advertising in the issues
of the Packet and Journal which carried the story.!”

W Pennsylvania Packet, Oct. 23, 1781; Pennsylvania Journal, Oct. 24, 1781; George L.
McKay, American Book Auction Catalogues 1713-1934 (New York, 1937), no. 105.
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Although no hint was given in the newspapers that these
“jewels and diamonds” came from Westover, proof of that
is given by a memorandum and several notes of that scrupu-
lously accurate collector-with-an-historical-approach Pierre
Eugene Du Simitiére. On two pages of one of his scrap-
books are listed eight titles which he acquired in October
and November, 1781, identified by the note “all the above
books were once part of that large & valuable Library of the
late Col. Byrd of Westover in Virginia, which is now sell-
ing piece meal in this city.”® Furthermore, in two of the
books then bought which have been located Du Simitiére
wrote equally specific information about their purchase at
“public auction” at the Byrd sale.® Unfortunately, no
copy of the announced catalogue has survived to tell us
which books were then sold.

Even so sophisticated a book market as Philadelphia
would have found the Westover collection too large and too
rich a meal for one sitting, and with inflation rampant and
the rich merchants more concerned with their own solvency
than with the purchase of luxuries, less valuable lots would
have had difficulty finding buyers. Bell appears to have
done what was good practical sense; he fed Byrd books into
sales over an extended period of time. On October 27,
1781, only shortly after the first sale, Bayard announced

18 Du Simitiére, Memoranda, 1774-83, Peter Force Collection, Division of Manuscripts
Library of Congress, f. 60, lists the titles with the prices Du Simitiére paid for them. They
can be identified as follows: Miscellanea Curiosa (London, 1708), cost 15/-, see no. 152,
infra; William Eland, Eland’s Tutor to dstrology: . . . The Tenth Edition (London, 1704),
two for 16/~; Paul Hermann, Paradisus Batavus (Leyden, 1705), 5/, see no. 117, infra;
William Camden, Remains concerning Britaine (London, 1623), two for 9/—; Paul Lucas,
Voyage du Sieur Paul Lucas au Levant (The Hague, 1705), two vols. in one, two for 6/-;
John Woodward, 4n Essay toward a Natural History of the Earth (London, 1695), two for
5/-, see no. 234, infra; [Nicolas Gervaise], 4n Historical Description of the Kingdom of
Macasar in the East-Indies (London, 1701), two for 9/~; and [Desjeans, Jean-Baptiste,
Sieur de Pointes], Relation de Iexpedition de Carthagene, fait par les Francois en 1698

(Amsterdam, 1698), “bought at auction & given me by Mr. John Mercier.” I am indebted
to Mr. Paul G. Sifton, of the University of Pennsylvania, for this citation.

¥ Hermann and Miscellanea Curiosa, supra.
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for Bell another offering for sentimentalists described in
much the same fashion as the earlier one, but this time add-
ing voyages, travels, and biography to the list of subjects,
and stating that they were from “a superb library, lately
arrived in this city.”?

Since the only catalogue of the many sales held in Phila-
delphia in 1781 and 1782 which has survived is merely a
fifty-lot addendum to a larger sale, odd lots apparently not
from Westover,? it is impossible to say in which sales Byrd
items were included or specifically what books they were.
Yet, some may have been among those offered on No-
vember 29, 1781, and for several evenings successively, from
six to nine o’clock, “at which Movements of Time, the
Books will instantaneously either be sold or sacrificed, ac-
cording to the taste of the company.”? Perhaps others
were in the auction of books “among which are the Library
of a gentleman lately deceased,” held on April 29, 1782.%
And Bell well may have included yet others in “a Gentle-
man’s very valuable Library: Consisting of the most useful,
elegant and vivifying modern Authors, in all the Arts and
Sciences; many of which are un-come-at-able everywhere
else on this continent’ advertised for October 17, 18 and 19,
with the promise that it would be “reanimated” on October
24, 25 and 26.** Certainly “un-come-at-able” was an apt
description of the Byrd books in the import-starved Ameri-

® Pennsylvania Packet, Oct. 27, 1781; McKay, no. 105A.

2 [Robert Bell,] 4 few more Numbers belonging to the Gentleman’s very valuable Library,
which will be Sold by Auction, at the City Vendue Store, on the Evening of Saturday the 26th of
October, 1782 (Philadelphia, 1782), broadside, Historical Society of Pennsylvania; McKay,
no. 111. This lists lots 527-577, titles not specifically identifiable with Byrd books. It
may be presumed that Bell, as auctioneers today, ran in his own stock together with works
of more distinguished provenance.

B Pennsylvania Packet, Nov. 29, Dec. 1, 4, 1781; McKay no. 105D.

% Pennsylvania Packet, Apr. 27, 30, May 2, 4, 1782; McKay, no. 107A; Pennsylvania
Journal, May 1, 4, 1782.

% Pennsyloania Packet, Oct. 15, 17, 19, 1782; Pennsylvania Journal, Oct. 16, 1782;
Pennsylvania Gazette, Oct. 16, 1782; McKay, no. 110.
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can book market, as was Bell’s added note to “those Ra-
tionalists, who chuse to elevate themselves to the dignity
of sentimentalists” to the effect that “this miscellaneous
Collection of Books are of such superior Excellence, that,
according to probability, the like will not appear by Auction
for many years to come.”

Certain it is that part of the Byrd library was thus dis-
posed of in 1781-82, for once again Du Simitiére corrobo-
rates this in a note in another work he secured: “Bought from
the Remains of the magnificent Library of Col. Byrd of
Westover Virginia which was sold piece-meal in Philada
1781.82.”% Furthermore, contemporary dated signatures
testify to the fact that a number of the books which have
been located were bought by Philadelphians during these
years, not necessarily from Bell. Most of these were
acquired by Robert Proud, the Quaker schoolmaster, prob-
ably not so much a sign of his affluence as the kindly inter-
cession of John Pemberton, Zane’s brother-in-law, the inter-
est of whose family in the Friends’ School was great. Others
went to William Drinker, of a well-known mercantile family,
to George Nelson, a merchant, to Du Simitiére, to Joseph
Redman, and to one Nathaniel, whose last name has been so
scored through as to make it illegible.?

In spite of Bell’s enthusiastic notices the books had not
sold well. His auctions were not apparently regular auctions
with each lot knocked down to the highest bidder regardless
of price. He—or the owner—had set limits; in modern
parlance the books were “protected.” Thomas Jefferson
on January 14, 1783, wrote his friend Francis Eppes,
“Since I came here [he had arrived in Philadelphia on De-
cember 27, 1782] there has been sold the Westover copy of

* Pierre Bizot, Medalische Historie der Republyk van Holland (Amsterdam, 1690), the
Byrd-Du Simitiére-Library Company of Philadelphia copy, see no. 36 infra.

% See provenances under nos. 28, 32, 59, 73, 102, 143, 178, 183, 184, 200, 212, and 230,
infra.
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Catesby’s History of Carolina. It was held near a twelve-
month at twelve guineas, and at last sold for ten.”” Zane
or Pemberton must have told Bell of their disappointment
toward the middle of October, 1782, for the “reanimated”
sales of October 24—26 do not seem to have been held. At
least, contrary to Bell’s usual custom, they were not re-
advertised on those dates. A new agent was appointed in
his place, and on October 19, the last day of the October
sale when the odds-and-ends listed in the extant broadside
were put under the hammer, there appeared a full-column
advertisement of William Pritchard, a bookseller and sta-
tioner, who also ran a circulating library.” The unsold
Byrd books had been turned over to him, and his list, be-
ginning with Catesby’s Natural History of the Carolinas,
includes such identifiable Westover books as a twelve-
volume run of The Works of the Learned, thirty-seven vol-
umes of the T'ransactions of the Royal Society, Rolle’s
Abridgement in six volumes, and others which are found in
the Stretch catalogue. Included also were some popular
works such as The Vicar of Wakefield and The Deserted
Village, possibly not from Westover, to “sweeten” the
rather heavy tone. Pritchard’s note, “The above is part
of Four Thousand Volumes, of a scarce and valuable Collec-
tion, many of which are not to be met with in this City, or
on the Continent of America,” pretty well confirms the
provenance of the books he offered, and a receipt of £37.10.0
from Pritchard, dated February 4, 1783, “on acct of Books
mentioned in the within Catalogue sold by him, on Acct of
Isaac Zane Esqr.” clinches it.»

When the transfer was made from Bell’s hands to Pritch-
ard’s a new, priced inventory of the books was made, and

# Julian P. Boyd, ed., The Papers of Thomas Jefferson (Princeton, 1952-), VI, 220,
® Pennsylvania Packet, Oct. 19, 26, Nov. 7, 16, Dec. 3, 12, 19, 28, 1782.
% On the next to the last page of Zane D, see below.
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given to Pritchard to govern the prices at which he was to
sell them. The first of these catalogues may represent an
earlier, incomplete listing, for it contains 340 English and
Latin folios, without prices, and a revision, left unfinished,
of only 291 priced titles at the end of the reversed note-
book. Two others, listing with prices 304 folios, 202 quartos,
204 octavos, 397 duodecimos and 45 broken sets, a total of
1,152 entries for 1,905 volumes, would seem to represent
Pritchard’s copy and one retained by Pemberton for his
own records. A fourth catalogue was made from the second
or third and omits some books sold by the time it was
copied out.*® These catalogues included books published
after the Stretch catalogue was completed, for example,
twelve volumes of the Annual Register from 1758 to 1769,
and a run of the Virginia Gazette from 1766 to 1776.** Hence,
it is clear that the library as sold was somewhat larger than
the 3,513 volumes known to have been at Westover in the
1750’s. The titles as given in the Zane catalogues are more
complete than those in the Stretch manuscript, but again
none gives the place or date of printing. The first three
seem to have been made in or before 1782, for both include
the Catesby which Jefferson said was sold in December of
that year, and none was kept up after 1791, for none notes
the sale of the set of Plutarch which Jefferson bought from
Pemberton at that time.

From the Zane-Pemberton catalogues it may be seen that
approximately half the titles and about forty per cent of
the volumes had been disposed of at Bell’s auctions. How
sales proceeded thereafter is shown by the “sold” entries
which Pemberton made in his copy of the list. These are
most tantalizing, for the sales presumably by Pritchard do

® These four notebooks, hereafter referred to as Zane A, B, C, and D, are among the
Zane Papers, Coates and Reynall Collection, Historical Society of Pennsylvania.

3 Zane C, 34.0 and 294.F. The latter is marked sold, and one wonders if it may not
have been the set which Jefferson owned and which was lost in the fire, Sowerby, 537.
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not give the name of the purchaser (one wonders who got
Eliot’s Indian Bible for £3)% but those which Pemberton
made on his own do. We notice that Pemberton himself
is recorded as having been “‘given” two medical books, one
of which was Tennent’s Every Man his own Doctor: or, the
Poor Planter’s Physician (one would guess in the 1734
Williamsburg edition), a volume of tracts and three volumes
of the dnnual Register®® One J. James, perhaps a relative
of the Quaker merchant Abel James, bought a few; R.
Bacon’s son took another; Wingate’s Abridgement of the
Statutes is marked “sold to Amos Wickersham at Vendue;”
Campbell’s Vitruvius Britannicus, or, The British Architect
was purchased by William Hamilton; one volume was given
to John Wilson, who seems to have been Pemberton’s clerk;
and two were noted as going to B. Smith at the instance of
Isaac Zane.3

On June 20, 1784, Pritchard paid Zane thirty pounds
more, evidence that the books were moving slowly out of his
shop.*® However, it was Pemberton, as indicated by the
names in the catalogue, who was responsible for sales to two
distinguished Virginians, James Madison and Edmund
Randolph, both of whom were in Philadelphia during 1787
for the Constitutional Convention. The sale to Madison
consisted of a curious assortment of thirteen titles in sixteen

2 Zane C, 77.Q, marked sold.

8 These can be identified from a comparison of the entries in Zane C with those in the
Catalogue of the Books belonging to the Library of The Three Monthly Meetings of Friends of
Philadelphia (Philadelphia, 1813) as follows: 113.Q, “Pamphlets” i) [Gilbert Crockat], The
Scotch Presbyterian Eloquence (London, 1694), ii) [George Ridpath], 4n Answer to Scotch
Presbyterian Eloguence (London, 1694), iii) Francis Bugg, The Quakers set in their True
Light (London, 1696); 35.0, Annual Register for 1758, 59 & 60; 41.0, John Purcell, 4
Treatise on Hysteric Fits (London, 1702); 69.0, [John Tennent], Every Man his own Doctor,
or the Poor Planter’s Physician, no place or date given. Pemberton gave his books to the
Friends’ Library.

¥ James’ books were Zane C, 161.Q, 90.0, 151.0, 116.D, 171.D, 252.D, 269.D, 3035.D,
and 343.D; Bacon’s 272.D; Wickersham’s 27.0; Hamilton’s 11.F; Wilson's 7.0; and
Smith’s 224.D and 256.D.

% Receipt Book of Isaac Zane, Jr., Coates and Reynall Collection.
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volumes together with three volumes of pamphlets con-
taining eleven pieces. These were standard law books, a
few histories, four tracts on the Scots’ settlement at Darien,
Gronovius’s Flora Virginica, and others.®® Randolph was
more consistent in his taste, limiting his choice chiefly to
histories, Aelianus, Tacitus, Comines, and four works by Sir
William Temple, but, in view of the business upon which he
was concerned his selection of Pufendorf’s De Officio Hominis
et Civis juxta legem naturalem is significant.?

It may have been this taste of success which made Pem-
berton decide that he could do better than any bookseller.
Since stopping Bell’s auctions in 1782, during bad economic
times to be sure, a total of only 459 titles in 707 volumes had
been sold, leaving about one-quarter of the original West-

% In so far as they can be identified from Zane C, they are: 55.0, Baron £ feme, 4
Treatise of Law and Equity, Concerning Husbands and Wives; 123.Q, Jean Daille, 4 Treatise
Concerning the Right Use of the Fathers in the Decision of the Controversies; 6,0, Cases in
Parliament concerning Elections;” 147.Q, “Disputatio politica de legato;” 60.0, Joseph
Glanvill, Saducismus Triumphatus; 189.0, Johann Friedrich Gronovius, Flora Firginica,
Exhibens Plantas quas V. C. Johannes Clayton in Virginia, Observavit atque Collegit (Ley-
den, 1743); 19.0, Nathaniel Hooke, The Roman History from the Foundation of Rome,
4 vols.; 36.D, [E. Le Noble de Tenneliére?] Les Amours D’ dnne & dutriche; 143.Q, Pom-
ponius Mela, De Situ Orbis; 145.Q, Aaron Alexander Olizarovius, De Politica Hominum
Societate (Dantzig, 1651); 40.0, i) An Enquiry into The Causes of the Miscarriage of the
Scots Colony of Darien (Glasgow, 1700), ii) [Andrew Fletcher], 4 Defence of the Scots
Settlement at Darien (Edinburgh, 1699), iii) [Walter Harris], The Defence of the Scots
Settlement of Darien, Answred (London, 1699), iv) [James Hodgesl, 4 Defence of the Scots
Abdicating Darien (Edinburgh? 1700); 37.0, i) Joshua Gee, The Trade and Navigation of
Great Britain Considered, i) “The Weavers Case relating to Calico’s & Linnen &c.,” iii)
[F. Halll, The Importance of the British Plantations in America to this Kingdom (London,
1731); 36.0, i) “A View of Paris &c and an Account of the Court of France,” ii) [John
Toland], An Account of the Courts of Prussia and Hanover (London, 1705), iii) John Berke-
ley, Memoirs of Sir John Berkley Containing an Account of his Negotiation with Lieut. Gen.
Cromaell, Com. Gen. Ireton and Others Officers of the Army for Restoring Charles the First,
iv) Jonathan Dickinson, God’s Protecting Providence; 98.Q, Church of Rome, Corpus juris
canonici; 171.Q, Henry Swinburne, 4 Brief Treatise of Testaments and Last Wills; and
11.D, Xenephon, La Retraite des Dix Milles de Xenephon, ou IExpedition de Cyrus contre
Artaxerxes. None of these has been located, but other books formerly owned by Madison
are nos. 119, 138, and 174 infra.

# These are, with their Zane C numbers, 75.D, Aelianus, Faria Historia “Gr & Lat;”
149.Q, Philip Cluverius, In Universam Geographiam Introductio; 40.0, Philippe de Comines,
Memoirs Containing the History of Lewis r1th, 2 vols.; 88.D, Samuel Pufendorf, De Officio
Hominis et Civis Juxta Legem Naturalem, 2 vols.; 183.0, William Temple, Introduction to
the History of England; 182.0, Ibid., Letters, 3 vols.; 184.0, Ibid., Memoirs of what Passed in
Christendom; and 185.0, Ibid., Miscellanies, 2 vols.
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over library still in his hands. Pemberton’s idea was to
rent a room in the new building of the Library Company of
Philadelphia on Fifth Street, and there display the books
for sale. “I waited about two months in expectation of a
Room in the new Library for to place thy Books in,”
Pemberton wrote Zane on April 21, 1791, “but after many
applications was at length told that they had agreed not to
let any part of the House. I thot. the Librarian might have
appd to have disposed of some of them which made me
desirous of a Room there.”®® The request could not have
been a formal one, for no mention is made of it in the
Minutes of the Company. Since he could not get the space
he wanted there and since rents had risen greatly, Pember-
ton “fitted up wth Shelves a Room in my house, & most of
them are lodged in it.” All, however, had not been returned
by Pritchard, who was “not very methodical,” but Pember-
ton would try to make settlement with him.

With a flurry of enthusiasm Pemberton sought out the
Virginians who had come to town when the seat of govern-
ment came back to Philadelphia, his first prospect being the
book-collecting Secretary of State, Thomas Jefferson.
Jefferson was interested, but was a hard bargainer, and so
the conservative Quaker merchant felt he had to consult
with his principal, which he did in a letter to Zane of May
14, 1791:

I annex a list of some books which T. Jefferson has some mind to take,
but his terms are such I thot. it right to Consult thee first. I offered to
take £110 for them, but he says he could not give £60. thou may see
they are many of them in Latin & Greek, & so not like to suit every man.
they have lain long & probably may remain yet long unless sold Low,
but his Offer is so far below the valuation in 1782, I Could not Consent

to it, until I had informed thee, & desire thy Speedy Answer as he will
want to know the re[sult.]®

38 Zane Papers, Correspondence, 1790-93.
® Jhid.
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The list included such important works as Monfaucon’s
Antiquité in ten volumes, Rycaut’s translation of Garcilaso
de la Vega’s Royal Commentaries of Peru, Ligon’s History of
the Island of Barbados, sixty-four volumes of the Dauphin
edition of the classics, and sets of the Histoire de I’ Académie
Royale des Sciences, the Acta Eruditorum, the Philosophical
Transactions, and the Journal des Sg¢avans. According to
the priced catalogue of 1782, the 223 volumes in which
Jefferson was interested were worth £243.4.3. He made
alternate offers: £57 for the lot, or, leaving out the Mon-
faucon and the Dauphin classics which brought the ap-
praised total down to £80.8.3, £25 for the rest.

The Virginia iron-master was apparently unwilling to
sacrifice his books so drastically, and the only sale made to
Jefferson at this time was a thirteen-volume, bilingual set of
Plutarch, priced at £3.10.0, which was sold to him for
£2.10.0. Pemberton, sending them off to Jefferson, apolo-
gized for their condition—*“they suffered while in the Book-
seller’s hands”’—and offered to take them back if they were
not satisfactory.®® Since Jefferson promptly broke up the
set to conflate it, as he frequently did with the classics, condi-
tion was unimportant to him. Of all the books from Byrd’s
library which ended up in Jefferson’s hands, this is the only
one which can be traced back directly to the original dis-
persal of the collection. Most of the others had been
marked “sold” in the 1782 list, and these represent either
earlier purchases from Pritchard of which no record remains,
or later purchases from a third party.#

# E, Millicent Sowerby, Catalogue of the Library of Thomas [efferson (Washington,
1952), I, 33; Plutarch, Opera (Geneva, 1572), Byrd-Jefferson-Library of Congress copy,
see no. 169 infra.

# Titus Livius, Historiarum quod Exstat (Utrecht, 1710), Byrd-Jefferson-Library of
Congress copy, see no. 144 infra, which has a scored through signature dated 1789, and
which we know Jefferson bought from Dufief in 1813. Jefferson also owned nos. 29, 50,
80, 82, 110, 166, 171, 220, and 222 infra.
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The next of Pemberton’s prospects was an old customer,
another Virginian, Edmund Randolph, who this time proved
as tough as Jefferson. Once again, rather plaintively,
Pemberton wrote Zane on July 22, 1791:

This morning E. Randolph has spent between 1 & 2 hours in viewing the
books, & would select part of them, provided he could have them at a
very low rate. He talks of a 1/10th part less than their Valuation. But
this would not do. However they must remain on hand, or be sold very
low, & after they are picked the rest will sell no more than waste paper,
or I judge so—**

Sic transit gloria bibliothecae!

The unsold portion of the Westover library seems to have
gathered dust on the shelves in Pemberton’s house. On
March 1, 1792, he wrote Zane, “No Books sold very lately;
I had hoped the members of Congress would have taken
many, but am Dissapointed.”# On February 13, 1794, the
refrain was the same, “No books sold of late.”# In 1793
Pemberton set off on a long journey to Europe and died in
a distant part of Germany; during the summer of the same
year Zane died too. In his will no mention was made of the
books in Philadelphia, but an inventory of his estate made
the year before his death in Virginia lists “In the Room over
the Parlours” “The Library as of the Catalogue,” valued at
£191.15.0.% This presents the possibility that not all of
the Byrd books had been shipped up to Philadelphia in
1781, but no evidence has appeared to show that this was
so. The provenance of no book from Westover yet dis-
covered goes back to Virginia at the end of the eighteenth
century.

Isaac Zane’s estate presented a serious and complicated
problem to its executrices, his sisters, Sarah Zane and Han-

# Zane Papers, Correspondence, 1790-93.
4 [bid.

4 [bid,

4 Zane Papers, Accounts, 1790-99.
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nah Pemberton. The main assets were land, then beginning
to be looked upon with a jaundiced eye by investors as such
companies as the North American Land Company ballooned
to their inevitable collapse, and the iron foundry which,
since the Revolutionary War boom, had operated less and
less profitably.# The Zane Papers are largely concerned
with the liquidation of these assets to meet the cash be-
quests provided for in the will, and this process went on for
over twenty years after Isaac Zane’s death. The West-
over library was but a minor part of the sisters’ fiduciary
worries.

An order to pay £5.10.0 for a bookcase “for the books of
Genl Zane decsd,” which Sarah Zane signed in January,
1797,4 indicates that she then moved the remnants of the
library from Pemberton’s house. Harassed by more press-
ing concerns, the sisters apparently made no effort to do any-
thing about the books until 1800, when they decided that
they had to get rid of them.

One important section of scientific and medical works was
given to the Pennsylvania Hospital. The Minutes of June
30, 1800, noted that a collection of books “presented for the
Medical Library by Sarah Zane” were in the hands of Sam-
uel Coates, and ordered they be labeled as her gift and a list
of them produced for the next meeting.® On July 28 Coates
produced the list of 142 volumes which was entered into
the minute-book; on behalf of the Physicians and Managers
of the Hospital he was requested to thank Miss Zane.®® This
gift was the most valuable addition which the Hospital

# Dr, Lawrence C. Wroth called to my attention two broadsides in the John Carter
Brown Library indicating that as early as 1788 Zane was advertising his iron works for
sale or rent.

4 Zane Papers, Accounts, 1790-99.

# Minutes of the Board of Managers of the Pennsylvania Hospital, VII, Jun. 30, 18c0.
4 Jhid., July 28, 1800.
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Library had received up to that time, and it comprises the
largest group of Byrd books which have remained together.
Although Dr. Sioussat found several volumes of the Philo-
sophical Transactions with the Byrd provenance at the
Hospital® and although histories of the Hospital Library
mentioned Sarah Zane’s gift," the existence of a substantial
portion of the scientific and medical section of the Westover
library had escaped the attention of scholars. From the
list in the Minutes and the fuller entries in the printed cata-
logue of 1806, all but twelve volumes have been found and
identified.5?

Thereafter, Sarah Zane turned over the books to a number
of booksellers. Exactly what books to which booksellers,
and whether by outright sale or on consignment, we do not
know. Our information at this point is fragmentary.

50 Sjoussat, p. 112 note. The clue leading to the Pennsylvania Hospital’s volumes of the
Transactions was a slip, containing a list of books, not chiefly from Westover, sold (per-
haps by Dufief) to a younger member of the Zane family, in one of the Zane catalogues. It
should be noted that these volumes were not part of Sarah Zane’s gift, and may have been
sent later.

8 Catalogue of the Medical Library of the Pennsylvania Hospital (Philadelphia, 1829),
p- viii. The comment on the breakdown of 23 folios, 91 quartos, 6 octavos, and 22 duo-
decimos is interesting: “It is curious to remark the relative proportion of the several
sizes; particularly as these works were nearly all published in the 16th and 17th centuries,
and may, perhaps, be taken as a tolerably fair average of the form assumed by the medical
literature of those times: the ponderous folio or quarto, apt type of the gravity of the pro-
fession, occupied the table of the study; the portable duodecimo was prepared for the
pocket of its owner, while the octavo, which, except when large engravings are necessary,
is now the usual vehicle of medical lore, was then but seldom seen.” The writer, of course,
forgot that 16th and 17th century quartos were frequently smaller than 19th century
octavos.

8 4 Catalogue of the Medical Library, belonging to the Pennsylvania Hospital (Philadelphia,
1806). The following books I have been unable to find at the Hospital, but a reorganiza-
tion of library there may turn them up: John Browne, 4 Complete Treatise of the Muscles
(London, 1683); Giovanni Antonio Bumaldi, Biblictheca Botanica (Bologna, 1657);
Levinus Lemnius, De Habitu et Constitutione Corporis (Frankfurt, 1596); Santorio Santorio,
Ars Sanctorii De Statica Medicina (Leyden, 1711); René Descartes, The Passions of the
Soule (London, 1650); Robert Boyle, “Tracts written upon the temperature and saltness
of the sea, qualities of the air, hydrostatics, &c.” (London, 1671-74), 4 vols.; Robert Boyle,
Experiments, Notes, e, about the Mechanical Origine (London, 1675); Ludovicus Ferrantius,
Magni Hippocratis Coaca Praesagia (Paris, 1657); and Sebastianus Foxius Morzillus, De
Natura Philosophiae (Leyden, 1622).
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James Cox, the book-loving artist, whose library the Library
Company of Philadelphia bought in 1831, acquired two
Byrd books “at Pole’s” on November 4, 1800, and January
14, 1801,% which, since Pole was an auctioneer, implies
book sales. But there are no advertisements of sales for
these dates, so we cannot tell whether these were part of a
small consignment from the sisters or the reappearance in
estates being broken up of volumes sold earlier. Another
volume which Cox bought from “Witney” on December
15, 1800, had, indeed, been marked sold in the Zane
catalogues.®

By October 16, 1801, some of the Byrd Library was in the
hands of Nicholas Gouin Dufief, professor of French liter-
ature and bookseller, for on that day the American Philo-
sophical Society bought from him nineteen volumes of the
Philosophical Transactions originally Byrd’s copies.®® Fur-
thermore, in the front of the Stretch catalogue William
Mackenzie noted that he had bought the manuscript from
Dufief. The French bookseller must have acquired a
remarkable reputation, for in 1801 he was also selling the
library of Benjamin Franklin.®® That he then handled a
major portion of what was left of the Westover library is
clear from the fact that most of the books from Franklin’s
library discovered in the collections of the Library Company
were formerly in the possession of Mackenzie and twenty-

® John Evelyn, Kalendarium Hortense (London, 1676), the Bobert-Banister-Byrd-Cox-
Library Company of Philadelphia copy, see no. 89 infra; and [William Salmon)], Dictionaire
Hermetique (Paris, 1695), the Byrd-Cox-Library Company of Philadelphia copy, see no.

196 infra. In his books Cox sometimes put where and when he bought them, sometimes
nothing but his name,

™ John Webster, Metallographia (London, 1671), the Byrd-Cox-Library Company of
Philadelphia copy, see no. 226 infra. “Witney” may have been John Whitney, listed in
Cornelius William Stafford, The Philadelphia Directory for 18or (Philadelphia, 18o1),
p. 50, as a mathematical instrument maker and optician at 74 So. Front St.

% Sioussat, p. 105, from the Minutes of the American Philosophical Society.

% Edwin Wolf, 2nd, “Report of the Librarian,” dnnual Report of the Library Company of
Philadelphia for the Year 1956 (Philadelphia, 1957), pp. 9-10.
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nine of those from the Byrd library now at the Company
also came from him."” Mackenzie was the first American
collector of rare books gua rare books, and one of his fields
of interest was French literature, particularly old romances
of chivalry,® so it would seem logical that, when an intelli-
gent French bookseller established himself in Philadelphia,
Mackenzie would buy extensively from him. We also found
that James Cox, who secured at least six more Byrd books
during 1801-03, was also a buyer of books from Franklin’s
library. The Dufief ownership or agency of the remnants of
the Westover library is further substantiated by a scrap in
the Zane papers noting a payment of $100 by Dufief “for
Books,” probably made in 1802.% At the same time the
payment of $6 by another bookseller, Edward Penington,
is recorded. One book that went through Penington’s
hands is at the Philosophical Society;® there certainly were
others.

By this time there could have been little left of the Byrd
library. If therewere other major sales or giftstoindividuals or
institutions, no indications of such remain. One tantalizing
fragment of information hints of what may have happened
to a lot of indeterminate size. A copy of Hugh Jones’ The
Present State of Virginia turned up in the Chapin Library
with a note in the front reading, ‘“This volume was pur-

8 As with the search for the Franklin provenance in the Mackenzie books, so too the
rebinding and rebacking program of the 1870s has frustrated our search for Byrd books.
So many titles acquired by the Library Company from Mackenzie’s estate by bequest
and purchase in 1828 match titles in the Byrd catalogue but now contain no sign of that
provenance that we believe there may originally have been two or three times the number
that we have been able positively to identify.

8 Dictionary of American Biography (New York, 1933), XII, 97-98.

8 Zane Papers. Although the entry is undated, the last date before it on the leaf is of
1802,

® Sir Richard Baker, 4 Chronicle of the Kings of England (London, 1696), the Byrd-
Penington-Maclure-Vaughan-American Philosophical Society copy, see no. 12 infra. Since
this was marked sold in Zane catalogue B and since it bears Penington’s personal book
label, it cannot have been among the books he bought in 1802.
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chased at the ‘Byrd’ sale by Franklin College at Athens Ga
now Univ. of Ga. It was acquired from the College by Prof
Joseph Jones Professor of Chemistry there in 1858.7®
Franklin College had been founded in 1783, but no entry
concerning the purchase of books occurs in the Minutes of
the governing bodies until November 27, 1800, when the
considerable sum of $1000 was allocated for the purchase of
a library.®® This could hardly have been better spent than
with Dufief or Penington for the purchase of the Byrd set
of Dauphin classics or some of the basic law or history books
in the Westover library. On October 23, 1830, a fire swept
Athens, Georgia, and in a matter of hours the building that
housed the library was destroyed. If one book from the
Byrd collection survived the holocaust (and it looks as if it
may have been through a fire), how many were lost?

It becomes increasingly difficult to trace the Westover
books during the nineteenth century. Most of the trails, as
in the case of Franklin College, end in a cul-de-sac. By
John Pemberton’s will half of his books went to the Library
of the Three Monthly Meetings of Friends in Philadelphia,
and the Byrd items, which he noted had been given to him,
duly appeared in its printed catalogue of 1813.%% Over the
years the Friends’ Library was transformed into a school
library and many of its old books were lost. In 1930
Haverford, Swarthmore, and two other Quaker colleges
were permitted to choose what they wanted from the sur-
viving portion, and the remaining books were sold.** The

% Hugh Jones, The Present State of Virginia (London, 1724), the Byrd-Franklin College-
Jones-Halsey-Huntington-Chapin copy, see no. 126 infra.

@ In a letter to the author from John W. Bonner, Jr., Special Collections Librarian,
University of Georgia, Jun. 26, 1957.

8 Catalogue of the Books belonging to the Library of The Three Monthly Meetings of Friends
(Philadelphia, 1813), pp. iv and passim.

# Henry J. Cadbury, “The Passing of the Friends’ Library,” The Friend, CIII (1930),
459-460.
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Byrd books do not seem to be among those retained by the
colleges.

Edward D. Ingraham, a Philadelphia author and lawyer
who lived during the first half of the nineteenth century, has
left a note that he had examined a good many of the law
books from Westover in Philadelphia, but they have not as
yet turned up in any Philadelphia institutional library or
private collection.® Most of the volumes which we know
Madison and Randolph bought have been destroyed, lost
or lie unrecognized. Whether men who owned some of the
Westover treasures originally had more we cannot tell, but
faint leads are available from the ownership by Mathew
Carey of five that are known, Benjamin Smith Barton of
four, Samuel B. Wylie of two, and Benjamin Rush, James
Logan II, Robert M. Patterson, John Vaughan, J. Redman
Coxe and others of one each.®® By far the greater majority
of the Westover books located (including those presently in
Virginia) had been in Philadelphia during the nineteenth
century. Yet, the process of centrifugal dispersion is shown
by the fact that the set of Charles Churchill’s Poems, which
Thomas Dwight originally bought, was on the shelves of the
Springfield Library as early as 1794. And so the tale tapers
off. Unless some still undiscovered cache of Byrd books is
found in the future, only single volumes here and there may
be expected to turn up, and they will hardly tell much more
of the story of the dispersal of the Westover library than we
now know.

A few comments about books from Westover which I
have actually located and how others may be identified will
round out the story. I know the whereabouts of 402
volumes which comprise something more than ten percent

% Cannon, p. 25.

% See nos. 6, 11, 16, 35, 61, 105, 115, 117, 140, 155, 167, 172, 206, 215, 224, and 235 infra.
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of the total volumes. Since volumes containing more than
one title are represented by one entry only in the Stretch
catalogue, it is impossible to calculate the number of titles
originally in the Westover library. It is interesting to note
that Mr. Wilmarth S. Lewis, who has conducted a quarter
of a century’s search with dedication and ingenuity for the
books which once belonged to the far better known Horace
Walpole, has found about 1,600 volumes of a total of 8,000.
He has recovered a considerable number of pamphlet
volumes, so his title count is higher. What he says about the
possible fate of the unrecovered books with a Walpole pedi-
gree can be restated emphatically in the case of those from
Westover. Some of them have been destroyed by fire,
flood, and booksellers. More lost their identity when they
were rebound or rebacked. And—optimistically, I believe—
Mr. Lewis thinks an even larger number are on the shelves
of public libraries and private collections whose custodians
and owners are unaware of their provenance.®

Sometimes Byrd wrote his name on a fly-leaf or title-page;
even less frequently he annotated the books. Occasionally,
in the manner of the seventeenth century, he added below his
signature a Latin motto, but not always the same one.®
Unfortunately, he had no shelf-mark placed in his books, nor,
so far as I have been able to discover, other distinguishing
signs or cyphers. Ingraham reported that Byrd’s name or
initials appeared on the fore-edges of his law books;® none
that has turned up is so marked. The chief means of iden-
tification of the Westover books is the now well-known Byrd
armorial bookplate. It seems probable that this plate, so
handsomely executed as almost certainly to indicate its

& Wilmarth Sheldon Lewis, Horace Walpole's Library (Cambridge, 1958), pp. 56-58.

® | have noticed “ratione et virtute” and “virtus instar omnium,” and Cannon, p. 25,
on the authority of Ingraham, cites, “Tu dum floret tibi temporis aetas utere.”

® Cannon, p. 25.
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having been engraved in England, was pasted inside the
front cover of almost every volume in the library.

However, a bookplate as the main indication of prove-
nance, again as Mr. Lewis points out, is unfortunate. How
much more permanent was Jefferson’s cypher at signatures
I and T! The carelessness and indifference of binders who
rebound and rebacked destroyed scores of them. Among the
books in the Coxe and Mackenzie collections of the Library
Company are dozens of unusual works whose titles appear
in the Stretch catalogue, yet whose present rebound con-
dition gives no indication that they are, indeed, the West-
over copies. No doubt, pamphlet volumes, whose unity
might have given an indication of their origin, have been
broken up. Furthermore, the Byrd bookplate was a
“collectors’ item” on its own, and many were removed
from the volumes in which they proudly proclaimed Byrd’s
former ownership, and sold separately. The volumes them-
selves, if not destroyed, were relegated to the limbo of
anonymity. Mr. Lewis writes, “Stray copies of Walpole’s
book-plate are unhappily common;”" alas, so are those of
Byrd’s.

Two small rays of light have emerged from this study
which may be of help in identifying a few more Byrd books
ravished of their bookplates. The first is that one of the
Byrds, possibly the first William, acquired the library of
John Banister, the naturalist-clergyman who came out to
Virginia about 1680 at the instance of Petiver, corresponded
with and sent natural history specimens to Ray, Lister, and
others, and was killed on an excursion in Virginia about
1692. Banister was accustomed to write his name, and
frequently how and when he acquired the book, on the title-

™ Lewis, p. 56.

™ Brooke Hindle, The Pursuit of Science in Revolutionary America 1735-1789 (Williams-
burg, 1956), p. 16.
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page. Ten books which he once owned and which then
entered the Westover library have been located.”™

The second discovery is that Byrd had the backs of most
of his plain vellum bindings elaborately gilt. That the gilt
is a super-imposition is clear from its appearance over older
ink numbers on a few bindings, and that it was done specially
for Byrd is evidenced by the identical style and tools used.
The compartments of the back are divided by conventional
floral rolls and the compartments themselves decorated with
floral corner and center stamps, the interstices sprinkled with
single tools of stars, suns, rosettes and dots. The title is
lettered in the second compartment from the top. The
effect is of great luxury; the detail work is not of high quality.
If the tooling was executed for Byrd at Williamsburg, it
represents the work of a bindery hitherto unknown, for
none of the rolls is to be found in the recent Colonial Wil-
liamsburg study. It is, of course, perfectly possible that
it was done through Byrd’s bookseller in London. Further
evidence will be necessary to prove the point one way or the
other.

To summarize, the Westover library, chiefly the books
collected by William Byrd II, but with some of the later
additions of William Byrd II1, was sold en bloc to Isaac Zane
in 1778. For his account about forty percent of the volumes
were sold at auction by Robert Bell from October, 1781, to
October, 1782. During the next ten years, William Pritch-
ard from his store and John Pemberton through personal
effort sold another thirty-five percent. The rest remained
in Isaac Zane’s estate and were disposed of by his sisters in

7 See nos. 13, 77, 81, 89, 103, 150, 155, 199, 206, and 232 infra. It is interesting to note
that two of these were given to Banister by Jacob Bobart the elder, superintendant of the
Oxford Physic Garden, whose son and successor as keeper of the botanical gardens William
Byrd I met on a visit to London in 1687, Wright, The First Gentlemen of Firginia, p. 318.
John Banister’s son, also John, became overseer for William Byrd 1I, Maude H. Woodfin
and Marion Tinling, eds., Another Secret Diary of William Byrd of Westover 1730-1741
(Richmond, 1942), p. xlii note.
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1800 by gift to the Pennsylvania Hospital and thereafter
through the agency of booksellers of whom Dufief was the
most active. Indications are that the majority of the
books went contemporaneously into the hands of Phila-
delphians. Of those which have been located by far the
greater number are still in Philadelphia institutions,” and
most of those which have turned up recently have come
from the Philadelphia area. But the centrifugal force has
been growing. One volume has turned up in Paris and a
set of Dryden in California. So, the greatest library of
colonial Virginia has been scattered.

™ The following is the count of located volumes: 140 Pennsylvania Hospital, 96 Library
Company of Philadelphia (including Loganian Library), 38 Athenaeum of Philadelphia,
37 American Philosophical Society, 34 Library of Congress, 16 University of Pennsyl-
vania, 6 Huntington Library, 4 New York Public Library, Free Library of Philadelphia,
and Mrs. F. Otway Byrd, 3 College of Physicians of Philadelphia, College of William and
Mary, and University of Virginia, 2 Chapin Library and Mrs. Bruce Crane Fisher, and
1 Haverford College, Historical Society of Pennsylvania, Virginia Historical Society,
Virginia State Library, Yale University, Harvard University, Diocesan Library of Mary-
land, Peabody Library, Princeton University, Dr. B. Randolph Wellford, and Bibliotheque
Nationale,
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ACADEMIE FRANCAISE. Le Dictionnaire des Arts et des Sciences.
Par M. D. C. de I’Academie Frangoise. Tome Premier (-Second).
Paris: chez la veuve de Jean Baptiste Coignard et chez Jean Baptiste
Coignard, 1694. 4 vols. in two, folio, contemporary calf, gilt backs.

WB bookplate in each volume; Stretch catalogue C-C S-3; Zane C
(25.F) Dictionaire des Aris et des Sciences I Academie Francois 2 Fol-
umes—=£2.0.0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (42—43.F). 1

ACADEMIE ROYALE DES SCIENCES. Histoire de I’Academie
Royale des Sciences. Année M.DC.XCIX (-MDCCXXI). Avec
Memoires de Mathematique et de Physique, pour la méme Année. ...
Seconde Edition, reviié, corrigée & augmentée. Paris: Chez Jean
Boudot, Chez la Veuve de Jean Boudot, and Imprimerie Royale,
1704~23.

. Memoires de Mathematique et de Physique, Tirez des Registres
de I’Académie Royale des Sciences. Paris: Imprimerie Royale, 1692-93.
26 vols., 4to, contemporary calf, gilt.

WB bookplate in each volume; Stretch catalogue C-C S-4 (1692-1713,
23 vols.); Zane C (54.Q) Histoire de I’ Academie des Sciences de 1692 a
1721. 26 Fols.—£30.0.0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital
(129.Q). 2

ACCADEMIA DELLA CRUSCA. Vocabolario degli Accademici della
crvsca in qvest’ vltima edizione Da medesimi riueduto, e ampliato . . .
Con Tre Indici delle voci, Locvzioni, e Prouerbi Latini & Greci, posti

per entro I’Opera . . . Venice: Per Gio: Giacomo Hertz, 1686. Folio, old
calf, rebacked.

™ I am most appreciative of the help given me by my assistants, Mrs. Elizabeth Inger-
man, Mrs. Helen Nipps and Mr. Barney Chesnick. Many librarians, historians and owners
of Byrd volumes were most patient with my queries and supplied me with valuable in-
formation, including Mrs. Gertrude D. Hess of the American Philosophical Society,
M. Denise Lyon of the Bibliothéque Nationale, Mrs. F. Otway Byrd, Dr. Henry J. Cad-
bury, Dr. Edward M. Riley of Colonial Williamsburg, Dr. W. B. McDaniel, 3rd, of the
College of Physicians of Philadelphia, Mrs. Bruce Crane Fisher, Mr. William A. Jackson
of the Houghton Library, Mr. Frank N. Jones of the Peabody Institute, Mr. Howard C.
Rice, Jr., of Princeton University, Mr. John Melville Jennings of the Virginia Historical
Society, Mr. John C. Wyllie and Mr. William H. Runge of the Alderman Library, Dr.
B. Randolph Wellford, Mr. Carey S. Bliss of the Huntington Library, Mr. Frederick R.
Goff of the Library of Congress, and Dr. Lawrence C. Wroth.
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WB bookplate; Stretch catalogue C-B lowest shelf; Zane C (127.F)
Vocabolar Della Crusca—£1.15.0; purchased from Dufief on Nov. 6,
1801 by American Philosophical Society (4539.F66). 2a

ACTA Eruditorum Anno MDC LXXXII (- M DCC XII) ... Leipzig:
Prostant apud J. Grossium & J. F. Gleditschium; Joh. Thom. Fritschium;
et al., typis Christophori Gunteri; Johannis Georgi; Christiani Goezi;
et al., 1682-1722.

Actorvm Orbis Ervditi, quae Lipsiae publicantur, Decennivm,
una cum Tomo Svpplementorvm, & Indicibvs Amplissimis. Volvmina
XII. . . . Leipzig: Prostant apud Joh. Grossii Haeredes & J. P. Gledit-
schium, 1693.

——. Actorum Eruditorum, quae Lipsiae Publicantur, Supplementa.
Tomus V. . .. Leipzig: Prostant apud Joh. Grossii Haeredes, Jo. Frid.

Gleditsch & Fil, Thom. Fritsch & Frid. Groschuf, Typis Viduae
Christiani Gézii, 1713.

Indices Generales Auctorum et Rerum Tertii Actorum Eru-
ditorum, quae Lipsiae publicantur, Decennii, nec non Supplementum
Tomi Qvarti et Qvinti. . . . Leipzig: Prostant apud Jo. Grossii Haeredes,
Jo. Frid. Gledisch & Fil.,, Th. Fritschium & Frid. Groschuf, 1714.
44 vols., 4to, contemporary panelled calf, gilt.

WB II's autograph signature inside front cover of 1693 Index, William
Byrd ratione et virtute; WB bookplate in each volume; Stretch catalogue
C-2 8-2 and 3; Zane C (60.Q) Acta Eruditorum ab Anno 1682 ad Annum
1722. 43 Vols—£25.0.0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital

(131.Q). 3

ADAM, MELCHIOR. Vitae Germanorum Medicorum: Qvi Seculo
Superiori, et Quod Excurrit, Claruerunt: Congestae & Ad annum usque
MD CXX ... Heidelberg: Impensis heredum Jonae Rosae, Excudit
Johannes Georgius Geyder, 1620. 8vo, rebound in calf.

Stretch catalogue C-E S-6; Zane C (125.0) Fitae Germanorum Medi-
corum Adama—y/—; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital

(624.0). 4

[ALLESTREE, RICHARD.] The Whole Duty of Man . . . With
private devotions for several occasions. London: W. Norton for E. and
R. Pawlet, 1709. 8vo, contemporary black morocco, gilt and blind
tooled.
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WB bookplate; Stretch catalogue C-12 S-4; acquired at some undeter-
mined time by F. Otway Byrd; now in the possession of Mrs. F. Otway
Byrd, of Richmond. 5

ANDRY DE BOIS-REGARD, NICOLAS. An Account of the Breed-
ing of Worms in Human Bodies; Their Nature, and several Sorts; Their
Effects, Symptoms, and Prognostics. With the true Means to avoid
them, and Med’cines to cure them . .. With Letters to the Author. ..
Done from the French Original, with Figures. London: for H. Rhodes;
and A. Bell, 1701. 8vo, contemporary sprinkled, panelled calf, gilt back.

Signature WByrd on title; WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-4;
listed in Benjamin Rush’s 1790 MS catalogue; signature of James Rush
dated 1813; bequest of Rush in 1869 to Library Company of Phila-
delphia (60214.0). 6

ARGOLUS, ANDREAS. Andreae Argoli, . . . Ephemerides Exactissi-
mae Caelestivm Motvvm ad Longitudinem Almae Vrbis, et Tychonis
Brahe Hypotheses, ac deductas e Caelo accurate obseruationes Ab
Anno M.DC.XLI. ad Annum M.DCC. . . . Lyons: Sumptib. Ioan.
Antonii Hvgvetan, & Marci Antonii Ravavd, 1659. 3 vols., 4to, con-
temporary calf.

Old inscriptions Robart Greene his booke; price 33s. 1675 on title of
Vol. I, and Robert Greene his Booke 1672 on title of Vol. 3; WB bookplate
in Vols. 1 and 2; Stretch catalogue C-G lowest shelf; Zane C (168.Q)
Andreas Argolus de rebus caelestibus 3 vo—£1.2.6; according to note on
title-pages by John Vaughan, presented by J. B. Smith on June 19,
1807, to American Philosophical Society (528.Ar3-15811-13). a

ARTEPHIUS, et al. Philosophie Natvrelle de Trois Anciens Philos-
ophes Renommez Artephius, Flamel, & Synesius, Traitant de I'Art
occulte, & de la Transmutation metallique. Derniere Edition Aug-
mentée . . . Paris: Chez Laurent d'Houry, 1682. 4to, contemporary
sprinkled calf, gilt back.

WB bookplate; Stretch catalogue C-9 S-2; Zane C (83.Q) Philosophie
Naturelle—3/0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (132.Q) 8

ASCHAM, ROGER. Disertissimi Viri Rogeri Aschami Angli, Regiae
Olim Maiestati i Latinis Epistolis, Familiarium Epistolarum libri tres,
magna orationis elegantia conscripti, nunc postremo emendati & aucti.
. . . London: In officina Ar. Hatfield pro Francisco Coldocko, 1590.
8vo, rebound in half maroon morocco.
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Signatures of George and William Yeo dated 1634, and notes and
scribblings by them throughout; inscription on Ag4r Hic liber mihi
Gulielmo Byrd a praeclaro Viro atque litteris excultissimo Jos. Hill dono
datus est; Stretch catalogue C-14 S-7; Zane C (44.D) Aschami Epistolar—
5/=; acquired by William Mackenzie; bequeathed by him to Loganian
Library (Log 1057.0). 9

AURELIUS ANTONINUS, MARCUS. The Emperor Marcus An-
toninus His Conversation With Himself. Together With the Pre-
liminary Discourse of the Learned Gataker. As also, The Emperor’s
Life, Written by Monsieur D’acier, and Supported by the Authorities
Collected by Dr. Stanhope. To which is added the Mythological Picture
of Cebes the Theban, &c. Translated into English from the Respective
Originals, By Jeremy Collier, M.A. London: for R. Sare, and to be sold
by William Davis, 1702. 8vo, contemporary sprinkled sheep, gilt back,
cover loose.

WB bookplate; Stretch catalogue C-10 8-3; Zane C (7.0) The Emperor
Marcus Antonius his conversation with himself together with the discourse
of the learned Gataker ¢9¢c.—given | Wilson—7/6; acquired at an unknown
date by William S. Mason; given by him in 1925 to Yale University
Library (Gfag8.bg7yo1bc). 10

[BAILEY, NATHANIEL.] Dictionarium Rusticum & Urbanicum: Or,
A Dictionary Of all Sorts of Country Affairs, Handicraft, Trading, and
Merchandizing. Containing more particularly The whole Art of Gar-
dening, viz. Sowing, Setting, Grafting. . . The ancient Customs, and
natural Rarities of England. Illustrated with Cuts of all sorts of Nets,
Traps, Engines, &c. London: for J. Nicholson, 1704. 8vo, contemporary
sprinkled calf, back gilt.

WB bookplate (defective); Stretch catalogue C-10 upper part, lowest
shelf; bookplate of James Logan II; acquired on Sept. 22, 1898 by the
Loganian Library (Log 3414.D). 11

BAKER, RICHARD. A Chronicle of the Kings of England, From the
Time of the Romans Government, unto the Death of King James the
First. . . . Faithfully Collected out of Authors Ancient and Modern;
and Digested into a Method. . . . Wherevnto is added, The Reign of
King Charles the First, and King Charles the Second. . . . All which
Additions are Revised in this Ninth Impression . . . London: for Ben.
Tooke; A. and J. Churchill; and G. Sawbridge, 1696. Folio, contem-
porary panelled calf, rebacked, broken.
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Poem on fly-leaf in unidentified early hand; WB bookplate; Stretch
catalogue C-1 lowest shelf; Zane C (264.F) Bakers Chronicle of the Kings
of England from the time of the Romans to the death of James 15t—£1.10.0;
book label of Edward Penington, his number 10; note on title by John
Vaughan referring to Minutes of American Philosophical Society of
Dec. 2, 1836, where it is stated that the volume was selected from the
Library of Mr. [William] Maclure of New Harmony, then in the pos-
session of Vaughan, for $4 by the American Philosophical Society. 12

BANCROFT, RICHARD. Dangerous Positions and Proceedings, pub-
lished and practised vvithin this Iland of Britaine, under pretence of
Reformation, and for the Presbyteriall Discipline. . . . London: By R.
Young and R. Badger, 1640. 4to, original sheep.

Inscription on title Ex Bibl: J. Banister. M.D.C.LXXV J; WB book-
plate; Stretch catalogue C-4 S-2; Zane C (125.Q) Bancroft's dangerous
proceeding practised in this Island of Britain under Pretence of Reformation
and for the Presbyteriall Discipline—sold—z2/6; acquired at an unknown
date by the American Philosophical Society (262-B22-9319). 13

BARBA, ALONSO ALVARO. The Art of Metals, In which is De-
clared the manner of their Generation, and the Concomitants Of them.
In Two Books. . .. Translated in the Year, 166g. By the R. H. Earl of
Sandwich. London: for S. Mearne, 1674. 8vo, old calf.

Contemporary initials J: 4: on front fly-leaf and title; WB bookplate;
Stretch catalogue C-F S-7; formerly in the possession of Mrs. William
Lewis, of Philadelphia, from whom it was purchased in 1953 by the
Alderman Library, University of Virginia. 14

BARBADOS. The Laws of Barbados, Collected In One Volume, by
William Rawlin, of the Middle-Temple, London, Esquire. . . . London:
for William Rawlin, 1699. Folio, original panelled calf, back gilt,
rehinged.

Inscription inside front cover For William Byrd Esqr at his Chamber in
Lincolne’s Inn London Or else to be left for him at Mr. William Brooke's
Mercht in Love Lane London; WB bookplate; Stretch catalogue C-5 5-2;
Zane C (81.F) Laws of Barbadoes—io/—; acquired at an unknown date
by the American Philosophical Society (349.7298.B231L-34456). 15

BARTHOLIN, CASPAR. Caspari Bartholini D. Philosophi & Medici.
Astrologia seu De Stellarvm Natura, affectionibus, et effectionibus
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-

Exercitatio . . . Editio Sexta Correctior mendos i tertia & melior.
[Rostock?] Apud Bechtoldum Raab, 1616.

Casp. Bartholini De Aquis Libri II. Naturam et Accidentia
Aquae tam in genere, quam in specie; Maris, fontium, fluminum,
thermarum, aliarumq; aquarum mineralium succincté explicantes: Cum
earumdem per varia artificia tum chymica probationibus. Rostock:
Typis Jo. Pedani, Prostat apud Joannem Hallerfordeum, 1618.

Casp. Bartholini De Mixtione Eamque Consequentibus Tem-
peramento Coctione, Putredine, Petrificatione, &c. Liber Unus. Rostock:
Typis Jo. Pedani, prostat apud Joannem Hallerfordeum, 1618,

——. De Mundo Quaestiones et Controversiae Nobiliores. Ex sacro
codice, rationibus atq, experentijs Formatae ac firmatae. Accessit
Brevis Uranologiae Summa Ex iisdem fundis fontibus § derivata.
Rostock: Typis Joachimi Pedani, prostat apud Joannem Hallerfordeum,
1618.

Casp. Bartholini Enchiridion Ethicum Seu Epitome Philo-
sophiae Moralis Praecepta breviter & dilucide, methodoq nova & facili
explicata exhibens Pro angustd tyronum memorid. Rostock: Apud
Johannem Hallerfordeum, 1619. 5 vols. in one, 12mo, rebound in
buckram.

WB bookplate; Stretch catalogue C-F $-6; Zane C (100.D) Casp.
Bartolinus de Mundo—3/9; signature of Samuel B. Wylie on first title;
given by the executors of his son, the Rev. T. W. J. Wylie, on Feb. 3,
1899, to University of Pennsylvania Library. 16

BARTHOLIN, THOMAS. Anatome Ex omnium Veterum Recenti-
orumque Observationibus Imprimis Institutionibus b. m. Parentis Cas-
pari Bartholini, Ad Circulationem Harvejanam et Vasa Lymphatica
Quintum Renovata. . . . Leyden: Apud Jacobum Hackium, 1686.
8vo, contemporary sprinkled calf, rebacked.

WB bookplate; inscription # Byrd inside front cover; Stretch catalogue
C-7 S-4; Zane C (128.0) Bartholini Anatomia—r15/—; gift of Sarah Zane
to Pennsylvania Hospital (688.0). 17

BASTWICK, JOHN. Flagellum Pontificis et Episcoporum Latialum.
Auctum et Multis Argumentis Locupletatum. . . . Accedunt ad Calcem,
ejusdem Autoris Epistolae tres. . . . London: Typis Edwardi Griffini,
sumptibus Michaelis Sparkes, 1641. 12mo, original sheep.
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WB bookplate; Stretch catalogue C-11 8-5; Zane C (157.D) Flagellum
Pontificis et Episcoporum Latialum—i/—; signature of James Cox on
frontispiece; purchased from him in 1831 by Library Company of
Philadelphia (5429.D). 18

BATE, GEORGE. Pharmacopoeia Bateana. In qua, Octingenta
circiter Pharmaca, pleriq; omnia & Praxi Georgii Batei . . . excerpta,
Ordine Alphabetico concisé exhibentur. . . . Huic accessit orthotonia
Medicorum observata: Annexa item est in Calce Tabula Posologia . . .
Cura Ja. Shipton . . . London: impensis Sam. Smith, 1688. 8vo, con-
temporary sheep.

Some contemporary MS notes; WB bookplate; Stretch catalogue C-7
S-3; Zane B (391.D) Pharmacopoiea Bateana—1/-; gift of Sarah Zane
to Pennsylvania Hospital (117.D). 19

BATEMAN, CHARLES. An Account of the Tryal of Charles Bateman,
Chirurgeon, For High-Treason, In Conspiring the Death of the Late
King And the Subversion of the Government, &c. Who was Tryed and
found Guilty, at Justice-Hall in the Old Bayley, on the gth. of December,
1685. The Tryals of John Holland and William Davis, for Conspiring
against, violently Assaulting, and without any warrantable Cause,
Imprisoning William Chancey . . . who were Tryed and found Guilty . ..
on the 10th. of December, 1685. London: by E. Mallet, 1685. Folio,
bound with Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 18 in volume; Free Library of Philadelphia. 20

BAYLE, FRANCOIS. Dissertationes Physicae in quibus Principia
proprietatum in mistis, Oeconomia corporum in plantis & animalibus;
Causae & signa propensionum in homine, nec non alia quaedam ad lucem
& refractionem spectantia demonstrantur. . . . The Hague: Apud Petrum
Hagium, 1678.

——. Problemata Physica et Medica. In quibus varii veterum &
recentiorum errores deteguntur: Praecipue circa quasdam Sanguinis
evacuationes. . . . The Hague: Apud Petrum Hagium, 1678.

——. Tractatus de Apoplexia: in Quo ex nova Hypothesi hujus affec-
tionis causa penitius inquiritur, omnium vulgd opinionum de hoc morbo
absurditas ostenditur, & curatio vera atque succincta proponitur, Ex
Doctrina Hippocratis . . . Editio Secunda Emendatior. The Hague:
Apud Petrum Hagium, 1678. 3 vols., 12mo, contemporary calf.
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With inscriptions by WBII inside the front covers of Vol. 2, Bayle Prob.
1, and Vol. 3, Bayle de Apoplexia; Stretch catalogue C-7 8-6; Zane B
(130.D) Problemata Physica et Medica Francisco Bayle Tom 3—3/9;
gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (123.D). 21

BECAN, MARTIN. Examen Plagae Regiae. . . . Mainz: Ex Officina
Joannis Albini, 1610. 8vo, bound with Volckmar, De Ivre Principom,

q.v.
Item 3 in volume; Library Company of Philadelphia (2907.D.3). 22

. Serenissimi Jacobi Angliae Regis Apologiae, & monitoriae Praefa-
tionis ad Imperatorem, Reges & Principes, Refvtatio. Mainz: Typis
Iohannis Albini, 1609. 8vo, bound with Volckmar, De Iore Principom,
q.v.

Item 2 in volume; Library Company of Philadelphia (2907.D.2). 23

BERIGARD, CLAUDE GUILLERMET DE. Circvlvs Pisanvs
Clavdii Berigardi Molinensis . . . De Veteri et Peripatetica Philosophia
In Aristotelis libros . . . Opvs in hac secvnda editione auctius & retractius.
Patavia: Typis Pauli Frambotti, 1661. 4to, original vellum, back
specially gilt for WB.

Inscription on front fly-leaf, 38/1680 Emptus Leyda 26 Martij é libris
Burmanni; WB bookplate; Stretch catalogue C-9 S-2; Zane C (155.Q)
Circulus Pisanus seu Tractatus Philosophiae C. B. Molinensis—7/6; gift
of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (134.Q). 24

BEVERWIJCK, JAN VAN. De Calculo Renum & Vesicae Liber
Singularis. Cum epistolis & consultationibus magnorum virorum.
Leyden: Ex officiana Elseviriorum, 1638.

Exercitatio in Hippocratis Aphorismvm de Calculo ad N. V.
Clavdivm Salmasivm Equitem, & Cons. Regium. Accedunt ejusdem
argumenti Doctorum Epistolae. Leyden: Ex Officiana Elseviriorum,
1641. 2 vols., 12mo, contemporary calf.

Inscription on the verso of fly-leaf of Vol. 1, Gulielmus Byrd me suum
vocat. 1764; Stretch catalogue C-7 S-6; Zane C (169.D) Joh. Beverovicius
de calculo Renum & Fesicae Tom 2—5/—; gift of Sarah Zane to Pennsyl-
vania Hospital (122.D). 25

BIBLE, ENGLISH. The Bible. That is, the Holy Scriptvres Con-
teined in the Olde and New Testament. Translated according to the
Ebrew and Greeke, and conferred with the best translations in diuers
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languages. . . . London: the Deputies of Christopher Barker, 1597.
Folio, bound with England, Church of, Book of Common Prayer, q.v.

Part 2 in volume; College of William and Mary. 26

——, LATIN. Testamenti Veteris Biblia Sacra, sive, Libri Canonici
Priscae Iudacorum Ecclesiae 3 Deo traditi, Latini recéns ex Hebraeo
facti, brevibusque Scholiis illustrati ab Immanuele Tremellio & Fran-
cisco Junio. Accesserunt Libri Qui Vulgo dicuntur Apocryphi. .. quibus
etiam adjunximus Novi Testamenti libros ex sermone Syro ab eodem
Tremellio, & ex Graeco & Theodoro Beza in Latinum versos. . . . London:
Impensis Guliel. N., 1593, 92. Folio, 18th century calf, gilt.

Signature of WBII on title; WB bookplate; Stretch catalogue C-A S-2;
bookplate of the Rev. Edwin A. Dalrymple; now in Diocesan Library of
Maryland, Baltimore. 27

— . Biblia Sacra, sive Testamentvm Vetvs, Ab Im. Tremellio
et Fr. Ivnio ex Hebraeo Latiné redditum, et Testamentvm Novvm, a
Theod. Beza é Graeco in Latinum versum. Amsterdam: Typis Ioannis
Blaev, Sumptibus Societatis, 1651. 12mo, contemporary black morocco,
gilt panelled sides, g.e.

Inscriptions inside front cover, William Byrd January s5th. An: Dom
1688, and Gulielmus Byrd Ejus Liber Januarij Quinto Anno Dom 1688,
and WBII’s signature on fly-leaf at end; Stretch catalogue C-10 S-3;
signature of Gulielmus Drinker 1781 inside front cover; notes by John
McAllister in front, including statement that this book was presented to
him by Miss M. Wilson in September 1860; presented in 1885 by Mar-
garetta A. Dick, in memory of her father Walter B. Dick, to Loganian
Library (Log 2768.D). 28

, OLD TESTAMENT, GREEK. Vetus Testamentum Juxta Sep-
tuaginta Interpretes. Quem Ex antiquissimo MS. Codice Alexandrino
accurate descriptum, Et ope aliorum Exemplarium, ac priscorum
Scriptorum, Praesertim vero Hexaplaris Editionis Origenianae Emenda-
tum atque suppletum, Additis saepe Asteriscorum & Obelorum signis,
Summa cura edidit: Joannes Ernestus Grabe S.T.P. Oxford: E. Theatro
Sheldoniano, Prostant venales apud R. Smith, 1707 [1709-21]. 9 vols.,
8vo on 4to paper, contemporary sprinkled calf, panelled sides.

WB bookplates in Vols. 1 and 4, and indications of its erstwhile presence
in Vols. 2, 5, 7 and 9; acquired by Thomas Jefferson at an unknown date
(another Jefferson copy with the tenth volume of the Prolegomena is
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Sowerby 1459); Jefferson’s initials added on sig. I and T throughout;
unidentified 19th century notations in two hands in the fronts and backs
and occasionally in the margins of Vol. 1; acquired in 1845 by Library
Company of Philadelphia (11492.0). 29

, ——, PENTATEUCH, LATIN. Genesis sive Mosis Prophetae
Liber Primus. Ex translatione Joannis Clerici, cum ejusdem Para-
phrasi Perpetua, Commentario Philologico, Dissertationibus Criticis
Quinque. . . . Editio Secundo auctior . . . Amsterdam: Apud Henricum
Schelte, 1710.

; . . . Mosis Prophetae Libri Quatuor; Exodus,
Leviticus, Numeri, et Deuteronomium . . . Editio Nova auctior et
emendatior. Amsterdam: Apud Henricum Schelte, 1710. 2 parts in
one, folio, 18th century sprinkled calf, panelled sides, rebacked in brown
morocco.

WB bookplate; Stretch catalogue C-B S-1; Zane C (179.F) Paraphrasus

Clerici in Pentateuch Lat. 2 copies 17/6 each—£1.15.0; bequest of Wil-
liam Mackenzie to Loganian Library (Log 758.F). 30

, ——, HISTORICAL BOOKS, LATIN. Veteris Testamenti Libri
Historici, Josua, Judices, Rutha, Samuel, Reges, Paralipomena, Esdras,
Nehemias et Esthera; Ex translatione Joannis Clerici; cum ejusdem
Commentario Philologico, Dissertationibus Criticis, et tabulis chrono-
logicis. Amsterdam: Apud Henricum Schelte, 1708. Folio, 18th century
sprinkled calf, panelled sides, rebacked in brown morocco.

WB bookplate; Stretch catalogue C-B S-1 (with above); Zane C (180.F)
Clericus in Libris hist. veteris Testamenti Lat.—17/6; bequest of William
Mackenzie to Loganian Library (2 Log 758.F). 31

——, ——, JOB, ENGLISH. A Paraphrase on the Book of Job: As
likewise on the Songs of Moses, Deborah, David, on Six Select Psalms,
some Chapters of Isaiah, and the Third Chapter of Habakkuk: By Sir
Richard Blackmore . . . The Second Edition Revised. . . . London: for
Jacob Tonson, 1716. I2mo, contemporary calf, gilt.

WB bookplate; Stretch catalogue C-8 S-5; erased signature of William
Drinker dated 1781 on title; bookplates of Edwd. D. Ingraham, dated 13
June 1839, and John McAllister; signature of McAllister, dated March,
1855; presented by him in 1881 to Loganian Library (Log 2769.D). 32

——, ——, PSALMS, ENGLISH. The Whole Booke of Psalmes,
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Collected into English meeter by Thomas Sternhold, Iohn Hopkins and
others, conferred with the Hebrue with apt Notes to sing them withall.
... London: Iohn Windet, for the Assignes of Richard Day, 1597. Folio,
bound with England, Church of, Book of Common Prayer, q.v.

Part 3 in volume; College of William and Mary. 33
——, NEW TESTAMENT, LATIN. [Novum Testamentum. Per D.

Erasmum Roterodamum novissime recognitu. Cui praeter Elenchum
capitum Evangeliorum accesserunt et disticha quedam memoralia in
totum novum instrumentum . . . additis picturis. . . . Antwerp: [oannem
Richard, 1543.] 8vo, old vellum, back specially gilt for WB.

WB bookplate; lacking title-page; Stretch catalogue C-10 S-5; Zane C
(188.D) Testamentum Erasmi—sold—£1.10.0; formerly in the possession
of Mrs. Irene M. Aff, of Havertown, Pa., from whom it was purchased
in 1956 by Alderman Library, University of Virginia. 34

BISSELL, JOHANN. Joannis Bisselii e Societate Jesu, Argonauticon
Americanorum, sive Historiae Periculorum Petri de Victoria ac Sociorum
ejus. Libri XV. Danzig: Prostant apud Aegidium Janssonii a Waes-
berge, 1698. 12mo, old sheep, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-3 lowest shelf; Zane C (65.D)
Bisselli Argonauticon Americanorum—3/9; according to note on title by
John Vaughan, given by him on Apr. 6, 1832, to American Philosophical
Society (917.V66-6315). 35

BIZOT, PIERRE. Medalische Historie der Republyk van Holland.
In’t Fransch bescreeven door den Heer Bizot, en uit die taal in’t Neder-
duitsch, gebracht,en wel tweederden vermeerderd;nevensallede Medalien
der Overtocht van Zyn Hoogheid na Engeland, des zelfs Krooning, enz
tot nu toe in gevoegsaame ordre gesteld: met een Byvoegsel van de
Grafsteden ter eere der Dappere Helden opgerecht. Amsterdam:

Pieter Mortier, 1690. 4to, contemporary vellum, back specially gilt
for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-C S-2; inscription on verso of title,
Bought from the Remains of the magnificent Library of Col. Byrd of
Westover Virginia which was Sold piece-meal in Philada 1781.82. Du
Simitiere; Zane C (193.Q) Medalische Historie der Republyk van Hol-
land—y/6 sold; acquired in 1845 by Library Company of Philadelphia
(2450.Q). 36
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[BLAISE DE VIGENERE. A Discovrse of Fire and Salt. London:
Richard Cotes, 1649.] 4to, contemporary sheep, gilt panels on sides
with cupid’s heads, rebacked.

Lacking title-page; some 17th century marginal notes; WB bookplate
(defective); Stretch catalogue C-4 upper part S-1; signature of James
Cox, dated Apr. 22, 1801, inside front cover; purchased from Cox in
1831 by Library Company of Philadelphia (2216.Q). 37

BLEGNY, NICOLAS DE. New and Curious Observations On the Art
of Curing the Venereal Disease. And the Accidents that it produces in
all its Degrees, explicated by Natural and Mechanical Principles, with
the motions, actions and effects of Mercury, and its other Remedies. . . .
Englished by Walter Harris, Doctor of Physick, lately Fellow of New
College in Oxford. . . . London: for Tho. Dring; and Tho. Burrel, 1676.
8vo, old panelled calf, rebacked.

Early signature of Josiah Roots on title; WB bookplate; signature of
WBIII preserved and inlaid in front fly-leaf; presented by William L.
Havemeyer to New York Public Library. 38

B[LOUNT], T[HOMAS]. Fragmenta Antiquitatis. Antient Tenures
of Land, and Jocular Customs Of some Mannors. Made publick for the
diversion of some, and instruction of others. . . . London: the Assigns of
Richard and Edward Atkins, For Abel Roper, Tho. Basset, and Chris-
topher Wilkinson, 1679. 8vo, old sheep, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-4 S-3; bequest of William Macken-
zie to Loganian Library (Log 946.0). 39

BOERHAAVE, HERMAN. Institutiones Medicae In usus annuae
Exercitationis Domesticos . . . Editio tertia prioribus longé auctior.
Leyden: Apud Johannem vander Linden, 1720. 8vo, old calf, gilt.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-5; Zane C (40.D) Institutiones
Medicae per Hermannum Boerhave—7/6; gift of Sarah Zane to Pennsyl-
vania Hospital (171.D). 40

BONTEKOE, CORNELIS. Versche Yde Tractaetjes, Handelende
Van de voornaemste Grondstukken om tot een waere kennisse der
Philosophie en Medicyne te geraeken . . . The Hague: Pieter Hagen, in
Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1687. 8vo, contemporary sprinkled calf,
gilt back.
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WB bookplate; Stretch catalogue C-14 S-7; Zane C (285.D) Tractaeties
Philosophie en Medicynae—2/6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (164.D). 41

BOYLE, ROBERT. A Disquisition about the Final Causes of Natural
Things: Wherein it is Inquir’d, Whether, And (if at all) With what
Cautions, a Naturalist should admit them. . . . To which are Subjoyn’d,
by way of Appendix, some Uncommon Observations about Vitiated
Sight. . . . London: H. C. for John Taylor, 1688. 8vo, contemporary
calf, gilt.

WB bookplate (fragment); Stretch catalogue C-g S-7; signature of James
Cox, dated Dec. 19, 1801, inside front cover; purchased from Cox in 1831
by Library Company of Philadelphia (4768.D). 42

——. The Works of the Honorable Robert Boyle, Esq. Epitomized.
Vol. I (-IV). By Richard Boulton, of Brazenose College in Oxford.
Illustrated with Copper Plates. . . . London: for J. Phillips and J. Taylor,
1699. 4 vols., 8vo, old panelled calf.

WB bookplate in each volume; Stretch catalogue C-g S-7; Zane C
(202.0) Boyle's Works 4 Volumes—&£1.0.0; gift of Sarah Zane to Penn-
sylvania Hospital (614.0). 43

BRONCHORST, EVERARD. Aphorismi politici, primo ex variis
scriptoribus, per Lambertum Danaeum collecti. Leyden: Ex officina
Jacobi Mareci, 1623. 8vo, rebound in vellum.

WB bookplate; Stretch catalogue C-F S-6; Zane C (259.D) Aphorismi
politici per Lambertum Danaeum—1/6; formerly in the possession of
Miss Gabriella Page, of Richmond; acquired from her estate in 1956 by
Virginia Historical Society. 44

BROWN, THOMAS, ed. Miscellanea Aulica: or, a Collection of State-
Treaties, Never before publish’d. Containing, Letters by K. Charles
and K. James II. in their Exile.—from the E. of Arlington to Sir Bern
Gascoign . . . Faithfully Collected from their Originals. . . . London: for
J. Hartley; Rob. Gibson; and Tho. Hodgson, 1702. 8vo, contemporary
calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-1 S-4; bequest of William Macken-
zie to Library Company of Philadelphia (6639.0). 45

BUCHLER, JOHANN. Sacrarum Profanarumque Phrasivm Poetica-

rvmm Thesavrvs, Recens Perpolitus et nvmerosior factvs. . . . Auctus
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signatis locis 3 P. Nicasio Baxio . . . Adiacent praeterea Buchanani
Phrases . . . Editio decima tertia. . .. London: In officina E. G. sumptibus
Joanni Rothwelli, 1642. 12mo, original sheep, broken.

WB bookplate; Stretch catalogue C-13 two uppermost shelves; Zane C
(151.D) Sacrarum Profanarumque Phrasium Poeticarum Thesaurus—
2 Exemplar. a 1/- 2/—=; acquired at an unknown date by American
Philosophical Society (470.B85-6324). 46

[BURNET, GILBERT.] The Bishop of Salisbury His Speech in the
House of Lords, on the First Article of the Impeachment of Dr. Henry
Sacheverell. London: 1710. 8vo, bound with Sacheverell, The Perils
of False Brethren, q.v.

Item 4 in volume; Loganian Library (Log 1651.0.4). 47

[BURNET, THOMAS.] The Theory of the Earth: Containing an
Account of the Original of the Earth, and of all the General Changes
Which it hath already undergone, or is to undergo, Till the Consumma-
tion of all Things. The Two First Books Concerning the Deluge, and
Concerning Paradise. London: R. Norton for Walter Kettilby, 1684.
Folio, contemporary calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-2z S-1; Zane A (47.F) Burnets Theory
of the Earth; 18th century signature of John Connelley on frontispiece;
bookplate of Academy of Natural Sciences of Philadelphia, inscribed,
Deposited by Dr. Griffith 1847, but with no accession number, and
apparently never delivered by Dr. Griffith; given in 1953 by Mrs. Ed-
ward L. Page in the name of Anne L. Griffith to Library Company of
Philadelphia (5978.F). 48

BUXTORYF, JOHANN. Joann. Bvxtorfii Epitome Grammaticae
Hebraeae, Breviter & methodice ad publicum Scholarum usum pro-
posita. . . . London: ex officina Rogeri Daniel, 1653. 8vo, old sheep,
worn.

WB bookplate; Stretch catalogue C-13 two uppermost shelves; Zane C
(140.D) Buxtorfii Epitome Grammaticae Hebracae—2/6; signature of
Robert H. Patterson inside front cover; acquired at some undetermined
time by Dr. Clifton Miller, of Richmond; given by him to College of
William and Mary (492.4-Bg8e). 49

CALVINUS, JOHANNES. Lexicon Ivridicvm Ivris Caesarei simvl, et
Canonici, Fevdalis item, Civilis, Criminalis, Theoretici, ac Practici . . .
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Avctvm deinde, expolitvm et emendatvm, ex hactenus editis accuratis-
simis lucubrationibus Do. Cviacii, Brissonii, Donelli, Dvareni, Gotho-
fredi, Pacii, Vvlteii, Goeddaei item Corrasii, Fabri, Wesembeccii,
aliorumgq . . . stvdio et opera. . . . Editio Postrema. [Geneva]: sumptibus
Samuelis Chouét, 1669. Folio, old calf, rebacked.

Old signature, R Belwood, on title; WB bookplate; Stretch catalogue
C-4 S-5; Zane C (21.F) sold Johanni Calvini alias Kahl Lexicon Juri-
dicum—r15/—; purchased at unknown date by Thomas Jefferson; ini-
tialled by him at sig. I and T; sold in 1815 to Library of Congress

(Sowerby 2190). 50
CAM, JOSEPH. A Short Account of the Venereal Disease . . . The
whole design’d for publick good. . . . London: for G. Strahan, W.

Mears, C. King, T. Norris, and J. Baker, 1717. 8vo, bound with Han-
cocke, Febrifugum Magnum, q.v.

Pamphlet 6 in volume; Mrs. F. Otway Byrd. 51

CAMERARIUS, JOACHIM. De Rebus Tvrcicis Commentarii dvo
accvratissimi, Joachimi Camerarii Pabepergensis. A filiis nunc primim
collecti ac editi. Accessere & alia nonnulla lectu admodum digna &
utilia, quae in aduersa pagina indicantur. Frankfurt: Apud heredes
Andreae Wecheli, Claudium Marnium, & Ioan. Aubrium, 1597. Folio,
early 18th century panelled calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-1 S-5; Zane C (278.F) De Rebus
Turcicis duo tractate p Camerarum—;5/—; purchased about 1830 for
Loganian Library (Log 9o8.F). 52

CARDANO, GTROLAMO. Hieronymi Cardani Mediolanensis Medici,
De Svbtilitate libri XXI. Iam postremo, Ab authore plusquim mille
locis illustrati, nonnullis etiam cum additionibus. Addita insuper
Apologia adversus calumniatorem. . . . Basle: Per Sebastianum Henri-
cipetri, 1611. 8vo, original vellum, back specially gilt for WB,

WB bookplate; Stretch catalogue C-15 S-3; Zane C (177.0) Cardanus de
subtilitate—3/9; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (618.0). 53

CASTELLO, BARTHOLOMEO. Lexicon Medicum Graeco-Latinum
. . . Nunc verd in commodum publicum opera et Studio Adriani Raves-
tini Art. Med. Doct. Ex Hippocr. Galen. Avicenn. Atque aliorum
Celeberrimorum Medicorum Monumentis. . . . Rotterdam: Apud
Arnoldum Leers, 1651. 8vo, contemporary sprinkled calf, rebacked.
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Notes in autograph of WBII on pp. 418 and 421; WB bookplate (frag-
ment); Stretch catalogue C-7 S-5; Zane C (105.D) Lexicon Medicum
Graeco-Latinum a Bartholomaeo Castello—4/~; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital (115.D). 54

CHEYNE, GEORGE. An Essay Of the True Nature and due Method
Of Treating the Gout, Written for the Use of Richard Tennison, Esq;
Together with An Account of the Nature and Quality of Bath-Waters.
. . . The Sixth Edition, Revis’d, Corrected and Enlarg’d to more than
Double the Former. London: for G. Strahan, and sold by W. Mears,
and J. Leak, 1724. 8vo, bound with Hancocke, Febrifugum Magnum,
q.v.

Pamphlet 5 in one volume; Mrs. F. Otway Byrd. 55

CHILD, JOSIAH. A New Discourse of Trade. . . . Second Edition.
London: Printed and sold by Sam. Crouch, Tho. Horn, & Jos. Hind-
marsh, 1694. 8vo, contemporary calf, rehinged.

Signature of WBII, WByrd virtute & ratione; WB bookplate; Stretch
catalogue C-3 lowest shelf; note by John William Wallace, dated May
6, 1855, This book from the library of the late Horace Binney Wallace, Esq.,
of Philada., was presented by his brother to Mrs. Mary Byrd Wyman, nee
Page, from the library of whose ancestor William Byrd of Westover it
originally came; now in the possession of Mrs. F. Otway Byrd, of Rich-
mond. 56

CHOMEL, NOEL. Dictionaire Oeconomique, Contenant Divers
Moyens D’Augmenter Son Bien, et De Conserver Sa Santé . . . Troisieme
Edition . . . Enrichie d’un grande nombre de Figures. Tome Premier
(-Second). Lyon: & se vend a Paris, Etienne Ganeau, 1732. 2 vols.,
folio, contemporary sprinkled calf, gilt backs.

WB bookplate in each volume; Stretch catalogue C-7 lowest shelf;
Zane C (26.F) Chomels Oconomique Dictionaire 2 Tom—£r1.15.0; gift
of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (44.F). 57

CHURCHILL, CHARLES. Poems by C. Churchill. In Two Volumes.
Vol. I (-II). . . . [Williamsburg?] 1768. 2 vols., 8vo, original sheep.

WB bookplate in Vol. I, and evidence of its removal from Vol. I1; name
of WBIII in list of subscribers on p. vii; signature of Thos. Dwight on
half-title of Vol. I and cut from title in same volume, and on title of
Vol. 2; inscription inside front covers of both volumes, The property of the
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Springfield Library Company No. 303 (—304) valued at 6/ presented April
1704; bequest of Wilberforce Eames in 1937 to New York Public Library.
58

CHYTRAEUS, NATHAN, ed. Variorum in Europa Itinerum Deli-
ciae; seu, Ex Variis Manuscriptis Selectiora Tantum Inscriptionum
Maxime recentium Monumenta. Quibus passim in Italia et Germania
... Templa, Arae, Scholae, Bibliothecae . . . Praemissis in clariores urbes
Epigrammatibus Julii Caes. Scaligeri. . . . Editio Tertia. [Herborn]:
Apud Christophorum Corvinum, 1606. 8vo, contemporary calf,
rebacked, bound with another work.

Inscription on title, Sum Christophori Fortmejeri Altorff. 12 9bi Ao 1623
ostat 7% bayrs; signature and Latin scribblings of Sam. Hammond; WB
bookplate; Stretch catalogue C-E S-6; Zane C (61.D) Fariorum in
Europa itinerum deliciae—sold—3/9; erased inscription inside front
cover, E Libris Roberti Proud; occasional marginal notes by Proud;
acquired about 1825 by Loganian Library (Log 983.D.1). 59

CICERO, MARCUS TULLIUS. M. T. Ciceronis Orationvm Volumina
Tria. Post postremam Naugerianam, & Victorianam correctionem.
Emendata a Ioan. Stvrmio. ... Strassburg: per Iosiam Rihelium, 1578.
3 vols., 8vo, old calf.

Several unidentified 16th and 17th century inscriptions on title, most of
them lined through; WB bookplate in each volume; Stretch catalogue
C-14 S-5 (or C-A S-3); Zane C (112.D) Ciceronis Orationes Tom. 3—
£1.0.0; signature of John Augustine McKinney May the 16th 1803.
Green Lodge on front fly-leaf of Vol. 2; according to note on each title by
John Vaughan, given by George Ord on Oct. 5, 1832, to American Philo-
sophical Society (875.C48-1198-1200). 60

Les Oeuvres De Ciceron De La Traduction de Monsieur Du
Ryer, &c. Tome I (-XII). Paris: Au Palais, par la Compagnie des
Libraires Associez, 1670. 12 vols., 12mo, rebound in half morocco.

WB bookplate in Vols. 1-8; Stretch catalogue C-12 8-6; signature of
Samuel B. Wylie clipped from titles; given by the executors of his son
the Rev. T. W. J. Wylie on Feb. 3, 1899, to University of Pennsylvania
Library. 61

CLARENDON, EDWARD HYDE, EARL OF. The History of the
Rebellion and Civil Wars in England, Begun in the Year 1641. With the
precedent Passages, and Actions, that contributed thereunto, and the
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happy End, and Conclusion thereof by the King’s blessed Restoration,
and Return upon the 29th of May, in the Year 1660. . . . Volume The
First (-Third). Oxford: at the Theatre, 1704. 3 vols., folio, original
panelled calf.

WB bookplate in each volume; Stretch catalogue C-1 S-2; Zane C
(109.F) Clarendons History of the Rebellion 3 Folumes—=£6.0.0; acquired
at some undetermined date by American Philosophical Society (942.C54~

4766-4768). 62
[CLAVES, GASTON LE DOUX.] Le Filet d’Ariadne, pour entrer
avec seureté dans le Labirinthe de la Philosophie Hermetique. . . . Paris:

Chez Laurent d’Houry, 1695. 12mo, contemporary mottled calf,
rebacked.

WB bookplate (damaged); Stretch catalogue C-A S-3; Zane C (13.D)
Le Filet D’ Ariadne—3/9; bequest of William Mackenzie to Loganian
Library (Log 1141.D). 63

COKE, EDWARD. The Complete Copy-holder; Being A Learned
Discourse of the Antiquity and Nature of Manors and Copyholds,
with all things thereto Incident. . . . Whereto is added A Supplement By
way of Additions to, and Amplifications of the fore-going Treatise. . . .
London: E. Flesher, John Streater, and Henry Twyford; Assignes of
Richard Atkyns and Edward Atkyns, 1673. 8vo, contemporary sheep,
rebacked.

Signature of WBII inside front cover; WB bookplate; occasional MS
notes by WBII, a few in shorthand, and note by him on last page;
Stretch catalogue C-5 8-3; Zane C (332.D) Sir Edward Coke’s compleat
Copy-holder—j5/—; bequest of William Mackenzie to Loganian Library
(Log 1158.D). 64

——. Les Reports de Edvvard Coke Lattorney generall le Roigne, de
diuers Resolutions & Tudgments donnes auec graun deliberation, per les
tresreuerendes Tudges, & sages de la ley, de cases & matters en le queux
ne fueront vnques resolue, ou 2 iuges par deuant, & les raisons, & causes
des dits resolutions & Iudgements. . . . London: Per Assignationem
Iohannis More, 1636.

. Le second Part Des Reports. . . . London: Per assignatos Johannis
More, 1635.
Le Tierce Part Des Reports. . . . London: the Assigns of John
More, 1635.
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Le Qvart Part Des Reports. . . . London: per Assignationem
Iohannis More, 1635.

. Qvinta Pars Relationum. . . . London: by James Flesher, 1660.

——. La Size Part Des Reports. . . . London: the Assignes of Iohn
More, 1636.
——. La Sept Part Des Reports. . . . [London]: for the Societie of

Stationers, 1629.

——. La Hvictme Part des Reports. . . . London: for the Societie of
Stationers, 1611.

La Nevime Part des Reports. . . . [London]: for the Societie of
Stationers, 1613.

La Dixme Part des Reports. . . . [London]: for the Societie of
Stationers, 1629.

——. La Vnzme Part des Reports. . . . London: the Assignes of John
More, 1631. 1I parts in 3 vols., folio, contemporary calf, rebacked.
Ownership note of Gabriel Bedell, dated May 25, 1664, warranting the
work to be perfect; with some notes by WBII throughout; WB book-
plate in each volume; Stretch catalogue C-6 S-2 (part of 13 parts in 6
vols.); Zane C (61.F) Cokes Reports 4 Folumes—£09.0.0; purchased from
Doyle on Dec. 17, 1909, by John Hampton Carson; now in the Carson
Law Collection, Free Library of Philadelphia. 65

COLBATCH, JOHN. A Dissertation concerning Mistletoe: A most
wonderful Specifick Remedy for the Cure of Convulsive Distempers. . . .
The Third Edition. . . . London: Dan. Browne, jun., 1723. 8vo, bound
with Hancocke, Febrifugum, q.v.

Pamphlet 4 in volume; Mrs. F. Otway Byrd. 66
COLLEGE, STEPHEN. The Arraignment, Tryal and Condemnation
of Stephen Colledge For High-Treason, In Conspiring the Death of the
King, the Levying of War, and the Subversion of the Government. . . .
London: for Thomas Basset, and John Fish, 1681. Folio, bound with
Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 11 in volume; Free Library of Philadelphia. 67

——. 'The Speech and Carriage of Stephen Colledge At Oxford, Before
the Castle, on Wednesday August 31. 1681. Taken exactly from his own
Mouth at the Place of Execution. London: for Thomas Basset and John
Fish, 1681. Folio, bound with Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 12 in volume; Free Library of Philadelphia. 68
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COMMENTARIA in Syntaxes Artis Mirabilis per qvas de omnibvs
dispvtatur habeturque ratio. Tomvs III. et ITII. In quibus acutissimae,
vtilissimae ac sublimes tractationes de Deo, de Angelis, et de Immortali-
tate Animae continentur. . . . Cologne: Sumptibus Lazari Zetzneri, 1610.
8vo, old vellum, back specially gilt for WB.

Initials P4 (?), dated 1648, on front fly-leaf; WB bookplate; Stretch
catalogue C-15 S-5; Zane C (199.D) Commentaria in Syntaxes artis
mirabilis Tom 4 in duo continet—4/—; formerly in the possession of John
Stewart Bryan; presented by his family in 1952 to Alderman Library,
University of Virginia. 69

CONTI, NATALE. Natalis Comitis Mythologiae, sive Explicationis
Fabvlarvm, Libri decem: In quibus omnia propé Naturalis & Moralis
Philosophiae dogmata contenta fuisse demonstrantur. . . . Eivsdem
Libri IIII de Venatione. . . . Addita Mythologia Mvsarvm, a Geofredo
Linocerio vno libello comprehensa, & nunc recens i F. S. multis & foedis
mendis expurgata. Frankfurt: Apud Andreae Wecheli heredes Claudium
Marnium & Ioannem Aubrium, 1588. 8vo, old calf, rebacked.

Some marginal notes by WBII in Book 2; WB bookplate; Stretch cata-
logue C-G S-7; Zane C (126.D) Natalis Comes de Mythologia sive ex-
plicationes Fabularum—3/—; bequest of William Mackenzie to Loganian
Library (Log 1026.0). 70

CORNISH, HENRY, et al. The Tryals of Henry Cornish, Esq; for
Conspiring the Death of the King, And raising a Rebellion in this King-
dom; And John Fernley, William Ring, and Elizabeth Gaunt, for
Harbouring and Maintaining Rebels: At the Sessions-House . . . on
Monday, Octob. 19. 1685. London: Printed and sold by George Croom,
1685. Folio, bound with Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 17 in volume; Free Library of Philadelphia. 71
[COURTIN, ANTOINE DE.] Nouveau Traite de la Civilité qui se

pratique en France parmi les honnestes gens. Huitieme Edition,
reveug, corrigée, & augmentée. Paris: Chez Elie Josset, 1695. 8vo, 19th
century half sheep over marbled boards.

Signature WByrd on title; Stretch catalogue C-13 S-5; Zane C (7.D)

Noveau Traité de la Civilitie qui se pratique en France—3/9; bequest of
William Mackenzie to Loganian Library (Log 1119.D). 72

COWLEY, ABRAHAM. The Works of Mr. Abraham Cowley: Con-
sisting of Those which were formerly Printed, and Those which he
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Design’d for the Press. Now Published out of the Author’s Original
Copies. With the Cutter of Coleman-Street. The Ninth Edition. To
which are added, some Verses by the Author, Never before Printed.
London: for Henry Herringman; and are to be sold by Jacob Tonson,
and Thomas Bennet, 1700. Folio, contemporary panelled calf, rebacked.

Signature of Maria Byrd on title; Stretch catalogue C-8 S-1 (or S-2);
illegible signature Nathaniel ? 1781 on title; purchased from James Cox
in 1831 by Library Company of Philadelphia (1121.F). 73

CRUSO, JOHN. Medicamentorum ’Evropiorév Thesaurus, Succincte
Comprehendens, Ad omnes fere totius Microcosmi Morbos, Experta,
nec non Specifica, Remedia. . . . London: Impensis Sam. Smith, & Benj.
Walford, 1701. 12mo, contemporary sheep, broken.

WB bookplate removed or covered; Stretch C-7 $-6; Zane C (127.D)
Medicamentorum Thesaurus | Cruso—2/-; gift of Sarah Zane to Penn-
sylvania Hospital; presented by it on Jun. 27, 1922, to College of
Physicians of Philadelphia. 74

CULPEPPER, NICHOLAS. A Physical Directory: Or a Translation
of the Dispensatory Made by the Colledge of Physitians of London, And
by them imposed upon all the Apothecaries of England to make up their
Medicines by. Whereunto is added, The Vertues of the Simples, and
Compounds. . . . The Second Edition much enlarged. . . . London: Peter
Cole, 1650. Folio, contemporary calf, rebacked.

List of herbs in WBII’s autograph on front fly-leaves; WB bookplate;
Stretch C-7 S-2; Zane C (258.F) Culpepers Dispensatory—7y/6; gift of
Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (37.F). 75

DEMOSTHENES. Demosthenis et Aeschinis Principum Graeciae
Oratorvm Opera, Cum vtriusque autoris vita et Vlpiani Commentariis,
nouisq; Scholiis ex Quarta eaq; postrema recognitione, Grecolatina: Sex
codicum impressorum . . . Annotationibvs illustrata: Per Hieronymvm
Wolfivm. . . . Frankfurt: Apud Claudium Marnium & Haeredes Johannis
Aubrii, 1604. 3 vols., folio, old panelled calf, broken.

WB bookplate in each volume; Stretch catalogue C-15 lowest shelf;
Zane C (131.F) sold—Demosthenis et Aeschini principum. Graec. Ora-
torum 3 Volumes—£3.0.0; signature clipped from titles; inscription on
front fly-leaf of Vol. 1, Mr McDowell will please to accept this Edition of
Demosthenes from his friend & ser. John F. Mercer; given before 1828 to
University of Pennsylvania Library. 76
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DESCARTES, RENE. Renati Des Cartes Meditationes De Prima
Philosophia, In quibus Dei existentia, & animae humanae i corpore
distinctio, demonstrantur. . . . Cvm Responsionibvs Avthoris. Editio
ultima prioribus auctior & emendatior. Amsterdam: Apud Ludovicum
Elzevirium, 1654. 4to, contemporary calf.

Inscription on title, Ex Biblijs J. Banister, Donum Theodorici Bland in
Virginia Anno Dom MDCLXXXIX; WB bookplate; Stretch catalogue
C-9 S-2; Zane C (176.Q) Renati des Cartes principia Philosophia (in
error)—7/6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (143.Q). 77

DICTYS CRETENSIS. Dictys Cretensis et Dares Phrygius De Bello
et excidio Trojae, in usum serenissimi Delphini, cum interpretatione
Annae Daceriae, accedunt in hac nova editione notae variorum integrae;
nec non Josephus Iscanus, cum notis Sam. Dresemii. . . . Amsterdam:
apud Georgium Gallet, 1702. 4to, contemporary calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-H lowest shelf; Zane C (52.Q)
Dictys Cretensis et Dares Phrygius de bello Trojano Delp:—£2.0.0;
acquired by Dr. J. Hall Pleasants; given by him in 1952 to Peabody
Institute Library. 78

DINOTH, RICHARD. Richardi Dinothi Normanni Constantinatis
de Bello Civili Gallico Religionis causa suscepto Lib. VI. Accessit Index
rerum memorabilium locupletissimus. Basle: Ex officina Petri Pernae,
1582. 4to, rebound in half green morocco.

WB bookplate; Stretch catalogue C-D S-2; Zane C (80.Q) Dinothi
Bellum Civile Galliae—7/6; note concerning the author by William
Mackenzie on front fly-leaf; bequest of Mackenzie to Loganian Library
(Log 801.Q). v

DIO CASSIUS. Tov Awves Tov Kagowov pwpakey oropuy fiffMla mévre
xai élkoor. Dionis Cassii Romanarvm Historiarvm Libri XXV. Ex
Guilielmi Xylandri interpretatione. . .. [Geneva]: Excudebat Henricus
Stephanus, 1592. Folio, old calf, rebacked, bound with another work.
WB bookplate; Stretch catalogue C-15 S-2; Zane C (175.F) Dionis Cassii
Historia Romana Gre. & Lat—sold—&£1.0.0; acquired by Thomas Jeffer-
son at some undetermined date; initialled by him at sig. i and t; sold in
1815 to Library of Congress (Sowerby 77). 80

DODOENS, REMBERT. Remberti Dodonaei Mechliniensis Medici
Caesarei Stirpivm Historiae Pemptades Sex. Sive Libri XXX. Antwerp:




68 AMERICAN ANTIQUARIAN SOCIETY [April,

Ex officiana Christophori Plantini, 1553. Folio, contemporary sprinkled
calf.

Inscriptions on title, 29 Octob. 1651—128 a Dre Howe, Decim 18—6
(some words erased), and Ex Biblijs. Joh: Banister in Virginia MDC
LXX.IX; WB bookplate; Stretch catalogue C-7 lowest shelf; Zane C
(208.F) Remberti Historia Stirpium Lat—1i15/—; gift of Sarah Zane to

Pennsylvania Hospital (32.F). 81
DONATUS, ALEXANDER. Alexandri Donati e Societate Jesu Roma
Vetus ac Recens Utriusque Aedificiis Illustrata. . . . Editio Ultima,

Amsterdam: apud Janssonio-Waesbergios & Joannem Wolters, 1695.
4to, rebound in half brown morocco.

WB bookplate; Stretch catalogue C-D S-2; Zane C (56.Q) sold—
Alexander Donatus de Urbe Roma—r17/6; acquired by Thomas Jefferson
at some undetermined date; initialled by him at sig. I and T'; purchased
in 1815 by Library of Congress (Sowerby 4195). 82

DRYDEN, JOHN. The First (-Sixth) Part of Miscellany Poems.
Containing Variety of New Translations Of the Ancient Poets: To-
gether with Several Original Poems. By the Most Eminent Hands.
London: for Jacob Tonson, 1716. 6 vols., 8vo, contemporary calf.

WB bookplate in Vol. 3; Stretch catalogue C-8 S-5; 18th century sig-
nature of Thomas C. James in Vols. 2-6; bookplate of Beverly Chew in
Vols. 1-5; acquired with the Chew collection about 1911 by Henry E.

Huntington Library. 83
[DU REFUGE, EUSTACHE.] Traicte de la Covr ov Instrvction des
Covrtisans. Novvelle Edition, De beaucoup enriche. . . . Paris: Chez

Abraham Savgrain, 1619. 8vo, contemporary vellum, back specially
gilt for WB.

Almost illegible signature Guillaume Byrd 169r inside front cover; WB
bookplate; Stretch catalogue C-13 S-4; Zane C (180.0) Traicte de la
Cour ou Instruction des Courtisans—3/9; bequest of William Mackenzie
to Loganian Library (Log 984.0). 84

[EACHARD, JOHN.] The Grounds & Occasions of the Contempt of
The Clergy and Religion Enquired into In a Letter written to R. L.
the Ninth Edition. London: R. Holt, for Obadiah Blagrave, 1685s.

Mr. Hobb’s State of Nature considered; in a Dialogue between

Philautus and Timothy. To which are Added Five Letters From the
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Author of the Grounds, and Occasions of the Contempt of the Clergy.
The Third Edition. London: R. Holt, for Obadiah Blagrave, 1685.

Some Observations upon the Answer To an Enquiry into the
Grounds & Occasions of the Contempt of the Clergy With some Addi-
tions. In a Second Letter to R. L. By the same Authour. The Fifth
Edition. London: R. Holt, for Obadiah Blagrave, 1685. 3 vols. in one,
8vo, contemporary calf, rebacked and repaired.

Signature Will Byrd E Societate Medii Templi inside front cover; WB
bookplate; Stretch catalogue C-8 8-3; Zane C (54.0) The Grounds &
Occasions of the Contempt of the Clergy & Religion Enquired into the oth.
Edition by Echard—5/-; bequest of William Mackenzie to Loganian
Library (Log 965.0). 85

ENGLAND, CHURCH OF, COMMON PRAYER. The Booke of
Common Prayer: With the Collects and Seruice, as is appointed to be
read in Churches. London: the Deputies of Christopher Barker, 1598.
Folio, 18th century sheep, repaired, bound with other works.

WB bookplate; Stretch catalogue C-B lowest shelf; formerly in the

possession of John Barton Payne; received from his estate by the College
of William and Mary (264.03-B64-1598). 86

EUSTACHIUS, BARTHOLOMEOQ. Bartholomaei Eustachii Sancto-
severinatis Medici ac Philosophi Opuscula Anatomica . . . et de Dentibus.
Editio Secunda Emendata. . . . Leyden: Apud Johannem vander Linden,
P. & F., 1707. 8vo, vellum.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-5; Zane C (163.0) Opuscula
Anatomica Eustachii—3/9; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital

(597.0). 87

E[VELYN], JJOHN]. Acetaria. A Discourse of Sallets. By J. E. S.R.S.
Author of the Kalendarium. . . . London: for B. Tooke, 1699. 8vo, 19th
century half calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-4 S-2; given by John Jay Smith
about 1860 to Library Company of Philadelphia (12971.D). 88

Kalendarium Hortense: or, The Gard’ners Almanac, directing

What he is to do Monthly throughout the Year. And What Fruits and
Flowers are in Prime. To which is Added, A Discourse of Earth, Re-
lating to the Culture and Improvement of it for Vegetation, and the
Propagation of Plants, &c. The Sixth Edition, with many useful Addi-
tions. London: John Martyn, 1676. 8vo, contemporary calf.
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Inscription on title, £x Biblijs J. Banister M.DC.LXXVII Donu J.
Bobert Horti Med: Oxon: Cultoris; WB bookplate; Stretch catalogue C-4
S-2; ownership inscription of James Cox, dated Nov. 4, 1800, inside front
cover; purchased from Cox in 1831 by Library Company of Phila-

delphia (5311.D). 89
FERNANDEZ RAXO, FRANCISCUS. De Cometis, Et prodigiosis
eorum portentis, libri quatuor. . . . Madrid: Excudebat Guillelmus

Drouy, 1579. 4to, old panelled calf, gilt back.

Early signature, F Petrus Martinez, on title, and inscription, Liber F
Petri Martinez Ex dono domini doctoris Thomae lynch patris mei, at end
of license; WB bookplate; Stretch catalogue C-G S-2; Zane C. (136.0)
De Cometis—3/9; acquired on Mar. 7, 1805, by Library Company of
Philadelphia (3716.0) 9

FITZGERALD, DAVID. A Narrative of the Irish Popish Plot, For the
betraying that Kingdom Into the hands of the French, Massacring all
English Protestants there, And utter Subversion of the Government and
Protestant-Religion; As the same was successively carryed on from the
Year 1662. . . . London: for Tho. Cockerill, 1680. Folio, old calf, re-
backed, bound with other pamphlets.

Contemporary MS table of contents; WB bookplate; Stretch catalogue
C-6 lowest shelf; 19th century signature of Jas. H. Dundas; later in the
possession of John Hampton Carson; now in the Carson Law Collection,
Free Library of Philadelphia. 921

, and HETHERINGTON, WILLIAM. A True and Brief Account
of the Proceedings Between Mr. David Fitz-Gerald and William Hether-
ington, Before His Majesty in Councel, On Friday the 11th of February
1680/1. . . . London: printed, 1681. Folio, bound with above.

Pamphlet 4 in volume; Free Library of Philadelphia. 92

FITZGERALD, MAURICE. A Short Narrative of Mr. Fitz-Gerald,
Who lately was Summoned up from Bristol By one of His Majesties
Messengers, To the Honourable Privy Council For Suspicion of High
Treason Giving a Brief Account of his Carriage there at the Board, his
Innocency, and other particulars relating to the farther Discouery of
this Hellish Popish Plot. [London]: Printed, 1680o. Folio, bound with
above.

Pamphlet 3 in volume; Free Library of Philadelphia. 93
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FITZHARRIS, EDWARD. The Arraignment and Plea of Edw.
FitzHarris Esq; With All the Arguments in Law and Proceedings of the
Court of Kings-Bench Thereupon, in Easter Term 1681. London: for
Fr. Tyton and Tho. Basset, 1681. Folio, bound with above.

Pamphlet 7 in volume; Free Library of Philadelphia. 94

——. The Confession of Edward Fitz-harris, Esquire, Written with his
Own Hand, And delivered to Doctor Hawkins Minister of the Tower,
The First of July, 1681. Being the Day of His Execution. Together
with his Last Speech. London: for 8. Carr, 1681. Folio, bound with
above,

Pamphlet g in volume; Free Library of Philadelphia. 95

. The Examination of Edw. Fitzharris, Relating to the Popish Plot,
Taken the Tenth Day of March, 1680/1. . . . London: for Thomas Fox,
1681. Folio, bound with above.

Pamphlet 6 in volume; Free Library of Philadelphia. 96

——. The Tryal and Condemnation of Edw. Fitz-Harris, Esq; for
High-Treason, At the Bar of the Court of King’s Bench, at Westminster,
on Thursday the gth of June, In Trinity Term, 1681. As also the Tryal
and Condemnation of Dr Oliver Plunket, Titular Primate of Ireland, for

High-Treason. . . . London: for Francis Tyton, and Thomas Basset,
1681. Folio, bound with above.
Pamphlet 8 in volume; Free Library of Philadelphia. 97

[FOX, JOHN.] Motto’s of the Wanderers; in Latin and English:
Several of which are paraphras’d in Heroick Verse. By the Author of
the Wanderer. London: by H. Meere, 1718. 8vo, contemporary red
morocco, sides elaborately gilt to a cottage-roof design, rebacked.

Dedication copy; autograph letter signed W Byrd three times on front
fly-leaf: To the Author I must confess myself offended at the liberty you
have taken of prefixing my name to your Works, without the ceremony of
inquiring whether it woud be agreable. Had you given your self the trouble
of asking that civil question, I shoud have told you with great fredome, that
next to appearing in the Title-page of no extraordinary Performance, a
Man makes the unhappiest figure in the Dedication. But what I have most
Reason to complain of on this occasion is that you craftily abuse me by too
great prodigality of commendation. In revenge of this obliqgue way of re-
proach the very least I can do is to wish that your Book may have few
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courteous Readers, and those such only as cant discern the wide difference
betwixt the glaring Picture and the Original. My Servant will bring you a
Guinea, which I woud intreat you by no means to look upon as an ac-
knowledgement for the favour you have done me, but as a bribe to do it no
more. I am Your humble Servant WByrd; Stretch catalogue C-G S-4;
rough notes, scribblings, accounts, receipts, etc., dated 1803-11, on
verso of front fly-leaf, and names of members of the Schenk family at
the end; given by Prof. Kenneth B. Murdock and Bergen Evans on
June 18, 1935, to Harvard College Library (15493.16.27.30%). 98

FROGER, FRANCOIS. Relation d’'un Voyage Fait en 1695. 1696.
& 1697. aux Cotes d’Afrique, Détroit de Magellan, Brezil, Cayenne &
Isles Antilles, par une Escadre des Vaisseaux du Roy, commandee par M.
de Gennes. . . . Paris: De I'Imprimerie de Gilles Paulus-du-Mesnil
[colop.] Chez G. Saugrain, 1698. 12mo, contemporary calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-2 S-4; Zane C (149.0) Relation du
FVoyage de Mr De Gennes—3/9; acquired between 1801 and 1803 by
Library Company of Philadelphia (578.D). 99

FULLER, THOMAS. Pharmacopoeia Extemporanea sive Praescrip-
torum Sylloge, in qua Remediorum Elegantium, & Efficacium Para-
digmata, ad omnes feré Medendi Intentiones accommodata, candidé
Proponuntur. . . . Editio Altera Emendatior. . . . London: Impensis
Sam. Smith, & Benj. Walford, 1702. 12mo, contemporary panelled calf.

Traces of removal of WB bookplate; Stretch catalogue C-7 8-6; Zane C
(137.D) Pharmacopocia extemporanea sive praescriptorum Sylloge per
Tho. Fuller—3/9; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (120.D).

100

GADBURY, JOHN. Teeflaroywa. Or, The Doctrine of Nativities,
Containing The whole Art of Directions, and Annual Revolutions:
Whereby, any man (even of an Ordinary Capacity) may be enabled to
discover the most Remarkable and Occult Accidents of his Life. . . . Also,
Tables For Calculating the Planets Places for any time, either Past,
Present, or To Come. Together with The Doctrine of Horarie Ques-
tions. . . . London: by Ja: Cottrel, for Giles Calvert; William Larner, and
Daniel White, 1656. Folio, 19th century half brown morocco.

Old signatures of Joshua Burnley on recto of frontispiece and Ann
Kitchingmall on L4r; WB bookplate; Stretch catalogue C-8 S-1; Zane C
(212.F) sold—Gadburys Doctrine of Nativities—£1.0.0; signature of John
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Browne, dated Sept. 9, 1793, on last page; purchased from James Cox
in 1831 by Library Company of Philadelphia (1132.F). 101

[GLANVILL, JOSEPH.] Two Choice and Useful Treatises: The One
Lux Orientalis; or An Enquiryinto the Opinion of the Eastern Sages Con-
cerning the Praeexistence of Souls. . . . The Other, A Discourse of Truth,
By the late Reverend Dr. Rust Lord Bishop of Dromore in Ireland.
With Annotations on them both. . . . London: for James Collins, and
Sam. Lowndes, 1682. 8vo, contemporary mottled calf, bound with
another work.

WB bookplate; Stretch catalogue C-G S-5; signature George Nelson 1782
scored through on title; several inscriptions by James Cox, including
note, Bot of Dobson 5 Dollr; purchased from Cox in 1831 by Library
Company of Philadelphia (8543.0.1). 102

——. The Vanity of Dogmatizing: or Confidence in Opinions. Mani-
fested in a Discourse of the Shortness and Uncertainty of our Knowl-
edge, And its Causes; With some Reflexions on Peripateticism; and An
Apology for Philosophy. London: E. C. for Henry Eversden, 1661. 8vo,
contemporary calf, rebacked.

Inscription on title, Ex biblijs J. Banister; Stretch catalogue C-4, S-2;
Zane C (107.Q) Glanwville Essay on the Vanity of Dogmatizing and con-
fident opinion—7y/6; bequest of William Mackenzie to Loganian Library
(Log 1093.0). 103

GLAUBER, JOHANN RUDOLPH. La Description des Nouveaux
Fourneaux Philosophiques. Ou Art Distillatoire, Par le moyen duquel
les Esprits, Huiles, Fleurs. . . . Avec leur usage, tant dans la Chymie,
que dans la Medecine. Mis en lumiere en faveur des Amateurs de la
Verite . . . et traduit en nostre Langue, Par Le Sieur du Teil. (-Sixth
Part). Paris: Chez Jean d’Houry, 1674. 6 parts in one, 8vo, contem-
porary sprinkled calf, gilt back.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-5; Zane C (133.0) La Description
des nouveaux Fourneaux philosophiques par Glauber—j5/—; gift of Sarah
Zane to Pennsylvania Hospital (585.0). 104

La Premiere Partie (~Troisiesme) de I’Oeuvre Minerale, ov est
enseignée la separation de I’Or des Pierres a feu, Sable, Argile, & autres
Fossiles, par I'Esprit de Sel, ce qui ne se peut faire par autre voye.
Comme aussi vne Panacée, ou Medecine vniverselle, antimoniale, & son
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vsage. . . . Et mise en Frangois par le Sr Du Teil. Paris: Chez Jean
d’Houry, 1674 (pt. 1); Chez Thomas Iolly, 1659 (pts. 2 and 3).

La Consolation des Navigants. Dans laquelle est enseigné a
ceux qui voyagent sur mer vn moyen de se garantir de la faim & de la
soif, voire mesme des maladies qui leur pourroient suruenir durant vn
long voyage. . . . Paris: Chez Thomas Iolly, 1659.

. La Teintvre de I’Or ov Le Veritable Or Potable; Sa nature, & sa
difference d’auec 'Or potable, faux & sophistique. Sa preparation
spargique, & son usage dans la Medicine. . . . Paris: Chez Thomas Iolly,
1659.

——. Traitté de la Medecine Vniverselle, ov Le Vray Or Potable.
C’est a dire, vne exacte description de la vraye Medecine vniuerselle, &
de I’admirable vertu qu’elle exerce sur les vegetaux, animaux & mi-
neraux. . . . Paris: Chez Thomas Iolly, 1659. 6 parts in one, 8vo, con-
temporary calf, gilt back.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-5; Zane C (132.0) Glauber de

L’Ocuvre Minerale—3/9; presented by Mathew Carey on Feb. 4, 1802,
to Library Company of Philadelphia (395.D). 105

GONZALEZ DE SALCEDO, PEDRO. Examen Veritatis in Repvlsam
Tractatus firmantis jura Reginae Christianissimae In Brabantiam,
aliosque status Hispanicae Monarchiae. . . . Brussels: Apud Franciscvm
Foppens, 1673. Folio, old mottled calf, rebacked.

Early signature Benja: Harrison on title; WB bookplate; Stretch cata-
logue C-3 lowest shelf; Zane C (276.F) sold—Examen Feritatis in re-
pulsam tractatus firmantis jurae reginae Christianissimae $Sc—i0/~;
acquired at some undetermined date by American Philosophical Society
(349.493.G58-11001). 106

GRASSER, JOHANN JACOB. Ioan. Iac. Grasseri Basiliensis Itin-
erarivim Historico Politicvm, qvod ex inclyta ad Moen, Francofordia,
Per celebriores Heluetiae, & Regni Arelatensis urbes in uniuersam
extenditur Italiam, varijs ad Prudentiam Politicam, & verum pere-
grinationis vsum, Hypomnematibus exornatum. Basle: impensis
Lvdovici Konig, 1624. 8vo, old vellum, back specially gilt for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-E 8-6; Zane C (158.0) Grasseri
Ttinerarium Historico-Politicum—3/9; formerly in the possession of
Leonard L. Mackall; given by him in May, 1936, to College of William
and Mary (914-G76i). 107
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GREAT BRITAIN, PARLIAMENT, HOUSE OF LORDS. A List of
the Lords, who Protested against some Proceedings, in Relation to the
Case of Dr. Henry Sacheverell, in the House of Peers; with their Lord-
ships Reasons for Entring their Protestations. London: 1710. 8vo,
bound with Sacheverell, The Perils of False Brethren, q.v.

Item 5 in volume; Loganian Library (Log 1651.0.5). 108

HANCOCKE, JOHN. Febrifugum Magnum: or, Common Water the
best Cure for Fevers, And probably for the Plague. . . . The Second Edi-
tion. London: for R. Halsey, and sold by J. Roberts, 1723. 8vo, con-
temporary panelled calf, broken, bound with other pamphlets.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-4; signature of William Byrd
Harrison, of Upper Brandon, on first page of preface; inscription The
Rowe 1872 on front fly-leaf; now in the possession of Mrs. F. Otway
Byrd, of Richmond. 109

HARRINGTON, JOHN. Common-wealth of Oceana. . . . London:
J. Streater, for Livewell Chapman, 1656. Folio, rebound in half brown
morocco.

Signatures of John Holmwood, dated 1673, and MS corrections in text
possibly by him, and of Simon Simons, Thomas Hales, and others; WB
bookplate; Stretch catalogue C-1 lowest shelf; Zane C (225.F) sold—
Harringtons Oceana—5/—; acquired by Thomas Jefferson at some unde-
termined time; initialled by him at sig. I and T); sold in 1815 to Library
of Congress (Sowerby 2335). 110

HAWLES, JOHN. Remarks Upon the Tryals of Edward Fitzharris,
Stephen Colledge, Count Coningsmark, The Lord Russel, Collonel
Sidney, Henry Cornish, and Charles Bateman. As also on the Earl of
Shaftesbury’s Grand Jury, Wilmore’s Homine Replegiando, And the

Award of Execution against Sir Thomas Armstrong. . . . London: for
Jacob Tonson, 168g. Folio, bound with Fitzgerald, Narrative, q.v.
Pamphlet 19 in volume; Free Library of Philadelphia. 111

HEINSIUS, DANIEL. Danielis Heinsii Orationvmm Editio Nova;
Tertia parte auctior; caeteris sic recensitis, vt alia videri possit. Leyden:
Ex Officina Bonaventvrae & Abrahami Elzevir, 1627. 8vo, contem-
porary vellum, back specially gilt for WB.

Presentation copy, with inscription on title, Reuerendo viro D. Antonio
Walvo, dno, populari, & amico veteri d d autor; signs of removal of WB
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bookplate; Stretch catalogue C-G S-7; Zane C (206.D) Danielis Heinsii
Orationes—2/-; signature and note by James Cox inside front cover;
purchased from Cox in 1831 by Library Company of Philadelphia

(4993.D). 112

HELMONT, JEAN BAPTIST VAN. Ortvs Medicinae id est, Initia
Physicae Inavdita. Progressus medicinae nouus, in Morborum Ultion-
em. Ad Vitam Longam . .. Edent Authoris filio, Francisco Mercvrio

Van Helmont. . . . Amsterdam: Apud Ludovicum Elzevirium, 1648. 4to,
old calf.

WB bookplate; inscription by WBII inside front cover Pan Helmont
Ortus Medicine 1; Stretch catalogue C-7 S-4; Zane C (175.Q) Fan Hel-
montis medica opera 2 Vols—£1.2.6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (140.Q). 113

——.  Ortvs Medicinae, id est Initia Physicae inavdita Progressus
medicinae nouus, in morborum vltionem ad Vitam longam. . . . Editio
Qvarta. . . . Lyon: sumptibus Joan. Ant. Huguetan & Guillielmi Barbier,
1667. Folio, contemporary calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-2; Zane C (39.F) Van Hel-
montis opera medica—£1.2.6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania

Hospital (48.F). 114

HERAULD, DIDIER. Desiderii Heraldi de Rervm Ivdicatarvm
Avctoritate Libri II. Eivsdem Observationvm & emendationum liber
unus. Paris: Apud Olivarivm de Varennes, 1640. 8vo, rebound in half
maroon morocco.

WB bookplate; Stretch catalogue C-4 S-3; Zane C (330.D) Desiderius
Heraldus de rerum Judicatarum auctoritate—5/—; presented by Mathew
Carey on Feb. 4, 1802, to Library Company of Philadelphia (407.D). 115

HERBERT, THOMAS. Some Years Travels into Divers Parts of
Africa, and Asia the Great. Describing More particularly the Empires
of Persia and Indvstan. . . . As also, many other rich and Famous King-
doms in the Oriental India, with the Isles adjacent. . . . Fourth Impres-
sion. . . . London: by R. Everingham, for R. Scot, T. Basset, J. Wright,
and R. Chiswell, 1677. Folio, original rough calf, defective.

WB bookplate; Stretch catalogue C-A lowest shelf; acquired at some
undetermined time by Haverford Loganian Society; given by it on Nov.
14, 1887, to Haverford College Library. 116
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HERMANN, PAUL. Pauli Hermanni, M.D. . . . Paradisus Batavus,
Innumeris Exoticis curiosis Herbis, & rarioribus Plantis, magno sumptu
& cura ex variis Terrarum Orbis Regionibus, tam Oriente, quam Occi-
dente, collectis, acquisitis, illustratus. . . . Leyden: Apud Petrum Van
Der Aa, 1705. 4to, contemporary panelled calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-2; inscription on verso of dedi-
cation leaf, bought at public auction at Philadelphia, being part of the books
which composed that large and valuable Library of the Byrds of Westover in
Firginia. October. 1781 for five shillings currency. Du Simitiere; with
Benjamin Smith Barton’s initials and signature on verso of printed title
and recto of engraved one; bought from his estate shortly after his death
in 1815 by Pennsylvania Hospital (227.Q). 117

HIPPOCRATES. Tov Meyadov Inrmoxparovs Mavrwv rov larpwy Kopvdatov
ra Evpiokopeva. Magni Hippocratis Medicorvm Omnivm facile principis,
Opera omnia gqvae extant. . . . Nvnc denvo Latina interpretatione &
Annotationibus illustrata, Anvtio Foesio Mediomatrico Medico
Avthore. . . . Geneva: Typis & Sumptibus Samuelis Chouet, 1657.
——.  QOeconomia Hippocratis Alphabeti Serie Distincta. Opvs non
solvm tyronibvs, sed etiam artis Apollineae Mystagogis. . . . Qvid hvic
postremae ac emendatissimae Editioni accesserit nouissima. . . . Geneva:
Samuelis Chouet, 1662. 3 vols., folio, old calf.

Stretch catalogue C-7 S-2; Zane C (136.F) Hippocratis Opera, Omnia
Medica Gr. & Lat 3 Vol—£3.0.0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (45.F). 118

HOBBES, THOMAS. Leviathan, or, The Matter, Form, and Power
of a Common-wealth Ecclesiastical and Civil. . . . London: for Andrew
Crooke, 1651. Folio, old calf, rebacked.

Signature of WBII, dated 1695, on title; WB bookplate; Stretch cata-
logue C-B S-2; Zane C (113.F) Hobbs’ Leviathan or the matter, Form, €5
power of a Common Wealth—sold—7/6; signature of James Madison on

title; acquired at some undetermined date by Historical Society of
Pennsylvania (Aqm 18.H6). 119

HOFMANN, CASPAR. Casp. Hofmanni Commentarii in Galeni de
Usu patrium Corporis Humani Lib. XVII. Cum Variis Lectionibus in
Vtrvmg. . . . Opus, Non Medicis Tantvm sed & philosophis, nec minus
Philologis paratum. Frankfurt: typis Wechelianus, Apud Danielem &
Davidem Aubrios & Clementem Schleichium, 1625. Folio, contem-
porary calf.
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WB bookplate; Stretch catalogue C-7 lowest shelf; Zane C (178.F) Com-
mentarii in Galeni par C. Hoffmanum Lat—7/6; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital (33.F). 120

HOOKE, ROBERT. Lectures and Collections made by Robert Hooke,
Secretary of the Royal Society. Cometa, containing Observations of the
Comet in April 1677. Fragments of Several Lectures about those of
1664 and 1665. Sir Christopher Wren’s Hypothesis . . . about those
Comets . . . Containing Mr Leeuwenhoeck’s Two Letters containing
some late Microscopical Discoveries. . . . London: for John Martyn,
1678. 4to, bound in Vol. 12 of Royal Society, Philosophical Trans-
actions, q.v.

Item 3 in volume; American Philosophical Society. 121

HOWARD, EDWARD. Remarks On the New Philosophy of Des-
Cartes. In Four Parts. I. Of the Principles of Humane Knowledge.
II. Of the Principles of Material Things. III. Of the Principles, as they
relate to the Visible World. IV. Of the Principles of the Earth. . . .
London: for T. Ballard, 1701. 4to, contemporary calf.

WB bookplate (fragment); Stretch catalogue C-9 S-2; Zane C (111.Q)
Remarks on the Philosophy of Descartes—ro/—; ownership inscription of
James Cox, dated Mar. 13, 1802, on front fly-leaf; purchased from Cox
in 1831 by Library Company of Philadelphia (2199.Q). 122

[HUET, PIERRE DANIEL.] Histoire du Commerce, et de la Naviga-
tion des Anciens. Paris: Chez Frangois Fournier, & Antoine Urbain
Coustelier, 1716. 12mo, contemporary calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-12 S-3; Zane C (23.D) Histoire du
Commerce et de la Navigation des Anciens—7/6; bequest of William
Mackenzie to Loganian Library (Log 1094.D). 123

HYGINUS, CAIUS JULIUS. C. Ivlii Hygini, Avgvsti Liberti, Fab-
vlarvm Liber, ad omnivm poetarvm lectionem mire necessarius, & nunc
denuo excusus. Eivsdem Poeticon Astronomicon Libri quatuor.
Quibus accesserunt similis argumenti, Palaephati. . . . Basle: Ex Officina
Hervagiana, per Eusebium Episcopium, 1570. Folio, 18th century
panelled calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-14 S-2; Zane C (187.F) Fabulae

Hygeni Lat—7/6; bequest of William Mackenzie to Loganian Library
(Log 760.F). 124
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JAMES, ROBERT. A Medicinal Dictionary; including Physic, Sur-
gery, Anatomy, Chymistry, and Botany. In all their Branches relative
to Medicine. Together with a History of Drugs. ... Vol. I.. .. London:
for T. Osborne, and sold by J. Roberts, 1743. Folio, contemporary calf,
broken.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-2; Zane C (24.F) ditto [James
Medical Dictionary] the First Polume—&£1.15.0; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital; sold by it on May 21, 1828 to Dr. John K.
Mitchell; given by his son Dr. S. Weir Mitchell to College of Physicians
of Philadelphia. 125

JONES, HUGH. The Present State of Virginia. Giving A particular
and short Account of the Indian, English, and Negroe Inhabitants of
that Colony. Shewing their Religion, Manners, Government, Trade,
Way of Living, &c. with a Description of the Country. . . . London: for
J. Clarke, 1724. 8vo, contemporary calf, gilt back.

WB bookplate; Stretch catalogue C-z2 S-3; book-label of Franklin
College; note on front fly-leaf, This volume was purchased at the “Byrd”
sale by Franklin College at Athens Ga now Univ. of Ga. It was acquired
from the College by Prof Joseph Jones Professor of Chemistry there in 1858.

. subsequently acquired by Frederick R. Halsey; sold by him in
1915 to Henry E. Huntington; sold at Huntington Duplicate sale, Dec.
11, 1917, lot 176, at which time it was bought by Harper for Alfred Clark
Chapin; now in the Chapin Library, Williams College. 126

JONES, THOMAS. Elymas the Sorcerer: Or, A Memorial Towards
the Discovery Of the Bottom of this Popish-Plot, And how far his R.
Highness’s Directors have been Faithful to his Honour and Interest, or
the Peace of the Nation. . . . London: for H. Jones, 1682. Folio, bound
with Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 13 in volume; Free Library of Philadelphia. 127

[JOUVIN, ALFRED.] Le Voyageur d’Europe, ou sont le Voyage de
France, et le Voyage d’Italie, et de Malthe. Tome Premier. [Paris:
C. Barbin, 1676.] 12mo, contemporary calf, repaired, gilt back.

Second part to Vol. 1 only (first part never printed), with half-title to
Vol. 2 misbound at end; WB bookplate; Stretch catalogue C-12 S-8;
Zane C (14.D) Le FPoyageur D’Europe Tom 2—y/6; acquired between
1801 and 1805 by Library Company of Philadelphia (596.D). 128
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JUVENALIS, DECIMUS JUNIUS. D. Ivnii Ivvenalis et Avli Persii
Flacci Satyrae Cum Annotationibus Thomae Farnabii. Amsterdam:
Apud Ioannem lanssonium, 1642. 12mo, old vellum.

Signature of WBII inside front cover; WB bookplate; Stretch catalogue
C-13 two uppermost shelves; Zane C (224.D) Juvenalis et Auli Persii
Flacci Satyrae—sold B Smith I Z—z2/-; signature of James Ross on title;
subsequently in the possession of Karl Ephraim Weston; obtained from
his estate in 1956 by Chapin Library, Williams College. 129

KORNMANN, HEINRICH. Templvm Natvrae Historicvm, Henrici
Kornmanni ex Kirchaina Chattorum; in qvo, De Natvra et Miracvlis
qvatvor elementorum; Ignis, Aeris, Aqvae Terrae, ita disseritur. . . .
Darmstadt: curante Ioh. Iac. Porssio, 1611. 8vo, original vellum, back
specially gilt for WB.

Traces of removal of WB bookplate; Stretch catalogue C-F S-7; Zane C
(187.D) Templum Historicum Naturae—i1/-; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital (119.D). 130

LA BRUYERE, JEAN DE. The Characters, or The Manners of the
Age. . .. Made English by several hands. With the Characters of Theo-
phrastus, Translated from the Greek. And a Prefatory Discourse to
them, by Monsieur de la Bruyere. To which is added, A Key to his
Characters. London: for John Bullord, and Sold by Matt. Gilliflower,
Ben. Tooke, Christopher Bateman and Richard Parker, 1699. 8vo,
contemporary panelled calf, rebacked.

WB bookplate (fragment); Stretch catalogue C-G S-5; Zane C (14.0)
Bruyere’s Characters 5 maners of the age—y/6; purchased from the
executors of William Mackenzie by Loganian Library (Log 1636.0). 131

LAITY’S (The) Remonstrance to the Late Representation of the Lower
H. of C---n: With a Turn of the Tables. ... London: 1711. 8vo, bound
with Sacheverell, The Perils of False Brethren, q.v.

Pamphlet 6 in volume; Loganian Library (Log 1651.0.6). 132
LAMY, BERNARD. Traité de Perspective, Oi sont contenus les

fondemens de la Peinture. . . . Paris: Chez Anisson, 1701. 8vo, contem-
porary panelled calf, gilt back.

WB bookplate; Stretch catalogue C-G S-z; signature cut from title with
date 1784 remaining; ownership inscription of James Cox inside front

cover; purchased from Cox in 1831 by Library Company of Philadelphia
(4431.D). 133
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LANGLEY, BATTY. Pomona: Or, the Fruit-Garden Illustrated. Con-
taining Sure Methods for Improving all the Best kinds of Fruits Now
Extant in England. Calculated From Great Variety of Experiments
made in all Kinds of Soils and Aspects. . . . London: for G. Strahan; R.
Gosling, W. Mears, F. Clay, D. Browne, B. Motte, and L. Gilliver,
J. Stagg, J. Osborn, C. Davis, 1729. Folio, contemporary panelled calf.
WB bookplate (fragment); Stretch catalogue C-7 S-2; Zane C (137.F)
The Fruit Garden Illustrated by B Langley wth 78. Cutts—&£3.0.0; gift of
Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (41.F). 134

LE FEVRE, RAOUL. The receuile of the Histories of Troie. First
traslated out of latin in to Fréche by Raoul de feure ... and translated
out of Frenche in to Englishe by Wyllyam Caxton. . . . Where in be de-
clared the myghty prowesses of Hercules, the valyant actes of Hector
and the renomed dedes of many other notable persones of famous mem-
ory. . . . [London]: Wyllyam Coplad, 1553. Folio, early 17th century
sprinkled calf.

Contemporary signatures of William Corbet and Ri: Lewis, and 17th
century notes by John Roberts on title; old signature of William Spenser
on last page; WB bookplate; Stretch catalogue C-E S-1; Zane C (254.F)
sold—The Antient history of Troy 1555 [sicl—£1.0.0; signature of Thomas
Chapman inside front cover; presented by him in 1831 to Library Com-
pany of Philadelphia (1261.F). 135

LE GRAND, ANTOINE. Antonii le Grand Historia Naturae, variis
Experimentis et Ratiociniis elucidata Secundum Principia Stabilita in
Institutione Philosophiae Edita ab eodem Authore. Editio Secunda
priori auctior. London: Apud J. Martin, 1680. 4to, original vellum,
back specially gilt for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-9 S-2; Zane C (100.Q) Antonii Le
Grand Historia Naturae—7/6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (137.Q). 136

. Antonii le Grand Institutio Philosophiae, secundum Principia D.

Renati Descartes: Nova Methodo Adornata, & Explicata. . . . Editio
Quarta, Prioribus Editionibus multo Auctior. . . . London: Typis M.
Clark, Impensis J. Martyn, 1680. 4to, original vellum, back specially
gilt for WB.

Unidentified notes, and signature of WBII inside front cover; WB book-
plate; Stretch catalogue C-g S-2; Zane C (101.Q) [4ntonii Le Grand)
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Institutio Philosophiae—7/6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospi-

tal (136.Q). 137
LETI, GREGORIO. Li Segreti di Stato de i Prencipi dell’Evropa,
Rivelati da Varii Confessori Politici. . . . Nuovamente ristampati, e
corretti. Con Aggiunta considerabile. Parte Prima. . . . Cologne:

Antonio Turchetti, 1676. 12mo, old vellum.

Signature of WBII on title; WB bookplate; Stretch catalogue C-4 upper
part, lowest shelf; Zane C (308.D) Li Segreti di Stato de i Principi
dell Europa, rivelati—sold—r1/~; inscription on front fly-leaf, From the
Library of James Madison; now in Library of Congress (D273.A2L4). 138

LIGER, LOUIS. Oeconomie Generale de la Campagne, ou Nouvelle
Maison Rustique. . . . Tome Premier (-Second). Seconde Edition revue
& corrigee. Amsterdam: Chez Henri Desbordes, 1701. 2 vols. in one,
4to, old calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-C S-2; Zane C (69.Q) Oeconomie
Generale de la Campagne—15/-; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (130.Q). 139

LIGON, RICHARD. A True & Exact History Of the Island of Bar-
badoes. Illustrated with a Map of the Island, as also the Principal Trees
and Plants there. . . . Together with the Ingenio that makes the Sugar.
... London: to be sold by Peter Parker, and Thomas Guy, 1673. Folio,
rebound in half maroon morocco.

With signature William Byrd R St M T. S. 1697 on title; WB book-
plate; Stretch catalogue C-3 lowest shelf; Zane C (293.F) Ligons history
of Barbados—7/6; signature of Benjamin Smith Barton on title and his
initials on map; according to note on title by John Vaughan, given by
Barton to American Philosophical Society (917.298.162-4908). 140
LIPSIUS, JUSTUS. Mellificivm Sive Syntagma Delitiarvm, qvae in
Praeclarissimis Ivsti Lipsi Monvmentis Hactenus editis passim haben-
tur: Complectens exquisitissima Similia, & grauissimas Sententias, ex
media Philosophia petitas. Concinnatum opera & studio M. Toachimi
Nisaei. Frankfurt: Typis Wechelianis, apud Claudium Marnium, &
haeredes Ioannis Aubrij, 1606. 8vo, bound with Chytraeus, Variorum
in Europa Itinerum, q.v.

Item 2 in volume; Loganian Library (Log 983.D.2). 141

LITTLETON, THOMAS. Littleton’s Tenures, in French and Eng-
lish. With an Alphabetical Table of the Principal matters therein con-
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tained. London: John Streater, James Flesher, and Henry Twyford,
Assigns of Richard Atkins, and Edward Atkins, And are to be sold by
George Sawbridge, John Place, John Bellinger, William Place, Thomas

Basset, Robert Pawlet, et al., 1671. 12mo, contemporary calf, re-
backed.

Signature of WBII on title; paragraphs numbered by him at beginning
and few MS corrections; WB bookplate; Stretch catalogue C-6 5-4 & 5;
Zane C (338.D) Littletons Tenures in Fr. & Eng—5/—; bequest of
William Mackenzie to Loganian Library (Log 1195.D). 142

LIVIUS PATAVINUS, TITUS. Titi Livii Historiarum quod extat.
Ex recensione I. F. Gronovii. Amsterdam: Apud Danielem Elzevirium,
1678. 12mo, contemporary calf, rebacked.

Inscription by WBII inside front cover, Hunc si quis reperit, reddat mihi
quaeso libellum Nomen namq tenent haec duo verba meum. William Byrd;
Stretch catalogue C-13 uppermost shelves; Zane C (343.D) Titi Livii
Historia—]. James—sold—5/-(probably another Livy); Byrd’s in-
scription copied out on second front fly-leaf by William Drinker, and his
signature, dated 1781, on third fly-leaf; inscription, fohn McAllister
April 1861 Presented by Miss M. Wilson, on first fly-leaf and his book-
plate on verso; presented by Margaretta A. Dick, in memory of her
father Walter B. Dick, about 1884 to Library Company of Philadelphia
(51335.D). 143

——. Titi Livii Historiarum quod exstat, cum integris Joannis Frein-
shemii Supplementis . . . recensuit et notulis auxit Joannes Clericus.
Amsterdam: apud Henricum Wetstenium; Utrecht: apud Gulielmum
van de Water, 1710. 10 vols., 8vo, old sprinkled calf, gilt.

WB bookplate in Vols. 2, 3 and 10; Stretch catalogue C-H S-6; name of
former owner, dated 1789, scratched out of inside covers and cut from
first title; purchased for $12.50 from Dufief on Feb. 11, 1813, by Thomas
Jefferson; initialled by him at sig. I and T throughout; sold in 1815 to

Library of Congress (Sowerby 54). 144
LOTICH, JOHANN PETER. Joh. Petri Lotichii Consiliorum et
observationum Medicinalium: Libri VI. . . . Editio Secunda. Ulm:

Impensis Joannis Gerlini, 1658. 4to, old panelled calf, broken.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-4; Zane C (174.Q) Lotichii tract.
consiliorum €5 observationum medicinalium—s5/—; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital (141.Q). 145
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MACNAMARA, JOHN, et al. The Several Informations of John
Mac-Namarra, Mavrice Fitzgerald, and James Nash: Gent. Relating to
the Horrid Popish Plot in Ireland: Together with the Resolutions Of the

Commons in Parliament. . . . London: for John Wright, and Richard
Chiswell, 1680. Folio, bound with Fitzgerald, Narrative, q.v.
Pamphlet 2 in volume; Free Library of Philadelphia. 146

MATTIOLI, PIETRO ANDREA. Petri Andreae Matthioli Medici
Caesarei et Ferdinandi Archiducis Austriae, Opera quae extant omnia:
Hoc est Commentarii in VI. Libros Pedacii Dioscorides Anazarbei de
Medica materia . . . Casparo Bauhino . . . locis aucti . . . Editio Altera.
Basle: Sumptibus Joannis Koenig, 1674. Folio, contemporary sprinkled,
panelled calf, gilt back.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 lowest shelf; Zane C (287.F)
Andreae Mathioli Opera—r15/—; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (47.F). 147

MAYERNE, THEODORE TURQUET. Theo., Turquet Mayernii . . .
Opera Medica, In quibus Continentur Consilia, Epistolae, Observationes,
Pharmacopeia, Variaeque Medicamentorum Formulae. . . . Cura &
Studio Josephi Browne, L.L. & M.D. London: impensis D. Browne &
Rich. Smith, & P. Varenn, 1703. Folio, contemporary panelled calf,
broken.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 lowest shelf; Zane C (38.F)
Mayernii opera medica &9 philosophica—£1.2.6; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital (52.F). 148

MEAGER, LEONARD. The English Gardner: Or, a sure Guide to
Young Planters & Gardeners. In Three Parts. I. Shewing the way and
order of Planting . . . II. How to order the Kitchen-Garden . .. III. The
ordering of the Garden of Pleasure. . . . The Ninth Edition, with large
Additions. London: J. Dawks, for M. Wotton, and G. Conyers, 1699.
4to, contemporary sheep.

Contemporary inscription inside front cover, George Ricketts, at the Sign
of the hand, at Hogsdon without Bishop’s-Gate; WB bookplate; Stretch
catalogue C-10 upper part, lowest shelf; Zane C (124.Q) Meager’s English
Gardner &3 Planter with upwards of Twenty copperplates—2/6; gift of
Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (144.Q). 149

MERRETT, CHRISTOPHER. Pinax Rerum Naturalium Britanni-
carum, continens Vegetabilia, Animalia, et Fossilia, In hac Insula reperta
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inchoatus. . . . London: Typis T. Roycroft, Impensis Cave Pulleyn, 1667.
8vo, contemporary sheep.

Inscription on title, Ex biblijs J. Banister. M.DC.LXXIV; WB book-
plate; Stretch catalogue C-7 S-6; Zane C (143.D) Merret de rebus

naturalibus Britanicis—2/-; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital
(118.D). 150

MILLER, PHILIP. The Gardeners Dictionary: Containing the
Methods of Cultivating and Improving the Kitchen, Fruit and Flower
Garden, as also, the Physick Garden, Wilderness, Conservatory, and
Vineyard; According to the Practice of the Most Experienc’d Gardeners
of the Present Age. . .. The Second Edition, Corrected. London: for the
Author; and sold by C. Rivington, 1733. Folio, contemporary panelled
calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-A lowest shelf; Zane C (3.F)
Millers Gardiners Dictionary. 2 Volumes—&£35.0.0; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital (49.F). 151

MISCELLANEA Curiosa. Containing a Collection of some of the
Principal Phaenomena in Nature, Accounted for by the Greatest
Philosophers of this Age; Being the Most Valuable Discourses, Read
and Delivered to the Royal Society. . . . In Three Volumes. The Second
Edition; To which is added, A Discourse of the Influence of the Sun and
Moon on Humane Bodies, &c. By R. Mead, M.D. F.R.S. And also
Fontenelle’s Preface to the Usefulness of Mathematical Learning.
Vol. I (-III). London: J. M. for R. Smith, 1708. 3 vols., 8vo, late 18th
century sheep (Vol. 1), and contemporary sprinkled calf, rebacked (Vols.
2 and 3).

WB bookplate in Vols. 2 and 3; Stretch catalogue C-10 S-2; inscription
on verso of title of Vol. 1, Bought at public auction at Philadelphia these
three volumes for two dollars, being part of the books of the large and valuable
Library of the Family of the Byrds of Westover in Virginia. October, 1781.
Du Simitiere, and signature of Du Simitiére on first page of Contents in
Vol. 2; purchased at his sale on Mar. 10, 1785, by Library Company of

Philadelphia (1530.0). 152
MORAINVILLIER D’ORGEVILLE, LOUIS DE. Examen Philo-
sophiae Platonicae. . . . St. Malo: Apud Antonivm de la Mare, 1650.

8vo, contemporary calf, rebacked.
Old initials J (or T') K on title; WB bookplate; Stretch catalogue C-14
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S-7; Zane C (68.D) Examen Philosophiae Platonicae—5/—; purchased
in 1831 from James Cox by Library Company of Philadelphia (5223.D).
153

[MORE, HENRY.] Annotations upon the Two foregoing Treatises,
Lux Orientalis, or, An Enquiry into the Opinion of the Eastern Sages
Concerning the Prae-Existence of Souls; And the Discourse of Truth. . ..
London: for J. Collins and S. Lounds, 1682-83. 8vo, bound with Glan-
vill, T'reatises, q.v.

Item 2 in volume: Library Company of Philadelphia (8543.0.2). 154

MORISON, ROBERT. Hortus Regius Blesensis Auctus, cum Notulis
durationis & Charactisimis Plantarum tam additarum; quam non scrip-
tarum; item Plantarum in eodem horto Regio Blesensi aucto contentarum
. . . Observationes Generaliores . . . Praeludiorum Botanicorum. Pars
prior. . . . London: typis Tho. Roycroft, impensis Jacobi Allestry, 1669.
8vo, contemporary panelled calf.

Inscriptions on title, E Libris Jacobi Bobert, and Ex Bibli J. Banister, Ex
dono M.DC.LXX.IX In Virginia; errata corrected by Banister; WB
bookplate; Stretch catalogue C-8 lowest shelf; Zane C (87.D) Hortus
Regius Blesensis—2/6; signature of Benjamin Smith Barton on verso
of title; bought from his estate shortly after his death in 1815 by Penn-
sylvania Hospital (256.0). 155

Plantarum Historiae Universalis Oxoniensis Pars Secunda seu
Herbarum Distributio Nova, per Tabulas Cognationis & Affinitatis Ex
Libro Naturae Observata & Detecta. . . . Oxford: E Theatro Sheldon-
iano, 1680. Folio, contemporary calf, gilt back, broken.

WB bookplate; Stretch catalogue C-8 lowest shelf; Zane C (139.F)

Morrisoni historia plantarum—£Er.10.0; gift of Sarah Zane to Pennsyl-
vania Hospital (39.F). 156

MORTIMER, JOHN. The Whole Art of Husbandry; Or, The Way of
Managing and Improving of Land. Being A full Collection of what hath
been Writ, either by ancient or modern Authors. . . . As also, An Account
of the particular Sorts of Husbandry used in several Counties. . . . To
which is added, The Countryman’s Kalendar. . . . The Third Edition
Corrected. London: J. H. for H. and G. Mortlock, and R. Robinson,
1712. 8vo, contemporary panelled calf, rebacked.

Signature of WBII on title; WB bookplate; Stretch catalogue C-10
upper part, lowest shelf; inscriptions on front fly-leaf, presented to Herman
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J. Lombaert by his friend and well wisher Mrs. Elizabeth Ash 1839, and
inside front cover, E Libris R. Coxe. 1859; bequest of John L. Cadwalader
in 1914 to New York Public Library (565587). 157

MYNSICHT, ADRIAN A. D.O.M.A. Hadriani & Mynsicht alias
Tribudenii, Germani. . . . Thesaurus, et Armamentarium Medico-
Chymicum. Hoc est Selectissimorum, contra quovis morbos, pharma-
corum conficiendorum secretissima ratio. . . . Cui in fine adjunctum est
Testamentum Hadrianeum De Aureo Philosophorum Lapide. . . .
Lubeck: Impensis Augusti Johannis Beckeri, Typis Haeredum Schmal-
herzianorum, 1662. 4to, contemporary calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 §-3; Zane C (163.Q) Thesaurus et
Armamentarium Medico-Chymicum, Hadriani a Mynsicht—7/6; gift of
Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (135.Q). 158

[NATALIS, ETIENNE.] Physica Vetvs et Nova. Paris: apud
Sebastianvm Cramoisy, et Gabrielem Cramoisy, 1648. 8vo, original
vellum, back specially gilt for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-4 S-2; Zane C(155.0) Physica vetus &
nova—3/9; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (619.0). 159

NICOLSON, WILLIAM. The English Historical Library: or, A Short
View and Character Of most of the Writers Now Extant, either in Print
or Manuscript . . . (-Part II. Giving a Catalogue; Part III. Giving an
Account of our Records, Law-Books.) London: for Abel Swall and
T. Child, 1696 (Vol. 1); for Abel Swall, 1697 (Vol. 2); for Timothy
Childe, 1699 (Vol. 3). 3 vols., 8vo, contemporary panelled calf, re-
backed.

WB bookplate in Vol. 1; Stretch catalogue C-1 S-4; Zane C (77.0)
Nicolsons historical Library 3 Vols.—15/-; bequest of William Mackenzie
to Loganian Library (Log 937.0). 160

NORRIS, JOHN. Practical Discourse upon the Beatitudes Of our
Lord and Saviour Jesus Christ. Vol. I. ... To which are added, Reflec-
tions upon a late Essay concerning Human Understanding: With a
Reply to the Remarques made upon them by the Athenian Society. The
Third Edition. London: for 8. Manship, 1694. 8vo, contemporary
mottled calf, gilt back.

Marginal notes by WBII on pp. 71 and 75; WB bookplate; Stretch
catalogue C-11 S-4 & 5; Zane C (112.0) Norris on the beatitudes—5/—;
acquired in 1831 by Library Company of Philadelphia (4753.D). 161
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OLEARIUS, ADAM. Relation dv Voyage de Moscovie, Tartarie,
et de Perse, fait a I'occasion d’vne ambassade, Enuoyée au Grand-Duc
de Moscouie, & du Roy de Perse; Par le Duc de Holstein: Depuis I’An
1633. iusques en I’An 1639. Traduite de I’Alleman du Sieur Olearivs.
... Par L.LR.D.S. Paris: Chez Pierre Avbovin, 1656. 4to, contemporary
vellum, back specially gilt for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-3 S-1; Zane C (154.Q) Relation du
Voyage de Moscovie par le Duc de Holstein—7/6; bequest of William
Mackenzie to Loganian Library (Log 791.Q). 162

ORLEANS, PIERRE JOSEPH D’. Histoire des Revolutions d’Angle-
terre Depuis le commencement de la Monarchie. . . . Tome Premier.
Paris: Chez Claude Barbin, 1695. 12mo, contemporary sprinkled calf,
gilt back.

WB bookplate; Stretch catalogue C-12 5-6 (3 vols.); purchased on Oct.
22, 1956 by Library Company of Philadelphia (63198.D). 163

PANVINIO, ONOFRIO. Onvphrii Panvinii . . . Romanae Commen-
tariorvm Libri. tres Recogniti, & indicibus aucti Accesserunt in hac
editione Sex. Ivlii. Frontini Commentarii. De Aqvaedvctibvs et.
Coloniis: Itemque alia veterum Scriptorum, quorum seriem decima
pagella indicabit. Paris: Apud Egidium & Nicolaum Gillios, 1588. 5
parts in one, 8vo, contemporary vellum, back specially gilt for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-2 S-6; Zane C (150.0) Onuphrii
Panvini reip. Romana Commentaria—5/—; bequest of William Mackenzie
to Loganian Library (Log 948.0). 164

PELEGROMIUS, SIMON. Synonymorvm Sylva, olim a Simon Pe-
legromo collecta, & Alphabeto Flandrico ab eodem Authore illustrata:
nunc autem e Belgarum sermone in Anglicanum transfusa, & in Alpha-
beticum ordinem redacta, per H. F. & ab eodem denuo multis locis
emendata, & aucta. Accesserunt huic editioni Synonyma quaedam poeti-
ca, in poesi versantibus perquan necessaria. London: Apud Iohannem
Billivm, 1627. 8vo, back cover contemporary sheep, front cover 19th
century boards.

Signatures of James Beversham, and William Byrd, dated 1689, on front
fly-leaf; Stretch catalogue C-15 S-5; Zane C (113.D) Sylva Synonymorum
per Simon Pelogromius Lat &8 Eng—3/9; acquired about 1825 by Library
Company of Philadelphia (2929.D). 165
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PETIT, SAMUEL. Leges Atticae. Sam. Petitvs collegit, digessit, et
libro commentario illvstravit. Opvs ivris, literarvm, et rei antiquariae
studiosis vtilissimum, VIII. libris distinctum, in quo varij scriptorum
veterum Graecorum et Latinorum loci explicantur et emendantur.
Paris: sumptibus Caroli Morelli, 1635. Folio, old vellum, back specially
gilt for WB.

Presentation inscription on fly-leaf from Adrian Wolff to Engelbert van
Engelen, dated Utrecht, 1679; WB bookplate; Stretch catalogue C-15
lowest shelf; Zane C (223.F) sold—Legis Atticae per Sam. Pettitum Lai—
17/6; acquired by Thomas Jefferson at some undetermined date;
initialled by him at sig. I and T; sold in 1815 to Library of Congress
(Sowerby 2464). 166

PETTY, WILLIAM. Several Essays in Political Arithmetick: The Titles
of which follow in the Ensuing Pages. . . . London: for Robert Clavel, and
Henry Mortlock, 1699. 8vo, original sprinkled, panelled calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-4 upper part, lowest shelf; according
to note on title by John Vaughan, given by Dr. R. M. Patterson on Mar.
1, 1822, to American Philosophical Society (330.4.P45). 167

PHALARIS. The Epistles of Phalaris Translated into English from the
Original Greek. By S. Whately, late of Magdalen College in Oxford,
M. A. To which is added, Sir W. Temples Character of the Epistles of
Phalaris. . . . London: for R. Parker; P. Buck, and J. Barnes, [ca. 1710].
8vo, contemporary calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-8 S-3; Zane C (47.0) Phalaris’s
Epistles. Translated from the Greek by Whately—sold—4/~; unsigned,
two-page note on fly-leaves, dated 1827; acquired at an unknown date
by Richard Crane; now in the possession of his daughter, Mrs. Bruce C.
Fisher, of Westover, Virginia. 168

PLUTARCH. HAovrapyov Xawpovews ta cwlopeva avyypapara. Plvtarchi
Chaeronensis quae extant opera, Cum Latina interpretatione. Ex
vetustis codicibus plurima nunc primum emendata sunt, vt ex Henr.
Stephani Annotationibus intelliges. . . . Aemylii Probi De Vita excellen-
tium imperatorem liber. [Geneva]: excudebat Henr. Stephanus, 1572.
13 vols., 8vo, old calf, conflated.

Signature of WBII on title of Vol. 1; Stretch catalogue C-15 S-4; Zane C
(104.0) Plutarchi Opera Graee. 6 vols—E£r1.10.0, and (38.D) Plutarchi
Chaeronensis opuscula varia. Tomis 7.—&£2.0.0; purchased for £2.10.0
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from John Pemberton on May 16, 1791, by Thomas Jefferson; initialled
by him at sig I and T throughout; with volume numbers on title or half-
title and paragraph numerals in his hand; Vols. 1-3 and 7-9, consisting
of parallel Greek and Latin texts, conflated by him, and Vols. 4-6 and
10-13 similarly conflated together with 1774 edition of Dryden’s
translation of the Lives; sold in 1815 to Library of Congress (Sowerby
69 and 1313). 169

POLITICAL (The) State of Great Britain. Vol. I (-XXXIX). London:
Printed and sold by J. Baker (1-4); for J. Baker (5-9); for the Author
(12~15, 1820, 27, 35); for the Author and sold by Tho. Warner (16, 23—
26); for the Author, and sold by T. Warner, and A. Rocayrol (17, 21-22,
28-29, 3334, 37-38); and for the Executors of Mr. Boyer, and sold by
T. Warner, and A. Rocayrol (39), 1711-30. 38 vols., original calf,
some broken.

Lacking Vol. 36; no title-pages to Vols. 21, 30-32; signature of WBII
in Vol. 26; WB bookplate in all except Vol. 26; Stretch catalogue C-F
S-4 and 5 (then 39 vols.); Zane C (76.0) Political State of Great Britain
from 1711 to 1730. 30 Pols—£10.10.0; acquired by Talbot Hamilton;
presented by him on Apr. 11, 1814, to Athenaeum of Philadelphia. 170

POLYAENUS. Holvawov arparyynpuarey Biflot oxtw. Polyaeni Stratege-
matum Libri Octo. Justo Vultejo interprete. Pancratius Maasvicius
recensuit, Isaaci Casauboni, nec non suas, notas adjécit. Leyden:
Apud Jordanum Luchtmans, & Johannem du Vivié, 1690. 8vo, 19th
century half red morocco.

Some annotations throughout by WBII; WB bookplate; Stretch cata-
logue C-14 S-7; Zane C (120.0) Polyaeni strategmatum collectio—sold—
7/6; acquired at some undetermined time by Thomas Jefferson; ini-
tialled by him at sig. I and T; sold in 1815 to Library of Congress
(Sowerby 109). 171

PONTANUS, JOHANN ISAAC. Joh. Isaaci Pontani Discvssionvm
Historicarvm Libri duo. Quibus Praecipué quatenus & quodnam mare
liberum vel non liberum clausumque accipiendum dispicitur expendi-
turque. Accedit, praeter alia, Casparis Varrerii Lvsitani de Ophyra
regione & ad eam Navigatione Commentarivs. Harderwijk: Excudebat
Nicolaus a Wieringen, 1637. 8vo, contemporary vellum, back specially

gilt for WB.
WB bookplate; Stretch catalogue C-E S-7; Zane C (216.D) Discus-
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siones Historicae. J. Isaaci Pontani—1/-; presented by Mathew Carey
on Feb. 4, 1802, to Library Company of Philadelphia (424.D). 172

PSELLUS, MICHAEL CONSTANTINE. Michaelis Pselli Compen-
divm mathematicvm, aliaqve tractatvs eodem pertinentes. Leyden: ex
officina Elzeviriorum, 1647. 8vo, old vellum, bound with other tract.

Signature Gulielmus Byrdus on front fly-leaf; many MS notes through-
out in autograph of WBII; WB bookplate; Stretch catalogue C-G 8-3;
Zane C (215.D) Compendium Mathematicum Michaelis Pselli—2/-;
signature of Winthrop Sargent, dated Mar. 13, 1845, on front fly-leaf,
and note by him pointing out Byrd interest; now in the possession of

Mrs. F. Otway Byrd, of Richmond. 173

[RALPH, JAMES.] A Critical History of the Administration of Sr
Robert Walpole, Now Earl of Orford. Collected chiefly from the De-
bates in Parliament, and the Political Writings on both Sides. ... By a
Gentleman of the Middle Temple. London: for J. Hinton, 1743. 8vo,
rebound in library buckram.

No WB bookplate, but old Princeton library card, before rebinding,
called for one; Stretch catalogue C-A S-3; signature of James Madison
on title; now in Princeton University Library. 174

RAMUS, PIERRE. Petri Rami Summi Philosophi et Oratoris Liber
De Militia C. Julii Caesaris. Cum praefatione Joannis Thomas Freigii,
J.U.D. Frankfurt: Apud haeredes Andreae Wecheli, 1584.

Petri Rami Professoris Regii, et Audomari Talaei Collectaneae
Praefationes, Epistolae, Orationes: Cum indice totius operis. Paris:
Apud Dionysium Vallensem, 1577. 2 vols. in one, 8vo, 17th century
calf, repaired.

Early signature of Sam: Hamond on first title; WB bookplate; Stretch
catalogue C-G §-7; Zane C (70.D) Petrus Ramus de militia Julii Cae-
saris—3/—; acquired at some undetermined date by James Cox; pur-
chased from him in 1831 by Library Company of Philadelphia (5127.D).

175

RAY, JOHN. Historia Plantarum Species hactenus editas aliasque
insuper multas noviter inventas & descriptas complectens, In qua agitur
primo De Plantis in genere, Earumque Partibus, Accidentibus & Differ-
entiis; Deinde Genera omnia tum summa tum subalterna ad Species
usque infimas, Notis suis certis & Characteristicis Definita, Methodo
Naturae vestigiis insistente disponuntur. . . . Tomus Primus. London:
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typis Mariae Clark: prostant apud Henricum Faithorne, 1686. Folio,
contemporary calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-8 lowest shelf; Zane C (138.F)
Raii historia plantarum. (2 Copies) 2 Folumes—£4.0.0; gift of Sarah
Zane to Pennsylvania Hospital (46.F). 176

Synopsis Methodica Animalium Quadrupedum et Serpentini
Generis. Vulgarium Notas Characteristicas . . . . London: Impensis S.
Smith & B. Walford, 1693. 8vo, contemporary panelled calf, gilt back.
Signature of William Byrd inside front cover; WB bookplate; Stretch
catalogue C-7 S-5; Zane C (123.0) Synopsis Animalium Quadrupedum
Ye. Autore | Raio—y4/-; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital
(625.0). 177

Synopsis Methodica Stirpium Britannicarum, in qua Tum Notae
Generum Characteristicae traduntur, tum Species singulae breviter
describuntur. . . . Cum Indice & Virium Epitome. London: Prostant
apud Sam. Smith, 16go. 8vo, old panelled calf, rebacked.

Signature of William Byrd twice inside front cover; WB bookplate;
English names added in index in autograph of WBII; Stretch catalogue
C-2 S-4; inscription inside front cover E Libris Roberti Proud; acquired
by Zaccheus Collins; purchased from his administrator in 1832 by
Loganian Library (Log 1994.D). 178

REGIUS, HENRICUS. Henrici Regii Ultrajectini Medicinae Libri IV
Editio Secunda. Prior locupletior & emendatior. Utrecht: Typis

Theodori ab Ackersdijck, & Gisberti a Zijll, 1657. 4to, contemporary
calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-4; Zane C (178.Q) Regii Medi-
cina—7/6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (142.Q). 179

RHODIGINUS, LUIGI RICHIERI. Ludovici Caelii Rhodigini
Lectionvm Antiquarvm Libri triginta, Recogniti ab Auctore, atqve ita
locupletati, vt tertia plus parte auctiores sint redditi . . . Cornvcopiae seu
Thesavrvs Vtrivsque Lingvae Appellandi. Postrema Editio, cum rerum
& verborum indice copiosissimo. Geneva: Excudebat Philippus Al-
bertus, 1620. Folio, contemporary calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-14 S-1; Zane C (121.F) Lud. Caelius
Rodoginus Antiquarum lectionum—&£1.5.0; bequest of William Mac-
kenzie to Loganian Library (Log 740.F). 180
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RHYNE, WILLEM TEN. Wilh. Ten Rhyne Med. Doct. Medita-
tiones. In magni Hippocratis textum XXIV. De Veteri Medicina. . . .
Cum additamento & variis hinc inde laciniis De Salivm &c. figvris.
Leyden: Apud Johannem i Schuylenburgh, 1672. 12mo, old calf.

Inscription inside front cover in WBII’s autograph, Rhyne Med. in
Hippoc.; Stretch catalogue C-7 8-6; Zane C (131.D) Ten Rhyne medita-
tiones in Hippocratis textum de veteri medicina—2/—; gift of Sarah Zane
to Pennsylvania Hospital (129.D). 181

RICHTER, GREGORIUS. Editio Nova Axiomatum Oeconomi-
corum, Accessione Multarum Novarum Regularum multarumg; Sen-
tentiarum & Exemplorum aucta & locupletata. . . . Accessit Index Ver-
borum & Rerum memorabilium prolixus & copiosus. Jena: Typis Tobiae
Steinmanni, Sumptibus Johan. Rhambae, 1618. 4to, contemporary
vellum, back specially gilt for WB.

Old inscription on title, Ro. Mr Ward; WB bookplate; Stretch catalogue
C-G S-4; Zane C (136.Q) Axiomata Qeconomica—Richtero—sold—5/~;
acquired about 1810 by Loganian Library (Log 676.Q). 182

Editio Tertia Axiomatum Politicorum, Accessione CLXXIV.
novarum Regularum, multarumdue Sententiarum & Exemplorum aucta
& locupletata. . . . Goslar: typis Johannis Vogdij, Sumptibus Iohan.
Rhambae, 1615. 4to, contemporary vellum, back specially gilt for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-G 8-4; Zane C (148.Q) Axiomata
Politica per Richterum—sold—5/—; partially erased inscription inside
front cover, E Libris [Roberti Proud 17]82; acquired about 1810 by
Loganian Library (Log 675.Q). 183

RITTER, STEPHAN. Cosmographia Prosometrica: Hoc est, Uni-
versi Terrarum Orbis Regionum, Populorum, Insularum, Urbium,
Fluviorum, Montium, Marium, aliarumg; rerum Cosmographicarum,
tum ex probatis autoribus, variorumq; locorum antiquitatibus, oratione
soluta; tum ex variis variorum Poétarum monumentis oratione ligata
descriptio. . . . Marburg: apud Paulum Egenolphum, 1619. 4to, con-
temporary vellum, back specially gilt for WB.

WB bookplate; Stretch catalogue C-E S-4; Zane C (134.Q) Cosmo-
graphia universa terrarum orbis &¢ Rittero—sold—5/~; partially erased
inscription inside front cover, E Libris [Roberti Proud 17]82; acquired
about 1810 by Loganian Library (Log 677.Q). 184
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RIVET, ANDRE. Antidotum Contra Pestem & Malorum omnium . . .
cum Homilia de origine erroris in causa Religionis. Arnhem: Ex officina
Jacobi Biesii, 1638. 8vo, original vellum.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 5-6; Zane C (221.D) Riveti anti-
dotum contra pestem—1I/—; 19th century signature of W. W. Henckel

inside front cover; purchased in 1952 from a West Chester, Pa., book-
dealer by Dr. B. Randolph Wellford, of Richmond. 185

RIVIERE, LAZARE. The Practice of Physick, in Seventeen several
Books, Wherein is plainly set forth, The Nature, Cause, Differences, and
Several sorts of Signs; Together with the Cure of all Diseases in the
Body. By Nicholas Culpeper . .. Abdiah Cole. .. William Rowland . ..
Being chiefly a Translation of The Works of . . . Lazarus Rivierus . . . To
which are added Four Books . . . by the same Author. And a fifth Book
... by John Fernelius. . . . London: for George Sawbridge, 1678. Folio,
contemporary panelled calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 lowest shelf; Zane C (36.F)
Riveris Practice of Physick—£1.2.6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (35.F). 186

ROSAEUS, ANGUILLA. Hectameron Geometricum, seu Nova Insti-
tutio Geometrica, qua universa geometria, absq; arithmetices emolumen-
to, spatio sex dierum, facillimoque negotia sufficienter addisci potest.
Et appendicis loco cohaerentia & methodis facultatis theologicae,
iurisicae, & medicae. Leuwarden: Excudebat Claudius Fontanus, 1647.
8vo, bound with Psellus, Compendiom, q.v.

Item 2 in volume; Mrs. F. Otway Byrd. 187

ROYAL SOCIETY. Philosophical Transactions: giving Some Accompt
of the present Undertakings, Studies, and Labours of the Ingenious in
many considerable parts of the World. Vol. I. For Anno 1665, and
1666 (=Vol. IV. For Anno 1669). In the Savoy:T. N. for John Martyn,
1669-70. 8 vols. in 4, 4to, contemporary calf.

Signature of WBII on title of Vol. 1 (322); WB bookplate in Vol. 1 (322),
and evidences of its removal from other vols.; Stretch catalogue C-2 S-4
and 5 (as part of 21 vol. run, and also as part of 8 vol. run); Zane C
(87.Q) Philosophical Transactions from 1665 to 1719 20 Fols.—£15.0.0
(including duplicates of Vols. 1-8); acquired at some undetermined date
by Pennsylvania Hospital (321.Q and 322.Q, duplicate sets). 188

. Philosophical Transactions: Giving Some Accompt of the Present
Undertakings, Studies, and Labours of the Ingenious in many consider-
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able parts of the World. Vol. V. For Anno 1670 (-Vol. XXX. For
the Years 1717, 1718, and 1719). London: for John Martyn; for S.
Smith and B. Walford; for D. Brown, H. Clements, and W. Innys, et al.,
[1671]-1720.

. A General Index or Alphabetical Table to all the Philosophical
Transactions, from the beginning to July 1677. . . . London: for John
Martyn, 1678.

. A General Index: or, Alphabetical Table to all the Philosophical
Transactions, from January 1677/78 to December 1693. . . . London: for

S. Smith and B. Walford, 1694. 30 vols. in 19, 4to, contemporary calf,
most volumes rebacked.

WB bookplate in all but last two volumes, where there are signs of its
removal; Stretch catalogue C-2 S-4 and 5 (21 vols. including the first
four vols. in two); Zane C (87.Q) Philosophical Transactions from 1665
to 1719 29 Fols—£15.0.0 (including the first four vols. in two and
duplicates of Vols. 1-8); purchased for $19 on Oct. 16, 1801, from Dufief
by American Philosophical Society (506.42.R82-22790-22806). 189

——. The Philosophical Transactions (From the Year 1719, to the
Year 1733) Abridged and Disposed under General Heads. In Two
Volumes. Viz. Vol. VI. ... Vol. VIIL. . .. By Mr John Eames, F.R.S.
and John Martyn, F.R.S. . . . London: for J. Brotherton, J. Hazard,
W. Meadows, T. Cox, W. Hinchliffe, W. Bickerton, T. Astley, S. Austen,
L. Gilliver, and R. Willock, 1734. 2 vols. in 3, 4to, contemporary calf.

WB bookplate in Vol. 6, Pt. 1, and Vol. 7; Stretch catalogue C-2 S-4
and 5 (as Vols. 6, 7 and 8); Zane C (89.Q) The same. do. 6. 7 & 8th
Fols.—£5.0.0; acquired at some undetermined date by Pennsylvania
Hospital (323.Q). 190

RUSSELL, WILLIAM. The Last Speech & Behaviour of William late
Lord Russel, Upon the Scaffold in Lincolns-Inne-Fields A little before
his Execution, on Saturday, July 21. 1683. Being Condemned for High-
Treason . . . Also The last Speeches, Behaviour, and Prayers of Capt.
Thomas Walcot, John Rouse Gent. & William Hone Joyner, A little
before their Execution at Tyburn, on Friday the zoth of July 1683.
Being Condemned for High-Treason in Conspiring, &c. . . . London: by
J. C. and F. C. for Thomas Fox, 1683. Folio, bound with Fitzgerald,
Narrative, q.v.

Pamphlet 16 in volume; Free Library of Philadelphia. 191
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SACHEVERELL, HENRY. The Answer of Henry Sacheverell. D.D.
to the Articles of Impeachment, Exhibited against Him by the Honour-
able House of Commons, &c. For Preaching Two Sermons, I. At the
Assizes held at Derby August 15th. II. At the Cathedral Church of
St. Paul. Nov. 5th. 1709. To which are prefix’d, The Articles of

Impeachment. . . . [London]: 1710. 8vo, bound with Sacheverell, The
Perils of False Brethren, q.v.
Pamphlet 2 in volume; Loganian Library (Log 1651.0.2). 192

——. The Perils of False Brethren, both in Church, and State: Set forth
in a Sermon preach’d Before the Right Honourable the Lord-Mayor,
Aldermen, and Citizens of London, at the Cathedral-Church of St. Paul,
On the s5th of November, 1709. . . . 8vo, contemporary sprinkled,
panelled calf, rebacked, bound with other pamphlets.

WB bookplate; Zane C (38.0) Pamphlets vizt; 1 Perils of False Brethren
set forth in a Sermon preached before the Lord Mayor. 2 Sacheverell's
Answer to the Articles of Impeachment 3 Speech on his Impeachment
4 Salesburys Speech on Sach: Impeachment 5 List of the Lords that pro-
tested against some proceedings relating to Sacheverel—2/6; purchased
from the executors of William Mackenzie for Loganian Library (Log
1651.0.1). 193

The Speech of Henry Sacheverell, D.D. upon his Impeachment
at the Bar of the House of Lords, in Westminster-Hall, March 7. 1709/
10. London: 1710. 8vo, bound with above.

Pamphlet 3 in volume; Loganian Library (Log 1651.0.3). 194

[ST. JOHN, HENRY, VISCOUNT BOLINGBROKE.] A Dissertation
upon Parties; In Several Letters to Caleb D’Anvers, Esq; Dedicated to
the Right Honourable Sir Robert Walpole. . . . The Second Edition.
London: H. Haines at R. Francklin’s, 1735. 8vo, contemporary sprinkled
sheep, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-A §-4; purchased from the executors
of William Mackenzie by Library Company of Philadelphia (1596.0). 195

[SALMON, WILLIAM.] Dictionaire Hermetique, contenant I’Explica-
tion des Termes, Fables, Enigmes, Emblemes & manieres de parler des
vrais Philosophes. Accompagné de deux Traitez singuliers & utiles aux
Curieux de ’Art. Par un Amateur de la Science. Paris: Chez Laurent
d’Houry, 1695. 2 parts in one, 12mo, contemporary calf, gilt back,
repaired.



1958.] Catarocue oFr WEsToVER Books LocaTED 97

WB bookplate; Stretch catalogue C-A S-3; ownership inscription of
James Cox, dated Jan. 14, 1801, Bot at Poles, on front fly-leaf; purchased
from Cox in 1831 by Library Company of Philadelphia (5298.D). 196

SALUSTE DU BARTAS, GUILLAUME DE. Les Oevvres Poeti-
qves . . . Le tout nouuellement r'imprimé, auec Argument, Sommaires &
annotations augmentees par S.G.S. [Geneva]: Pour Pierre, & Iaques
Chotiet, 1608. 12mo, contemporary calf, rebacked.

Inscription on title, Ex Libris Hier. Vogel Gen. 4. te. 1608; WB book-
plate (damaged); Stretch catalogue C-13 S-2; Zane C (15.D) Les Ocuvres
Poetiqgues Du Bartas—3/9; bequest of William Mackenzie to Loganian
Library (Log 1211.D.) 197

SANDEO, FELINO MARIA. De Regibvs Siciliae et Apvliae in gveis
et nominatim de Alfonso Rege Arragonum, Epitome . . . Nunc primum
in lucem edita. Item Parallela Alfonsina siue Apophthegmata Cae-
sarum . . . Alfonsi Regis dictis & factis memorabilibus, per Antonium
Panormitam descriptis . . . Quibus accedunt Bartholomaei Faccii
Genvensis, De Hvmanae vitae Felicitate Liber . . . Item, De excellentia
ac praestantia hominis, ad eundem Pivm II. PP. . . . Hanover: Typis
Wechelianis, apnd [sic] Heredes Ioannis Aubrii, 1611, 4to, rebound in
half green morocco.

WB bookplate; Stretch catalogue C-E S-2; Zane C (135.Q) De Regibus
Siciliae & Apuliae—Faccio—3/9; acquired about 1823 by Loganian
Library (Log 1038.Q). 198

SANDERSON, ROBERT. Eight Cases of Conscience: Occasionally
Determined. . . . London: for Henry Brome, 1674. 8vo, 19th century
half calf.

Inscription on title, Ex Biblijs J. Banister. M.D.C.LXX.VI; Stretch
catalogue C-F S-7; Zane C (368.D) Sandersons Cases of Conscience—
1/-; James Cox’s date of acquisition, Dec. 19, 1801, on recto of engraved
title; purchased from Cox in 1831 by Library Company of Philadelphia

(5254.D). 199
SCHONAEUS, CORNELIUS. Terentivs Christianvs seu Comoediae
Sacrae, tribus partibg distinctae, Terentiano Stylo . . . & nunc demim

magna ejusdem diligentia et labore emendate, atque recognitae. Am-
sterdam: Sumptibg Henr. Laurentii (pt. 1); Campen: Typis Arnodi
Benier, Amsterdam: Impensis Henrici Laurentij (pts. 2 and 3), 1629. 3
parts in two vols., contemporary mottled calf, rebacked.
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Old underlining and marginal notes throughout; WB bookplate in each
volume (defective); Stretch catalogue C-13 two uppermost shelves;
Zane C (85.D) Terentius Cristianus seu Comoediae Sacrae Vols. 2—
sold—5/—; inscriptions erased inside front covers typical of those of
Robert Proud, with date 1782 remaining; acquired about 1825 by
Loganian Library (Log 988.D). 200

SERGEANT, JOHN, and MAURICE, DAVID. The Informations
of John Sergeant, and David Maurice, Gentlemen, Relating to the
Popish-Plot . . . Reported To the Hovse of Commons, Upon Saturday
the 26th Day of March, 1681. . . . London: for Gabriel Kunholt, 1681.
Folio, bound with Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 5 in volume; Free Library of Philadelphia. 201

SIDNEY, ALGERNON. The Arraignment, Tryal & Condemnation Of
Algernon Sidney, Esq; For High-Treason. For Conspiring the Death of
the King, And Intending to raise a Rebellion in this Kingdom. Before
the Right Honourable Sir George Jeffreys, Knight and Baronet, Lord
Chief Justice of England, at His Majesties Court of Kings-Bench at
Westminster, on the 7th. 21th. and 27th. of November, 1683. London:
for Benj. Tooke, 1684. Folio, bound with Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 14 in volume; Free Library of Philadelphia. 202

SLEIDAN, JOHANN. Ioannis Sleidani, De Qvatvor Svmmis Imperiis,
Libri Tres, in gratiam iuuentutis confecti: Nunc denud accuraté recogniti,
& ex veritate historica emendati: Indicatis simul auctorum locis, quibus
Sleidanus usus est, & monstratis materiarum sedibus: Opera & studio
Henrici Meibomii . . . . Helmstedt: Excudebat Iacobvs Lvcivs, Impensis
heredum Ludolphi Brandes, 1599. 8vo, contemporary calf, blind tooled
Lyonnese design in center of sides, rebacked.
Contemporary signature 4nt Blagrave on A8r and occasional MS notes
in his hand; Stretch catalogue C-15 S-5; Zane C (86.D) Sleidanus de
quatuor summis Imperiis—3/9; inscription on fly-leaf facing title, This
book belonged once to the library of Wm. Byrd of Westover, Fa. and later to
that of Wm. Beach Lawrence of Newport R. I. Henry Phillips Jr 22.3.83;
given by Phillips in 1883 to Library Company of Philadelphia (50927.D).
203

SMET, HEINRICH. Prosodia Henr. Smetii . . . Promptissima. Quae
syllabarum positione & dipthongis carentium, quantitates sola veterum
Poetarum autoritate, adductus exemplis, demonstrat. Ab autore
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reformata . . . Editio prioribus multo correctior . . . Cum Appendice
aliquot vocum ab Ecclesiasticis Poetis aliter usurpatarum. London:
Pro Societate Stationariorum, 1681. 8vo, old sprinkled sheep, rebacked.

Florid signature on front fly-leaf, William Byrd July 23 1687; similar
incomplete signature on end fly-leaf; WB bookplate; Stretch catalogue
C-14 S-5 (or C-15 S-5); Zane C (92.0) Smetii Prosodia—3/9; bequest of
William Mackenzie to Loganian Library (Log 985.0). 204

SMITH, JOHN. The Curiosities of Common Water: of the Advantages
thereof in preventing and curing many Distempers. Gather’d from the
Writings of several Eminent Physicians, and also from more than forty
years Experience. . . . Third Edition, corrected. London: for John and
Barham Clark, 1723. 8vo, bound with Hancocke, Febrifugum Magnum,

q.v.

Pamphlet 2 in volume; Mrs. F. Otway Byrd. 205
SOCINO, FAUSTO. Concionis Christi, Que habetur capite quinte,
sexto & septimo apud Matthaeum Evangelistam. . . . Rakow: Typis

Sebastiani Sternacii, 1618. 8vo, old calf.

Inscription on title, Ex Libris J. Banister M.D.C.L.XX; WB bookplate;
Stretch catalogue C-15 S-5; Zane C (134.0) Concionis Christi explicatio
a Fausto Socino—2/6; signature of John Peebles, dated 1893, on front
fly-leaf; given by Leighton Shields on May 2, 1936, to Miss Bruce Crane,
now Mrs. Bruce C. Fisher, of Westover, Virginia. 206

SPENCER, JOHN. Dissertatio de Urim & Thummim. In Deuteron.
c. 33. v. 8. In qua Eorum natura & origo, Non paucorum rituum
Mosaicorum rationes, it Obscuriora quaedam Scripturae loca, probabili-
ter explicantur. . . . Cambridge: Impensis Timoth. Garthwait, Londini,
1669. 8vo, contemporary panelled calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-A S-3; Zane C (94.0) De Urim &
Thummim per Spencerum—5/—; presented by Mathew Carey on Feb. 4,
1802, to Library Company of Philadelphia (400.D). 207

De Legibus Hebraeorum Ritualibus et Earum Rationibus, Libri
Tres. . . . Cambridge: Ex Officina Joan. Hayes, Impensis Richardi
Chiswel, Londini, 1685. Folio, original calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-5 S-5; Zane C (80.F) Spencerus de

Legibus Hebracorum—&£1.0.0; acquired about 1825 by Loganian Library
(Log go3.F). 208




100 AMERICAN ANTIQUARIAN SOCIETY [April,

SPRAT, THOMAS. The History of the Royal-Society of London, For
the Improving of Natural Knowledge. . . . London: T. R. for J. Martyn,
and J. Allestry, 1667. 4to, contemporary sheep, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-9 S-2; bequest of William Mac-
kenzie to Loganian Library (Log 831.Q). 209

STAPHORST, NICHOLAS. Officina Chymica Londinensis. Sive
Exacta notitia Medicamentorum Spagyricorum, Quae apud Aulam
Societatis Pharmaceuticae Londin. praeparantur. . . . [London:] Prostant
venales apud Guilel. Miller, 1685. 12mo, contemporary sprinkled calf.
WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-6; Zane C (135.D) Officina
Chymica Londinensis—2/6; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital

(125.D). 210
TACQUET, ANDRE. Elementa Geometriae Planae ac Solidae.
Qvibus accedvnt selecta ex Archimede Theoremata. . . . Editio Secvnda

Correctior. Antwerp: Apud lacobvm Mevrsivm, 1665. 8vo, contem-
porary calf, gilt back, repaired.

Inscription inside front cover, Sum ex Libris Gul: Byrd; WB bookplate;
Stretch catalogue C-G S-3; ownership inscription of James Cox inside
front cover; purchased from Cox in 1831 by Library Company of Phila-
delphia (5284.D). 211

THOMAS A KEMPIS. The Christian’s Pattern: or, a Treatise of the
Imitation of Jesus Christ. In Four Books. ... NowRender’d into English.
To which are added, Meditations and Prayers, for Sick Persons. By
George Stanhope, D.D. . . . London: W. O. for M. Gillyflower; R. Sare;
T. Bennet; F. Saunders; and M. Wotton, 1698. 8vo, contemporary calf,
gilt back.

Inscription on title, William Byrd Virtus instar omnium; WB bookplate;
Stretch catalogue C-10 S§-3; Zane C (143.0) The Christians Pattern by
Thomas a Kempis—sold—}/6; inscription inside front cover E Libris
Roberti Proud 1782; inscription on front fly-leaf, purchased by Rob Waln
1814, and his signature on title; purchased in May, 1955, by Library
Company of Philadelphia (66595.0). 212

THOMAS, WILLIAM. Principal Rules of Italian Grammar, with a
Dictionarie for the better vnderstandynge of Boccace, Pethrarcha, and
Dante . . . Newly corrected and imprinted. . . . London: In aedibus
H. VVykes, 1567. 4to, 18th century sprinkled calf, rebacked.
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Contemporary signature of Harry Hughes and 17th century one of
Daniel Vere on title; WB bookplate; Stretch catalogue C-15 S-5; be-
quest of William Mackenzie to Loganian Library (Log 846.Q). 213

THOMSON, GEORGE. Vindex Veritatis. Adversus Ivstvm Lipsivi
Libri duo. Prior insanam ejus religionem politicam, fatuam nefari-
amque de Fato, sceleratissimam de Fraude doctrinam refellit. Posterior
VYevdorapdévov Sichemiensis, id est, Idoli Aspricollis, & Deae ligneae
miracula convellit. Vterque Lipsium ab orco Gentilismum revocasse
docet. . . . Alkmaar: Excudebat Iacobus Meesterus, 1605. 8vo, 18th
century calf, gilt back.

Inscription on title, Hermannus Ambrosij Scheven ffrisius em. Heusdae
19. Septemb. 1643; WB bookplate; Stretch catalogue C-G S-7; Zane C
(69.D) Findex Veritatis adversus Lipsium—3/9; presented by Dr. James
Kitchen in 1844 to Library Company of Philadelphia (7691.D). 214

TOURNEFORT, JOSEPH PITTON. Institutiones Rei Herbariae.
Tomus IT (-III). [Paris: E Typographia Regia, 1719.] 2 vols., 4to, old
calf, gilt backs.

Notes in the autograph of WBII in the margins of many plates; Stretch
catalogue C-9 S-4 (3 vols.); Zane C (59.Q) sold—Tournefort Plantarum
(one Vol. of Cuts) 3 Fols—£3.0.0; with initials and signature of Ben-
jamin Smith Barton on both sides of titles; Vol. I, apparently separated
from Byrd set, and supplied from another source by Barton; bought
from his estate shortly after his death in 1815 by Pennsylvania Hospital
(264.Q). 215

TRIMOSIN, SALOMON, pseud. La Toyson d’Or, ov La Flevr des
Thresors, en lagvelle est svecinctement & methodiquement traicté de la
Pierre des Philosophes, de son excellence, effects & vertu admirable.
Plvs De son Origine . . . Traduict d’Alemand en Frangois, & commenté
en forme de Paraphrase sur chaque Chapitre par L. I. Paris: Chez
Charles Sevestre, 1612. 8vo, old calf, rebacked.

Motto on title in 17th century hand; WB bookplate; Stretch catalogue
C-A S-3; Zane C (32.D) La Toyson d’Or—3/9; bequest of William
Mackenzie to Loganian Library (Log 1023.0). 216

TURNBULL, GEORGE. Observations on Liberal Education, In all its
Branches: Containing The Substance of what hath been said upon that
important Subject by the best Writers Ancient and Modern; with many
new Remarks interspersed; Designed for the Assistance of Young Gen-
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tlemen, who having made some Progress in Useful Sciences, are desirous
of making further Improvements . . . In Three Parts. . . . London: for
A. Millar, 1742. 8vo, contemporary calf, repaired.

Upper portion of title-page cut off, removing signature; WB bookplate;
Stretch catalogue C-A S-4; ownership inscription of James Cox, dated
Mar. 23, 1803, on front fly-leaf; purchased from Cox in 1831 by Library

Company of Philadelphia (8321.0). 217
VANDER HEYDEN, HERMAN. Arthritifugum Magnum. A Physi-
cal Discourse on the Wonderful Virtues of Cold Water. . . . London:

J. Pemberton, 1724. 8vo, bound with Hancocke, Febrifugum Magnum,

q.v.
Pamphlet 3 in volume; Mrs. F. Otway Byrd. 218

VERGILIUS MARO, PUBLIUS. Publii Vergilii Maronis Bucolica,
Georgica, et Aeneis, Ad optimorum Exemplarium fidem recensita.
Cambridge: Typis Academicis, Impensis Jacobi Tonson Londin., 1701.
4to, contemporary calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-H S-4; Zane C (7.Q) Firgilii
Opera—£1.15.0; bequest of William Mackenzie to Loganian Library
(Log 740.Q). 219

VIRGINIA, LAWS AND STATUTES. A Complete Collection of all
the Laws of Virginia now in force. Carefully Copied from the Assembly
Records. To which is Annexed an Alphabetical Table. London: T. J.
for J. P. and are to be sold by Tho. Mercer, [16847]. Folio, old russia,
rebacked.

Contemporary MS additions to Laws at end, with continuing pagination
301-404; marginal notes in the autograph of WBII; Stretch catalogue
C-4 S-2; according to Thomas Jefferson, given by WBII to “Mr Wayles
whose library came to my hand”; initialled by Jefferson at sig. I and T}
purchased in 1815 by Library of Congress (Sowerby 1832). 220

— . A Collection of all the Acts of Assembly, now in force, in the
Colony of Virginia. With the titles of such as are expir’d, or repeal’d. ...
Publish’d, pursuant to an Order of the General Assembly, held at
Williamsburg, in the year M,DCC,XXVII. Williamsburg: William
Parks, 1733. Folio, rebound in calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-A lowest shelf; Zane C (82.F) Laws
of Firginia—sold—&£3.0.0; acquired by Bibliothéque Imperiale between
1852 and 1870; now in Bibliothéque Nationale, Paris (F4556). 221
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VIRGINIA COMPANY. [Copies of the Records of the Virginia Com-
pany of London, 1619-1627.] MS., ca. 1624-30. 2 vols., 4to, original
rough calf, rebacked.

Copied under the direction of Nicholas Ferrer for the Earl of South-
ampton; acquired from the estate of the Duke of Southampton for 60
guineas by WBI in 1673 or 1688; Stretch catalogue C-C lowest shelf;
borrowed from WBIII by Col. Richard Bland and never returned;
acquired with the Bland library some time after 1776 by Thomas
Jefferson; called by him to the attention of Isaac Zane, Jr., but never
reclaimed; purchased at the Jefferson sale, Feb. 27, 1829, lot 121, by
Library of Congress. 222

VIVES, JUAN LUIS. Ioannis Lodovici Vivis Valentini de Anima &
vita Libri tres. Eivsdem Argvmenti Viti Amerbachii de Anima Libri
IIII.  Philippi Melanthonis Liber vnus. His accedit nunc primum
Conradi Gesneri de Anima liber. . . . Zurich: Apvd Iacobvm Gesnervm,
[1563]. 8vo, contemporary vellum, back specially gilt for WB.

Signature of Andrew (?) Ross inked over on title; WB bookplate; Stretch
catalogue C-F §-6; Zane C (167.0) sold—De Anima € Vita per J. L.
Vivis—3/9; signatures of Ch. D. Meigs, M.D. and H. I. Meigs, both
dated 1822, on title; bookplate of Rev. Harry Ingersoll Meigs inside
front cover; purchased on Oct. 8, 1956, by Library Company of Phila-
delphia (66945.0). 223

VOLCKMAR, BARTHOLOMEUS. De Ivre Principvm Aliorvmgqve
Magistratvvm. Synoptica Tractatio Cvm Indice duplici, Capitum &
Materiarum. Frankfurt: Sumptibus Ioannis Berneri, 1618. 8vo, con-
temporary vellum, back specially gilt for WB, bound with other tracts.
With old initials M. Br. on first title; WB bookplate; Stretch catalogue
C-6 5-4 & 5; Zane C (172.0) Polgmarus de jure Principum—3/9; in-
scription, Presented to City Library by M Carey, in Carey’s hand; given
by him in 1823 to Library Company of Philadelphia (2907.D.1). 224

WALCOTT, THOMAS, et al. The Tryalls of Thomas Walcot, William
Hone, William Lord Russell, John Rous. & William Blagg. For High-
Treason, For Conspiring the Death of the King, And raising a Rebellion
in this Kingdom: At the Sessions-House . . . on Thursday, Friday and
Saturday, July 12, 13, and 14. 1683. London: for Richard Royston,
Benjamin Took and Charles Mearn, 1683. Folio, bound with Fitz-
gerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 15 in volume; Free Library of Philadelphia. 225




104 AMERICAN ANTIQUARIAN SOCIETY [April,

WEBSTER, JOHN. Metallographia: Or, An History Of Metals. Where-
in isdeclared the signs of Oresand Minerals both before and after digging,
the causes and manner of their generations, their kinds sorts, and differ-
ences; with the description of sundry new Metals, or Semi Metals, and
many other things pertaining to Mineral knowledge. . . . Gathered forth
of the most approved Authors that have written in Greek, Latine, or
High-Dutch; With some Observations and Discoveries of the Author
himself. . . . London: A. C. for Walter Kettilby, 1671. 4to, contemporary
sheep, repaired.

WB bookplate (small fragment); Stretch catalogue C-4 upper part,
lowest shelf; Zane C (108.Q) sold—Websters History of Metals—3/9;
ownership inscription of James Cox, dated Dec. 15, 1800, and note, Bot
of Witney, inside front cover; purchased from Cox in 1831 by Library
Company of Philadelphia (2201.Q). 226

WEIDENFELD, JOHANN SEGER. Johannis Seger: Weidenfeld De
Secretis Adeptorum, Sive De Usu Spiritus Vini Lulliani Libri IV. Opus
Practicum Per Concordantias Philosophorum inter se discrepentium. . . .
London: apud H. Hills Jun. Et venales prostant apud Marcum Pardoe,
1684. 4to, contemporary calf, broken.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-3; Zane C (165.Q) Johannes
Segerus Weidenfeld de secretis adeptorum—7y/6; gift of Sarah Zane to
Pennsylvania Hospital (133.Q). 227

WILKINS, J[OHN]. Mathematical Magick: or, The Wonders That
may be Performed by Mechanical Geometry. In Two Books. Con-
cerning Mechanical Powers. Motions. Being one of the most Easie,
Pleasant, Useful, (and yet most neglected) part of Mathematicks. . . .
The Fourth Edition. London: for Ric. Baldwin, 1691. 8vo, contem-
porary mottled calf, repaired.

Signature Byrd inside front cover; Stretch catalogue C-G S-3; late 18th
century signature Forbes on Azr; ownership inscription of James Cox,
dated Dec. 19, 1801, inside front cover; purchased from Cox in 1831 by
Library Company of Philadelphia (5128.D). 228

WILKINSON, HENRY. The Information of Capt Hen. Wilkinson,
Of What hath passed betwixt him and some other Persons, who have
attempted to prevail with him to Swear High Treason Against the Earl
of Shaftesbury. London: for Henry Wilkinson, 1681. Folio, bound with
Fitzgerald, Narrative, q.v.

Pamphlet 10 in volume; Free Library of Philadelphia. 229




1958.] CaraLocue oF WEsToVER Books LocaTED 105

WILLIS, THOMAS. Cerebri Anatome: cui accessit Nervorum De-
scriptio Et Usus. . . . London: Typis Ja. Flesher, impensis Jo. Martyn
& Ja. Allestry, 1664. 4to, contemporary calf, rebacked.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-3; signature of Jos. Redman,
dated 1781, on title; acquired at some undetermined date by Dr. Samuel
D. Gross; now in Samuel D. Gross Library of the Philadelphia Academy
of Surgery at College of Physicians of Philadelphia. 230

Dr. Willis’s Practice of Physick, Being the whole Works of that
Renowned and Famous Physician: Containing These Eleven Several
Treatises, viz. . . . The Pharmaceutice new Translated, and the Whole
carefully Corrected and Amended. London: for T. Dring, C. Harper,
and J. Leigh, 1684. Folio, contemporary calf, broken.

Old signature of Francis Watson Junior on front fly-leaf; WB bookplate;
Stretch catalogue C-7 8-4; Zane C (33.F) Willis’s Practice of Physic with
40 Copper plates—E1.10.0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital
(33.F). 231

WILLUGHBY, FRANCIS. Francisci Willughbeii Armig. De His-
toria Piscium Libri Quatuor, Jussu & Sumptibus Societatis Regiae
Londinensis editi. . . . Totum opus Recognavit, Coaptivit, Supplevit,
Librum etiam primum & secundum integros adjecit Johannes Raius. . ..
Oxford: E Theatre Sheldoniano, 1686. Folio, contemporary calf.

Inscription on fly-leaf, For his honourd friend Mr Banister ML West-
minster, in the old Palace yard Sept. 7. 87; WB bookplate; Stretch cata-
logue C-8 lowest shelf; Zane C (199.F) Willoughbii historia piscium cum
effigiis—&£3.0.0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital (55.F). 232

WISEMAN, RICHARD. Several Chirurgical Treatises. . . . The
Second Edition. London: R. Norton and J. Macock, for R. Royston,
and B. Took, 1686. Folio, contemporary calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 lowest shelf; Zane A (77.F)
Wisemans Chirurgical Treatises; gift of Sarah Zane to Pennsylvania
Hospital (34.F). 233

WOODWARD, JOHN. An Essay toward a Natural History of the
Earth: and Terrestial Bodies, Especially Minerals: As also of the Sea,
Rivers, and Springs. With an Account of the Universal Deluge: And of
the Effects that it had upon the Earth. London: for Ric. Wilkin, 1695.
8vo, contemporary panelled calf, rebacked.
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Signature inside front cover William Byrd Ratione £ virtute, and margin-
al note in WBII’s autograph on Cir; WB bookplate; Stretch catalogue
C-4 upper part 5-1; signature clipped from title-page leaving date 1782,
presumably that of Du Simitiére; ownership inscription of James Cox,
dated Apr. 21, 1823, inside front cover; purchased from Cox in 1831 by
Library Company of Philadelphia (8577.0). 234

WORKS OF THE LEARNED. The History of the Works of the
Learned, for the Year One Thousand Seven Hundred and Thirty-nine.
Containing Impartial Accounts and Accurate Abstracts of the most
valuable Books published in Great-Britain and Foreign Parts. . . . Vol.
II. London: for Jacob Robinson, 1739. 8vo, contemporary calf, re-
backed.

WB bookplate; Stretch catalogue C-F §-2 & 3 (12 vols.); Zane C (22.0)
The Literary Magazine or the history of the Works of the Learned . . . from
1735 to 1741. 12 Fols—£6.0.0; signature of John Redman Coxe on title;
acquired at some undetermined date by Library of Congress (Z1007.-
Hé671). 235

WOTTON, WILLIAM. Reflections upon ancient and modern learn-
ing. ... London: J. Leake, for Peter Buck, 1694. 8vo, old calf, repaired.
WB bookplate; Stretch catalogue C-4 upper part, lowest shelf; Zane C
(45.0) sold—HW ootons Reflections on Antient & Modern Learning.—7/6;
signature and notes of William Green, dated 1854; signature of Robert
Lee Traylor; acquired by John Stewart Bryan, and presented by his

family in 1952 to Virginia State Library. 236
XIPHILINUS, JOANNES. Ek oy Awvos kdoyar Iwawov rov Eudlwon.
E Dione Excerptae Historiae . . . Ex interpretatione Guilielmi Blanci, a

Guilielmo Xylandro recognita. Henrici Stephani in Ioannem Xiphilinum
post duos egregios messores spicilegium. [Geneva:] Excudebat Henricus
Stephanus, 1592. Folio, bound with Dio Cassius, Historiarvm, q.v.

Item 2 in volume; Library of Congress. 237
ZWELFER, JOANNES. Pharmacopoeia Augustana Reformata, Et
Eivs Mantissa. Cum Animadversionibus . . . Annexa ejusdem Autoris

Pharmacopoeia Regia. Rotterdam: Sumptibus Arnoldi Leers, 1653.
8vo, contemporary calf.

WB bookplate; Stretch catalogue C-7 S-4; Zane C (102.0) Pharma-
copoeia Zwelferi—3/0; gift of Sarah Zane to Pennsylvania Hospital
(620.0). 238
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